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Anyagbeszerzők boltja
Üzletek vagy nagykereskedelmi raktárak? -  Emeli az árszínvonalat

Már jó Ideje nem haladt elő­
re a sor, az eladók egy idősebb 
férfival foglalkoztak, aki hosszú 
listát tartott a kezében. Készsége­
sen bementek a raktárba, órák­
nak tűnő percekig adminisztrál­
tak, majd kikísérték az ajtóig, 
mint jó ismerőst szokás. Még az 
autóra is felsegítették a csomago­
kat. A rejtély nyitja: a megkü­
lönböztetett vevő közületi szám­
lát kért.

Hogy mikor és melyik boltban 
történt az eset — lényegtelen, 
bármelyikben megtörténhetne. Az 
utóbbi időben mintha a szokott­
nál is nagyobb kedvességgel fo­
gadnák boltjainkban az anyagbe­
szerzőket. Vajon miért? Egyálta­
lán: helyénvaló ez?

Mindegy mibe kerül...
Amint Borsickyné Tábori Ka­

talin (Belkereskedelmi Kutató 
Intézet) tanulmányából kiderül: 
19«8-»öl 1979-ig a kiskereskede­
lem közületi eladása több mint 
négyszeresére nőtt, és ez az ütem 
jóval meghaladta a lakossági for­
galom alakulását. 1979-ben bizo­
nyos jogos takarékossági intéz­
kedések hatására az értékesítés 
némileg visszaesett, de a tenden­
cia továbbra is az emelkedés. 
Számos intézmény, vállalat, szö­
vetkezet szinte kizárólag az üz­
letekben vásárol a nagykereske­
delmi raktárak helyett.

Senki sem tagadja: megvan rá 
az okuk. A nagykereskedelmi 
raktárak többségében (kivéve né­
hány önkiszolgáló típusút) két 

f hét, de inkább 30—90 nap a meg- 
‘ rendelés átfutási ideje, míg a 

boltból azonnal elvihetik az árut. 
Márpedig a kisebb üzemek, téesz- 
melléküzemágak felvirágzásának 
idején a rugalmasság, az „adj 
uram, de mindjárt” határidős 
munkák korszakában, ezen nincs 
csodálkoznivaló. A nagy raktá- 

' rakban a választék többnyire 
1 nem. ojyan széles, mint .a kisebb 
üzletben, amely több partnertől 
szerzi be készletét, sőt közvetle­
nül az ipartól is rendel. Az sem 
mellékes, hogy a boltból hely­
ben elszállítható az áru, míg a 

i nagykerraktár többnyire kivül- 
esik a városközponton, és oda 
kell menni érte. Ugyanakkor a 
bolt kisebb tetelnyi kérést is tel­
jesít

Igaz, hogy itt a nagykereske­
delminél magasabb — fogyasztói 
— áron vásárolhatnak az anyag­
beszerzők, titkárságvezetők, de a 
fenti előnyök — a gyakorlat ezt 
mutatja — a hátrányt ellensú­
lyozzák. Egyébként is: egy anyag- 
beszerzőtől azt várják el, hogy 
mindegy, milyen áron, de kerít­
se elő azt a bizonyos kelléket, 
anyagot — akkor kap prémiu­
mot Amíg hiánycikkek lesznek, 
ez lesz az elsődleges szempont.

„Ha egy árucikkre a közület- 
nek szüksége van, és azt kapni 
is lehet, akkor megveszi, akár­
mennyi is az ára” — olvasom a 
tanulmányban. Még mindig itt 
tartanánk? Lényegtelen tényező 
az ár? Mindegy, mennyiért ál­
lítanak elő egy terméket? El­
gondolkoztató.

Hogy a kiskereskedőnek jó üz­
let a közületi vásárlás, azt nem 
l$ell bizonygatni. Egyszerűen ki­
következtethetjük a jövedelme­
zőségét. Ha én bemegyek az

A gazdag Kuvait
A Világbank szerint a világ 

leggazdagabb országainak rang­
sorában .1980-ban, a megelőző év­
hez képest, az Egyesült Államok 
két hellyel került lejjebb és az 
egy főre jutó bruttó nemzeti ter­
mék (GNP) alapján a nyolcadik 
helyet foglalta el. (Az USA 1978- 
ban még a negyedik helyen állt.) 
Akárcsak előző jelentésében, Ku­
vait a világ leggazdagabb orszá­
ga, ahol a GNP egy főre megha­
ladta a 17 ezer dollárt. Majd 
Svájc, Svédország, Dánia és az 
NSZK következik. Utánuk Nor­
végia, Belgium, az USA, Hollan­
dia és Franciaország található. 
Az utolsó helyet Bhutan foglalja

ÁPISZ-boltba, aligha veszek öt 
irkánál, két golyóstollnál, meg 
egy iskolatáskánál többet. Nem 
így az iskola vagy egy gyermek­
nevelő otthon: százas, ezres téte­
lekben vásárol. Mindkettővel 
ugyanannyit kell bajmolódni az 
eladónak, de a másik vevővel 
százszor akkora forgalmat csinál, 
ő is jutalékból él. Vállalatának 
sem mellékes, hogy egységnyi for­
galmat másfélszer annyi nyere­
séghányad követ — így aztán a 
közületi forgalom lényegesen 
gazdaságosabb, mint a lakossági. 
Gyorsan forognak a készletek. 
Ezenkívül a közületi beszerzések 
biztos pontot jelentenek, ámely- 
lyel ellensúlyozhatnak váratlan 
keresletcsökkentő tényezőket, a 
szezonalitást, az áremelkedést, 
amelyre a „privát” vevő érzé­
keny. Némelyik kiskereskedő 
éhen halna a közületi forgalom 
nélkül.

Eddig világos a fejtegetés. Az­
zal már aligha érthetünk egyet, 
hogy „a közületi forgalom át­
lagnál kétszer-háromsZor hatéko­
nyabb mutatói bizonyítják, enél- 
kül nem lenne elérhető a gazda­
ságosság adott szintje”. Az pe­
dig különösen vitatható, hogy 
amelyik cégnél jelentős a közü­
leti forgalom, azoknak korszerűb­
bek hálózati egységei is. Magya­
rul: az újabb, szebb boltok nyi­
tása a nem lakossági forgalom­
nak köszönhető.

Vannak ellenpéldák
Találni erre több ellenpéldát.
— Nálunk az utóbbi években 

jelentősen csökkent a közületi 
eladás, ugyanakkor nőtt a válla­
lati nyereség — mondja dr. Er­
dős András, a Keravill vezérigaz­
gatója. — Hozzáteszem, szándé­
kosan csökkentettük ezt az arányt 
A jövedelmezőséget másképpen 
is lehet növelni. Mi árucikkeink 
többségét bár kiskereskedők va­
gyunk, közvetlenül az ipartól sze­
rezzük be, az így megnövekedetl 
árrésből futja a fejlesztésre is.

— A híradástechnikai cikkek 
és háztartási gépek piacát ko­
rántsem a kínálat jellemzi. . .

— Értem, mire céloz. Nos, 
amikor valamilyen portékából ki­
csi a készlet, akkor kiadunk egy 
körlevelet a boltoknak, hogy 
azokból nem szolgálhatnak ki kö- 
zületeket. Mi a lakossági ellátási 
tartjuk az elsődlegesnek.

Hallgassuk meg a pártatlan kí­
vülállót — egy nagykereskedőt 
Igen, pártatlant, hiszen számuk­
ra lényegtelen, hogy a kiskeres­
kedő később kinek adja tovább 
az árut — azt a Keravill eseté­
ben említett közvetlen ipari be­
szerzéstől eltekintve — úgyis tő­
lük szerzik be.

A Piért kereskedelmi főosztály- 
vezetőjét, dr. Vermes Lászlót — 
azért kerestem fel, mert a fővá­
rosi intézmények, irodák papír- 
és írósZerigényük jelentős részét 
— a Piért helyett — az ÁPISZ 
kiskereskedelmi vállalat boltjai­
ban szerzik be.

— Mi lenne, ha mindnyájan 
önökhöz fordulnának?

— Őszintén megmondom; nem 
vagyunk rá felkészülve, hogy az 
ÁPISZ összes közületi forgalmát 
átvegyük. Nem is akarjuk, hiszen 
egy nagykereskedelmi vállalat-

H O R I Z O N T

el, Itt az egy főre jutó GNP 80 
dollár volt, nem sokkal volt több 
Bangladesben (90 dollár), továb­
bá Csádban, Etiópiában, Nepál­
ban és Maliban sem.

Spanyol építők Szófiában
Spanyol közreműködéssel épül 

Szófiában az az épület, ahol majd 
a külföldi cégek képviseletei kap­
nak helyet. A modern, konferen­
cia-, mozi. és kiáilítótermeket, 
tárgyalókat magában foglaló lé­
tesítmény közös építésére vonat­
kozó szerződést a napokban irta

nak nem feladata az elaprózott 
tételek teljesítése. De korántsem 
hiszem, hogy ne lehetne tervsze­
rűbbé tenni — esetünkben — a 
papír és irodaszerek beszerzését. 
Nagyvállalatokkal, például a Cse­
pel Vas- és Fémművekkel, vagy 
jó néhány tervezőirodával, több 
éves szerződésünk van, előre 
egyeztetjük a kívánalmakat, ami 
fontos jelző számunkra a piac­
kutatásban is. Ami a kisebb té­
teleket illeti, a Mauthner Sándor 
utcai gyorskiszolgáló lerakatunk- 
ban azonnali a kiszolgálás. Vál­
lalatunk azt a feladatot kapta a 
minisztériumtól, hogy növelje a 
közvetlen közületi kiszolgálást.
— Felhívnám figyelmét egy má­

sik összetevőre: a teherautó a 
mi, vagy bármelyik nagykereske­
dő raktárából elviszi a boltba az 
árut. Ez idő és benzin. Parkoló­
helyet kell keresni, rakodni, árut 
átvenni. Majd az anyagbeszerző 
elmegy a boltba, és ez megismét­
lődik. Egy utat mindenképpen 
meg lehetne spórolni, ha a nagy- 
kereskedőkhöz fordulnának. Még 
egyszer hangsúlyozom: nekünk az 
a kellemesebb, ha nagyobb tétel­
ben, az ÁPISZ-nak szállítunk, és 
ő apróz. De tudom, hogy népgaz­
dasági szinten a fuvarmegtakarí­
tás volna az ésszerűbb. És akkor 
még nem is szóltam arról, hogy 
a fogyasztói ár magasabb — igy 
drágán vásárolnak a közületek. 
ötven-, hatvanmillió forintról 
van szó évente, egy-egy kiskeres­
kedőre lebontva, ami emeli az ár­
színvonalat.

A belkereskedelmi kutatók sze­
rint — egyszerűen nincs más 
megoldás a közületi forgalom le­
bonyolítására. Ahhoz, hogy a 
nagykereskedelmi vagy a TEK- 
vállalatok átvegyék ezt a feladat­
kört, tetemes beruházások kel­
lenének — többe kerülne a leves, 
mint a hús. A kiskereskedők for­
galma, tehát nyeresége — dol­
gozóik részesedése, hálózatfejlesz­
tési alapja csökkenve, néhányan 
talán csődbe is jutnának.

Utoljára, de nem utolsósorban, 
ami a vásárlókat illeti. A tanul­
mány szerzője állítja: a közüle­
ti forgalom nem előidézője, csu­
pán erősítője némely áru hiá­
nyénak. (Éppen elég a z , ..) Arról 
nem tesz említést, hogyvaz állan­
dóan helyszűkéről panaszkodó és 
az üzletet járhatatlanul feltornyo­
zó kereskedők miért raktároznak 
— a közületek számára? Az el­
adókat sem arra szerződtették, 
hogy egy-egy vállalat vagy in­
tézmény áruanyag-ellátásáról 
gondoskodjanak. . .

Kényelmes álláspont
Elhisszük: jó néhány cég tönk­

remenne, ha hirtelen nem szol­
gálhatná ki közületi vevőit. Hogy 
megnyugodjanak: semmiféle kor­
látozás nincs kilátásban — de 
engedtessék meg egy gondolat: 
mégiscsak furcsa, hogy a lakos­
ság ellátására létrehozott válla­
latok állítólag nem tudnak meg­
élni alapvető feladatukból. Vagy 
csak nem akarnak? A közületi 
forgalomra — mint biztos pont­
ra, árra és esőre nem érzékeny 
vevőre — támaszkodni vitatha­
tatlanul kényelmes álláspont. Az 
újságíró nem tehet mást, mint 
figyelmeztet és kérdez: valóban 
jó ez igy?

Elek Lenke

»
alá a bolgár Interpred egyesülés 
kát spanyol céggel. A kivitele­
zést a Szofsztroj vállalat a két 
spanyol céggel együtt végzi.

Áremelések Izraelben
Izraelben 18 százalékkal emel­

ték az úgynevezett nehéz fűtő­
anyagok, a petroleum, a Diesel­
olaj és más — az elektromos 
erőművekben használt — olaj- 
származékok árát, mert 50 szá­
zalékkal csökkentették az import­
ból származó olajtermékek álla­
mi ártámogatását. Az áremelé­
sek következtében várhatóan 
mintegy 14 százalékkal megdrá­
gul az elektromos áram.

Egy hét a világgazdaságban

Mi lesz veled olajár?
Hosszas huzavona után a múlt héten bejelentették, hogy az OPEC-tag-  

országok olajminiszterei augusztus 19-én rendkívüli konzultatív ta­
nácskozásra ülnek össze a szervezeten belül keletkezett feszültségek 
megvitatására. A genfi megbeszélés hírének közlése óta a hét egyik 
legfontosabb világgazdasági kérdése: az OPEC történelmében először, 
sor kerül-e a hivatalos olajár csökkentésére?

Sokatmondó statisztikák a fej­
lett tőkés államok olajbehozatalá­
nak csökkenéséről, csordultig telt 
olajtartályok, meredeken zuhanó 
kőolajárak a szabadpiacon, élese­
dő küzdelem a vevők kegyeiért, 
további polarizálódás az OPEC- 
en belül — így jellemezhetőek az 
elmúlt 3—4 hónap tőkés olajpia­
cának eseményei. Május végén a 
Kőolajexportáló Országok Szer­
vezete a „fekete arany” árának 
befagyasztásáról hozott döntést, 
arra azonban nem számítottak, 
hogy ilyen jelentős piaci változás 
következik be. Arról van ugyanis 
szó, hogy az olajpiac egyre In­
kább a vevők piaca, s a tagorszá­
gok egyre nagyobb eladási ne­
hézségekbe ütköznek, növekszik 
eladatlan olajkészletük, s ezzel 
párhuzamosan csökkennek bevé­
teleik. A nemrégiben még hírhedt 
szabadpiacon békésen ringatóz­
nak az olajjal teli tankhajók, a 
hivatalos olajárnál 4—5 dollárral 
alacsonyabban kínált portéka ne­
hezen talál vevőre.

A z árhéják ellenére
Az olaj iránti kereslet meg­

csappanása már az év eleje óta ta­
pasztalható. A megbomlott keres­
leti-kínálati viszonyok helyreállí­
tása érdekében a legutóbbi OPEC- 
csúcs határozatot hozott a terme­
lés visszafogásáról. A tagországok 
többsége számottevően csökken­
tette is olajbányászatát, Szaúd- 
Arábia azonban továbbra is fönn­
tartotta napi 10,3 millió hordós 
termelését — s ezzel a túlkínála­
tot. (A „rendbontás” célja az volt, 
hogy a világ legnagyobb kőolaj- 
exportőre így kényszerítse a töb­
bi tagországot az olajár csökken­
tésére. 'Több állam ugyanis a hi­
vatalos 36 dolláros OPEC-ár he­
lyett 40 dollár körüli áron adta 
el olaját. Szaúd-Arábia egyéb­
ként 32 dollárt számol hordón­
ként olajáért. Rijád nem titkolt 
célja, hogy összébb húzza az „ár­
mezőnyt” és — Washingtonnak 
tett ígérete szerint — még meg­
emészthető árakon biztosítsa a 
tőkés országok ' olajellátását. 
Csakhogy az árcsökkentési törek­
vésekben nem talált partnerekre 
az afrikai OPEC-országok — Ni­
géria, Líbia, Algéria, Gabon — 
körében. Ezek az államok az ár- 
csökkentés helyett további terme­
léskorlátozást javasoltak, s több­
ször felszólították Szaúd-Arábíát, 
hogy ne járjon külön utakon. (Ér­
demes megjegyezni, hogy Szaúd- 
Arábia olajtermelése annyira 
meghatározó az OPEC-en belül, 
és a tőkés olajpiacon, hogy a töb­
bi tagország termeléscsökkentése 
Rijád csatlakozása nélkül gya­
korlatilag hatástalan marád.)

Az olajtermelés visszafogása 
különösen Nigériában nagymér­
vű. A szokásos napi 2,1 millió 
barrel helyett 800 ezer hordónyit 
hoznak a felszínre, s ma már ez 
a mennyiség is nehezen talál ve- 
vőre.^A bevételek megcsappanása 
komoly gondokat okozhat a költ­
ségvetésnek, s zavarok támadhat­
nak a gazdasági tevékenységben 
is. Több ország — különböző ked­
vezmények nyújtásával — nem 
hivatalosan 8 —10 százalékkal 
csökkentette olajárait, de a vevők 
így sem tolonganak, s egyelőre 
nem teljesen biztosítottak a má­
sodik félévi eladások sem.

Több . OPEC-ország szerint 
Szaúd-Arábia nagyon is tudato­
san okozza a túlkínálatot, s ezzel 
komolyan fenyegeti a szervezet 
egységét. Az „árhéják” — tehát a 
termeléscsökkentés és nem az ár­
mérséklés hívei — nyomására vé­
gül is rendkívüli értekezletet tar­
tanak a szervezet olajminiszterei 
a jövő héten, de ez nem árkon­
ferencia, hanem „kötetlen napi­
rendű” konzultatív tanácskozás 
lesz. Az értekezletnek egyébként 
joga van — egyetértés esetén — 
magát árkonferenciává „átalakí­
tani”. A hét folyamán többé- 
kevésbé kialakultak a várható 
frontvonalak, de nem kizárt, hogy 
a tanácskozáson nem sikerül 
megállapodásra jutni.

Válaszút előtt
Ügy tűnik, Szaúd-Arábia hajlik

a kompromisszumra: értésre ad­
ta, hogy hajlandó csökkenteni 
olajbányászatát (s ezzel mérsé­
kelni a lanyha keresletet kiváltó 
túlkínálatot), ha az afrikai olaj­
termelők 36 dollár körüli árra vi­
szik Je olajukat hordónként. A 
Nigéria vezette csoport ennek fe­
jében viszont szeretné Rijádot ar­
ra rávenni, hogy olajárát 32 he­
lyett 34 dollárban állapítsa meg. 
Így valamelyest megdrágul a 
nemzetközi ármércéül szolgáló 
szaúdi 'olaj, s a túlkínálat is mér­
séklődik, tehát van esély a keres­
let és az eladások növekedésére. 
Ez a kompromisszum a szaúdi 
nyilatkozatok szerint azért tűnik 
elfogadhatónak, mert az OPEC 
vezető hatalma igy biztosítottnak 
látja a haladást az egységes olaj­
ár irányába.

A mag^s afrikai olajárak letö­
rése kifejezett célja a szaúdi
olajdiplomáciának. . ugyanakkor 
nem szeretné előidézni az OPEC 
további repedését, netán az ár­
kartell esetleges széthullását. A 
megoldás kulcsa tehát Jamani 
sejk és munkatársai kezében van. 
Nem szabad elfeledni azonban, 
hogy a kompromisszum elfogadá­
sa ellen számos — elsősorban po­
litikai — érv szól Szaúd-Arábia 
számára.

A rendkívüli tanácskozás kime­
netele pontosan a sok bizonyta­
lansági tényező miatt kétséges, 
6 Őt háromesélyes. Tény azonban, 
hogy az olajpiacon egyelőre nem 
lehet gyors és gyökeres fordulat­
ra számítani keresleti-kínálati 
kérdésekben, még egy esetleges 
szaúdi termelésvisszafogás esetén 
sem. Jövőre sem várható az olaj­
kereslet élénkülése, s a világ kez­
di megszokni az alkalmazkodást 
az olaj takarékos korszakhoz.

Érdekes módon a dollár folya­
matos erősödése kedvez az olaj­
termelőknek, hiszen a vásárlók 
az amerikai valutával fizetnek az 
olajért. Így az OPEC-államok 
csökkenő olajkivitelükért kapott 
bevételek nem morzsolódnak le, 
értékük — legalábbis egyelőre — 
növekszik. Mindez persze sovány 
vigasz a 13 tagországnak, amely 
érzi, hogy az idei esztendő válasz­
út elé állította a szervezetet. Nem 
kétséges, hogy „olajügyben’’ — 
ha nem is éppen az augusztus 19-i 
értekezleten — belátható időn 
belül valamilyen lépésnek be kell 
következnie.

Gonda György—Szentgáli Péter

Im pertklvált©  b e ru h ázás
A hazai pvc-gyártás kiteljese­

désével egy időben kezdték fej­
leszteni a Hungária Müanyagfel­
dolgozó VáUalat debreceni gyá­
rát. A 400 millió forintos import­
kiváltó beruházás második üte­
me a napokban fejeződött be. Az 
esztendő első felében 5000 kilo­
méternyi vízvezeték-, .vízlefolyó- 
és csatornacsövet gyártottak. 
Ezen kívül 80-fajta' csőkötő idom 
készült el, összesen 1 , 6  millió

darab. Az új termékek felesle­
gessé teszik az azbesztcement csö­
vek behozatalát, amelyért koráb­
ban évente 5 millió dollárt kel­
lett kifizetni,

A kapacitást bővítő beruházás 
a tőkés export növelését is lehe­
tővé teszi. A közismert 110 lite­
res műanyag kukákból eddig 40 
százalékkal többet adtak el az 
NSZK-nak, mint a tavalyi év el­
ső felében.
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Postánkból

Egészségügyi integráció 

Bácsalmáson és körzetében
Bácsalmás nagyközség kö­

zépfokú társközpont Bács-Kis- 
kun megye déli részén, 9 ezer 
lakossal, s még 7 község tar­
tozik vonzáskörzetébe, további 
22 ezer fővel. Ezeknek a közsé­
geknek Bácsalmás már régóta 
kulturális, kereskedelmi szol­
gáltatási, s nem utolsósorban 
egészségügyi központja. Ezzel a 
híradással azért jelentkezem a 
Fórum hasábjain, mert a kö­
zelmúltban kezdte meg műkö­
dését az új, 8  szakmás járó­
beteg rendelőintézetünk, a 
mentőállomás, és a 30 szemé­
lyes szociális otthon.

Korábban nálunk 5 körzeti 
orvos látta el az alapfeladato­
kat, s 4 szakmás rendelőintézet, 
8 6  ágyas belgyógyászati osz­
tály, 16 ágyas szülőotthon, a 
tüdőgondozó-intézet, az öregek 
napközi otthona, a bölcsőde, 
valamint az anya- és gyermek- 
védelem, a szociális gondozás 
és segélyek szolgálták az egész­
ségügy céljait Korábban is jó 
volt a kapcsolatunk a területi 
feladatokat ellátó bajai kór­
házzal, illetve annak rendelő- 
intézetével is, ugyanis az in­
tézmények egy részét — a ren­
delőintézetet a belgyógyászati 
osztályt és a szülőotthont — 
ők üzemeltették. Az együttmű­
ködés tehát — mint az integ­
ráció alapja — már régebben 
kialakult közöttünk.

A fejlődés később válaszút 
elé állított bennünket: átszer­
vezéssel, vagy az intézmények 
bővítésével oldjuk-e meg gond­
jainkat? Az illetékes megyei 
és járási szervek, valamint a 
kórház — a tanács egyetérté­
sével — o látszólag népszerűt­
lenebb, ám a lakosság érdekeit 
mégis jobban szolgáló átszer­
vezés mellett döntöttek, figye­
lembe véve, hogy Bácsalmás­
tól mintegy 40 kilométerre, Ba­
ján és Kiskunhalason korszerű 
kórházak vannak, tgy szűnt 
meg a belgyógyászati osztály

és a szülőotthon 1979-ben, az­
zal a távlati elképzeléssel, hogy 
a belgyógyászati osztály helyén 
rendelőintézetet, illetve a má­
sik épületben szociális otthoni 
részleget kell kialakítani.

Másfél év alatt sikerült létre­
hozni az új rendelőintézetet, 
benne a 8  szakmán kívül a tü­
dőbeteg-gondozó intézettel, s 
ennek közvetlen szomszédsá­
gában a több gépkocsival ren­
delkező mentőállomást, és a 30 
személy elhelyezésére alkal­
mas szociális otthoni részleget

A rendelőintézetben kapott 
i helyet a körzeti orvosi szolgá­
la t  így mind a betegek, mind 
pedig az orvosok közvetlen ösz- 
szeköttetésben állnak a maga­
sabb szintű ellátást nyújtó 
rendelőintézeti szakemberek­
kel.

A gyermekszakrendelés azon­
ban sajnos, még a nagy alap- 
területű rendelőintézetben sem 
kaphatott helyet Ezért az a 
következő feladatunk, hogy a 
volt szülőotthonban egy olyan 
gyermek-csecsemő rendelőt 
alakítsunk ki, amelyben a most 
különálló anya- és csecsemő­
védelem, s a terhéstanácsadás 
is elhelyezhető, ezzel teljes­
körűvé téve a terhes-, a cse­
csemő- és a gyermekszakren­
delést. Ezenkívül a szociális 
otthon bővítése is szerepel VI. 
ötéves tervünkben — száz sze­
mélyes lesz —, mégpedig oly 
módon, hogy a szociális otthon 
és az öregek napközi otthona 
összevontan működhessék. A 
bölcsőde korszerűsítése szintén 
összefügg az átszervezéssel.

A leírtakból bizonyára érzé­
kelhető, hogy a mostani jelen­
tős intézménybővítés csak kez­
dete az átfogó egészségügyi in­
tézményhálózat kiépítésének, 
amit számításaink szerint 1985 
-1986-ban fejezünk be.

Szigeti Mihály
ta n á c s e ln ö k

Visszhang

Muhi elég téte lt kapott

Beszéljünk a hivatali munkafegyelemről

Hozzáértés, emberség, szigor

A  M ag y a r  H ír la p  Ju liu s  21-i s z á n já ­
b a n  m e g je le n t F E L B E S Z A K A D T  F A ­
L U G Y Ű LÉ S c ím ű  í r á s u k r a  h iv a tk o z ­
v a , tá jé k o z ta to m  a  s z e rk e s z tő s e g e t a r ­
ró l ,  ho g y  a k é t  h e ly i ta n á c s  á l lá s t  fo g ­
la l t  M uhi k ö zség  la k ó in a k  k ö rö se  m e l­
lett,. E n n ek  a la p já n  a  B o rso d -A h a ú j-  
Z e m p lc n  m e g y e i T a n á c s  v é g r e h a j tó  
B iz o ttsá g a  jú l iu s  28-i ü lé sé n  h o z o tt 
h a tá ro z a tá v a l  k e z d e m é n y e z te , h o g y  a  
jö v ő  év  j a n u á r  e ls e jé tő l M uh i k ö z ­
ig a z g a tá s ila g  Ó N O D HO Z ta r to z z o n .

Az e s e t  s z á m u n k ra  m ég is  ta n u ls á ­

g o s , m e r t  a  m e g y e i ta n á c s  v eze tő i 
m á r  k o rá b b a n  is e g y é r te lm ű e n  tá m o ­
g a t tá k  a  h e ly i la k o ss á g  k é ré s é t ,  m é g ­
is m e g e s h e te tt  a  c ik k b e n  is m e r te te t t  
e se t. E bbő l le v o n tu k  a  szü k sé g es  k ö ­
v e tk e z te té s t :  to v á b b  k e ll ja v í ta n i ,  m ég  
e g y é r te lm ű b b é  k e ll te n n i a lic iy i e lő ­
k é sz ítő  és  tá jé k o z ta tó  m u n k á t.

K ö sz ö n jü k , h o g y  a  sze rk e sz tő sé g  
fo g la lk o z o tt az ü g g y e l.

Dr. Pusztay Béla 
a  m eg y e i ta n á c s  

á lta lá n o s  e ln ö k h e ly e tte s e

Fórumunk augusztus 1-i szá­
mában sorozatot indítottunk. Té­
m ája: a tanácsok hivatali mun­
kafegyelm e. A főváros VIII. ke­
rülete után ezúttal Komárom  
m egyébe látogatunk, az Eszter­
gomi városi Tanácsnál tájéko­
zódunk.

Jóleső a fogadtatás:
— Olvastuk a cikket, megvi­

tattuk — kínál hellyel Homor 
Imréné tanácselnök-helyettes. — 
Valóban, ideje végre erről is be­
szélni; a fegyelem az államappa­
rátus munkájában ugyanúgy 
megkövetelhető, mint a termelés­
ben, betartása pedig politikailag 
talán még fontosabb. Ebben a 
házban közszolgálatot teljesítünk, 
amivel a közhangulatot befolyá­
soljuk, s ezért nem is tűrhetünk 
meg semmiféle lazaságot, „hiva­
tali packázást” az állampolgárok 
ügyeinek intézésében . . .

Szembesítés az ügyféllel
— Ami, ha jól belegondolunk, 

nem csekély követelmény. Alkal­
masnak tartja erre a jelenlegi 
hivatali kollektívát?

— Nyugodt lélekkel mondha­
tom: igen. Segítettek ehhez az 
évek során hozott központi, egy­
re szigorúbb szakmai és politikai 
képesítési előírások: 78 dolgozónk 
közül 30-nak van egyetemi vagy 
főiskolai, 31-nek pedig középisko­
lai végzettsége. Egyetlen osztály- 
vezetőnk vagy érdemi ügyinté­
zőnk sincs, aki ne rendelkeznék 
a munkakörének ellátásához 
szükséges tudással, s ennek alap­
ján követeljük meg tőlük a fele­
lősséget is. A tanácsakadémiát 
végzetteknek folyamatosan lehe­
tővé tesszük, hogy kiegészítő ké­
pesítést szerezzenek az Állam- 
igazgatási Főiskolán.

— Munkafegyelem és képesítés 
tehát összefügg?

— Szerintem szorosan. S állít­
hatom: ezen a téren sincsenek 
különösebb gondjaink. Végrehaj­
tó bizottságunk nemrég vonta 
meg az utóbbi öt év mérlegét: 
négy megrovás, két szigorú meg­
rovás, két fegyelmi elbocsátás — 
talán nem rossz ez az arány. Az 
okok? Általában a „csúszás” a 
törvényesen előírt határidőkkel, a 
nem eléggé körültekintő, s ezért 
az állampolgár érdekeit sértő 
ügyintézés. Az ilyesmiben kérlel­
hetetlenek vagyunk. Ha kell, kü­
lönösebb szívfájdalom nélkül

megválunk a legjobb szakember­
től is, akinek hivatali mulasztá­
sa a tanács tekintélyét csorbítot­
ta.

— Es a  kevésbé súlyos esetek­
ben? Amikor az előadó esetleg 
csak ideges, türelmetlen, vagyis 
nem megfelelő hangnemet üt 
meg?

— Erre is érzékenyek vagyunk. 
S mondhatom, azon frissiben jön

is a visszajelzés: a méltatlanko­
dó ügyfelek többsége — ismer­
ve demokratikus jogait — a ta­
nács vezető tisztségviselőihez for­
dul. Ilyenkor következik a szem­
besítés. Az ügyintézőt azonnal 
hívatjuk, és együttesen próbál­
juk tisztázni: mi, hogyan is hang­
zott el; felülvizsgáljuk egyúttal, 
természetesen — törvényességi 
szempontból —, a kérelem jogos­
ságát is. Ha kiderül, hogy a mi 
dolgozónk járt el megengedhetet­
len módon, az ő jelenlétében ké­
rünk elnézést az ügyféltől — s a 
következmény figyelmeztetés, 
esetleg jutalommegvonás. De az 
sem ritka eset, hogy az állam­
polgárt sikerül meggyőznünk: 
nem neki volt igaza, avagy ő lé­
pett fel túlságosan is hangosko- 
dóan. S ennek nyomán — ta­
pasztalatunk szerint — legtöbb­
jük ha nem is elégedetten, de 
megbékélve távozik.

Az ívet eldobták
Helyes, hogy Esztergomban a 

tanácsi dolgozók munkafegyelmét 
elsősorban olyan szempontból ér­
telmezik: mennyire gyors és tör­
vényes az ügyintézés, ki hogyan 
tárgyal a hozzá benyitó ügyféllel. 
De a hivatali munkának van még 
több egyéb, kevésbé „látványos” 
tényezője is, ami mind-mind

szükséges az előbb említettekhez. 
Ezekről is szó esik.

— A munkaidő pontos betartá­
sának ellenőrzésénél rugalmasan 
figyelembe vesszük mindenkinek 
az egyéni körülményeit, beosztá­
sát, feladatkörét, tudva azt, hogy 
a szellemi alkotó munka nem 
mindig kötődhet órához, perchez
— jelenti ki az elnökhelyettes.
— Ezért is tekintünk el a forma­
ságoktól; például már több mint 
tíz éve megszüntettük a portán 
aláírandó jelenléti ívet. A taná­
csi dolgozók nagy része ugyan­
is — hivatali kötelezettségénél 
fogva — a területet járja. De 
egyáltalán nem ütközünk meg 
azon, ha útközben netán vásárol 
valamit. Minden az őszinte bizal­
mon múlik — s ebben általában 
ritkán csalódunk. A fontos az, 
hogy nagyjából mindenkiről tud­
juk, miért és meddig van távol; 
az osztályvezetők a titkárságnak, 
a beosztottak pedig közvetlen fe­
lettesüknek kötelesek ezt jelen­
teni. Indokolt esetben engedélye­
zünk kilépést magánügyben is, 
ha az nem megy valamely határ­
idős hivatali ügy intézésének ro­
vására.

Reflektorfényben
Ezek után búcsúzhatnánk is, 

de az elnökhelyettes még nem fe­
jezte be:

— Annak betartására, amit el­
mondottam, különösen kötelez, 
sőt kényszerít az a különbség, 
ami köztünk és bármely, akár 
a legkisebb lélekszámú fővárosi 
kerület között van. Iparosodá­
sunk és egyéb vonatkozású, ro­
hamos fejlődésünk sem változta­
tott ugyanis azon a tényen, hogy 
végső soron kisváros vagyunk, 
ahol szinte mindenki ismer min­
den helybelit. S ez nem is rossz 
dolog, sőt. Annál inkább reflek­
torfény vetődik a tanácsra, an­
nak vezetőire, minden dolgozó­
jára. Az utcán nem tehetünk egy 
lépést sem anélkül, hogy meg 
ne szólítsanak. És ez is meg­
szabja felelősségünket, amelynek 
megfeszített erővel igyekszünk 
eleget tenni. Talán ennek is kö­
szönhető, hogy az utóbbi időben a 
„hivatal” iránti közhangulat ked­
vezően megváltozott; érezhetően 
nőtt a tanács — myid az appará­
tus, mind a testület — tekinté­
lye.

G. Szabó László

MUNKAMÓDSZER |

A járási hivatalok számadása
A MEGYEI tanácsok végrehajtó 

bizottságai az irányítás hagyomá­
nyos és alapvető fomájaként szá­
moltatják be tevékenységükről — 
ciklusonként legalább egy alka­
lommal — a járási hivatalokat. 
Ezek rendszeressége és tervszerű­
sége ma már szinte kifogástalan, 
nem ilyen megnyugtató azonban 
a beszámolók és a beszámpltatás 
tartalma, színvonala, következés­
képpen a hatásfoka sem.

Az előterjesztésekben gyakran 
egybemosódik a járási hivatal és 
a községi tanácsi szervek munká­
ja; s eközben nem ritka a többes­
szám első személy használata 
sem. E kritikai megjegyzéssel ter­
mészetesen nem azt a tényt kí­
vánjuk vitatni, hogy egy-egy ta­
nácsi eredményben többnyire a 
járási hivatal és a községek erő­
feszítései egyaránt fellelhetők, hi­
szen ez nem is lehet másként. A 
szoros kapcsolat es az egyseg 
azonban semmiképp seAi jelent­
heti az önálló szerepkor es fele­
lősség tagadását vagy feladásai.

Ez ugyanis csak akkor érvénye­
sülhet, ha a megyei testület vilá­
gos képet kap róla, hogy az egyes 
területeken elért fejlődéshez mi­
vel és miként járult hozzá gya­
korlatilag a járási apparátus. A 
beszámoló tehát tényszerűen utal­
jon arra, hogy a járási hivatal 
kezdeményezése, gazdasági koor­
dinálása és szakmai segítése mi­
lyen eredménnyel járt a települé­
seken.

NEM JELLEMZŐ ugyan, ese­
tenként azonban meg mindig elő­
fordul, hogy a beszámolóból „az 
eredmények közösek, a hibákat a 
községiek követték el" szemlélet 
tükröződik. Hadd mondjunk egy 
példát: az előterjesztések több­
ször említik, hogy „egyes községi 
tisztségviselők még n|jm foglal­
koznak jelentőségének megfelelő­
en a bizottságok segítésével”. 
Jóllehet, ezek a megjegyzések 
sokszor helytállóak, ugyanakkor 
adósak maradnak annak közlésé­
vel, hogy a járást hivatal vezetői 
mit tettek ennek megváltoztatá­

sáért, s ha tettek valamit, miért 
nem járt az kellő eredménnyel.

önmagában nem róható fel hi­
bának, ha a beszámoló összegzi a 
községi tanácsi munka főbb ta­
pasztalatait, ügyelni kell azonban 
az arányokra és a tömörségre. In­
dokolt azt is figyelembe venni, 
hogy időközben gyakorlattá vált 
a nagyközségi végrehajtó bizott­
ságok közvetlen megyei beszámol­
tatása, sőt egy-két megyében a 
községiek is egyre többször kap­
nak rá lehetőséget.

AZ ELMÚLT ÉVEKBEN került 
sor a járási hivatalok belső szer­
vezetének korszerűsítésére, az 
osztályok számának csökkentésé­
re, s különböző összevonásokra. 
E változásoknak természetesen 
tükröződniök kell a beszámolta­
tásoknál is. A főleg Baranya, 
Bács-Kiskun és Hajdú-Bihar me­
gyében szerzett tapasztalatok 
alapján a beszámolok összeállítá­
sához a következő, inkább csak 
röviden jelzett szempontokat ja­
vasoljuk.

OA járási hivatal tényleges 
szerepe és hatása a községi 
tanácsi tevékenység, önállóság, 
testületi munka segítésében, fej­

lesztéseben. A testületi tevékeny­
ség tervenyessegi felügyeletének.

a községek ellenőrzésének minő­
sítése.

OA helyi szakigazgatási 
munka megyei irányításában 
való közreműködés módja és 
eredményessége. A községi terü­

letrendezési és -fejlesztési fela­
datok irányítása és ellenőrzése. A 
testnevelési és sportfeladatok el­
látása. Hogyan módosította a hi­
vatalnak és elnökének szerepkö­
rét, munkastílusát a mezőgazda­
ság állami irányításának megyei 
szintre helyezése. A háztáji és ki­
segítő gazdaságok segítése. A hi­
vatal elnökének és a belső szer­
vezeti egységek vezetőinek mun­
kakapcsolata a megyei osztályve­
zetőkkel.

©Az igazgatási-hatósági fel­
adatok ellátásának színvo­
nala és a hatósági ellenőrzések

értékelése.

OA belső struktúra megvál­
toztatásának hatasa a hiva­
tal egysegére, 'stabilitásának fo­
kozására, kapcsolati rendszerére. 

A hivatalon belüli koordináció 
alakulása, az ügyintézés és az 
ügyvitel egyszerűsítése. Az újsze­
rű és megsokasodott feladatok, 
Igények, valamint a személyi fel­
tételek összhangja.

Ahol a járási szakíeladatok egy 
részét -tarost szakigazgatasi szerv

látja el, ott különösen hasznos a 
járási hivatal és a városi végre­
hajtó bizottságok egyidejű és egy 
napirend keretében történő me­
gyei beszámoltatása. A városszék­
helyű járási hivatal elnökének 
előterjesztésében egyébként is 
nagyobb teret kell kapnia, a vá­
rosi vezetőkkel való együttműkö­
dés „udvarias fordulatoktól” 
mentes, tárgyszerű értékelésének. 
Az ilyen jellegű kapcsolatoknak 
ugyanis nagy jelentősége van a 
városok vonzáskörzetében élő 
községi lakosság ellátásában.

JÓ MEGOLDÁS, ha a járási hi­
vatalok beszámoltatásakor egy- 
egy megyei tisztségviselő kiegé­
szítő jelentést ad a testület szá­
mára. Fontos azonban, hogy egy­
részt a jelentés mindenkor való­
ban kiegészítő legyen, s ne isme­
telje a beszámolóban foglaltakat, 
másrészt pedig fordítson nagyobb 
figyelmet arra, hogy a beszámoló 
hivatal hogyan hajtotta végre lí 
korábbi számvetés alkalmával 
hozott testületi határozatot. Vé­
gül javasoljuk, hogy a beszámolót 
megvitató testületi ülésre a me­
gyei tanácselnök minden esetben 
hívja meg a járási tanácstagi cso­
port elnökét is.

Dr. tlttó György,
a T a a a e í!  H iv a ta l
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Észak—Dél párbeszéd

Kiáltások és kilátások
Sovány eredménnyel zárult 

augusztus elején az októberre 
tervezett úgynevezett Észak—Dél­
konferencia Mexikóban tartott, 
előkészítő megbeszélése. Tizen­
négy fejlődő és nyolc fejlett tő­
kés állam külügyminisztere csak 
abban tudott megegyezni, hogy 
az októberi magas szintű tanács­
kozáson nem lesznek konkrét na­
pirendi pontok, nem lesznek meg­
beszélések, csak beszélgetések, 
nem lesznek határozatok, csak 
,,nézetegyeztetések”. A fejlődő 
világ képviselői csalódottan hagy­
ták el Cancún üdülőhelyet, amely 
októberben is otthont ad a fej­
lődők és a fejlettek párbeszédé­
nek.

Az Észak—Dél párbeszéd 
szükségességének gondolata még 
1975-ben vetődött fel. A fran­
cia diplomácia javaslatára egy 
olyan fórumot hoztak létre, ame­
lyen megtárgyalhatok a „fejlett 
Észak’’ és a „fejlődő Dél" együtt­
működésének kérdései, a jövő ki­
látásai, valamint a harmadik vi­
lág segélykiáltásaira teendő nem­
zetközi intézkedések. Elsősorban 
Washingtonnak „köszönhető”, 
hogy a párbeszéd ezidáig nem 
hozott lényeges eredményt, az 
USA ugyanis csak azokat a fej­
lődő országokat hajlandó segé­
lyezni, amelyek politikájával 
egyetértenek.

Többszöri halasztás után ez év 
Októberére sikerült kitűzni a pár­
beszéd újabb fordulóját.

A harmadik világ államainak 
többsége talán még sohasem volt 
olyan kedvezőtlen gazdasági 
helyzetben, mint idén. Adóssá­
gaik összege tavaly elérte a 456 
milliárd dollárt, s ez az összeg 
idén várhatóan 500 milliárdra 
emelkedik. Szinte megoldhatatlan 
problémát jelent számukra az 
egyre duzzadó olajszámla ki- 
egyenlítése, amelyre csak újabb 
kölcsönök felvételével nyílik 
ideig-óráig lehetőségük. Számos 
ország már nem is fordulhat 
Újabb hitelért a nemzetközi fjéPTt- 
piachoz, mert elérte hitelképes­
sége határát. Ugyanakkor csök­
kennek a fejlődők segélyezésére 
fordított összegek is.

Tavaly mindössze 26,7 milliárd 
dollárt kaptak az OECD-orszá- 
goktól, s ez az összeg jóformán 
á legégetőbb gondok enyhítésé­
re sem volt elegendő. 1981-ben 
pedig tovább csökken a segély­
folyósítás: a fejlett tőkés álla­
mok kedvezőtlen gazdasági hely­
zete nem teszi lehetővé a segé­
lyek eddigi növekedési ütemé­
nek - a fenntartását. Az Egyesült 
Államok például idén 1 , 2  mil­
liárd dollárral csökkentette se­
gélyalapját, s hasonló intézkedés 
született Nagy-Britanniában is.

A romló cserearányok, a visz- 
szaesö export, a növekvő inflá­

ció, a fizetési mérlegek halmo­
zódó deficitje mellett égető gon­
dot jelent az élelmiszer-ellátás. A 
fejlődő világban jelenleg csak­
nem félmilliárd ember éhezik. Az 
élelmiszer-termelés nem tart lé­
pést a szükséglettel, a népszapo­
rulat jóval magasabb, mint a 
mezőgazdaság és az állattenyész­
tés növekedése. Jól jellemzi a 
helyzetet a gabonaimport: 1980— 
81-ben a fejlődő országok 98 mil­
lió tonna gabonát importáltak, 
9 százalékkal többet, mint egy 
évvel korábban.

A nemzetközi pénzvilág magas 
kamatterhei szinte kilátástalan­
ná teszik a gondokból való kilá­
balást a harmadik világban. De 
a fejlett tőkés államoknak is ér­
dekük lenne hosszabb távon a 
fejlődők megsegítése, hiszen egy­
re szűkülnek értékesítési lehető­
ségeik, márpedig a harmadik vi­
lág fontos piac. A fejlett és a fej­
lődő országok jövőbeli együttmű­
ködésére tett javaslatot az úgy­
nevezett Brandt-bizottság, amely­
nek jelentése nem talált egyér­
telmű helyeslésre „Északon”.

A fejlődő országok megsegíté­
se és nagyobb nemzetközi sze­
repe érdekében a Brandt-bizott­
ság javasolja a nemzetközi pénz­
ügyi rendszer megreformálását, 
egy új nemzetközi segélyezési 
alap felállítását, valamint egy 
olyan nemzetközi gabonaegyez­
mény létrehozását, amely minden 
ország számára biztosítja az élel- 
misier-ellátást. Á bizottság véle­
ménye szerint világméretű stra­
tégiát kell azonnal kidolgozni az 
élelmezési és energiaproblémák 
megoldására. Noha az októberi 
csúcsértekezletnek kötetlen lesz 
a napirendje, várható, hogy a 
„beszélgetések” három lényege­
sebb témakör köré csoportosul­
nak majd. Az energiaellátás méh 
lett minden bizonnyal szó lesz 
vámkérdésekről: a fejlődők sze­
retnének vámkedvezményeket 
kapni a fejlett tőkés országok­
tól késztermékeikre is, nemcsak 
a nyerfe-r és alapanyág-szállítmá- 
nyaikra, Központi, helyet foglal 
majd el az éhség felszámolásá­
ra teendő intézkedéssorozat.

A harmadik világ borús gaz­
dasági kilátásait csak tetézi, hogy 
az országok sok kérdésben meg­
osztottak, közöttük sem teljes az 
egyetértés.

Az Észak—Dél párbeszéd kö­
vetkező fordulója az előjelek sze­
rint ismét csak az általánossá­
gok síkján fog mozogni. Reagan 
elnök részvétele minden bizony­
nyal rányomja majd bélyegét a 
tanácskozásra, amelynek legköze­
lebbi sorozata valószínűleg már 
szélesebb körben, az ENSZ kere­
tében kerül majd megrendezésre.

G. Gy. — Sz. P.

Energiafalók
Közlekedés és takarékosság — A vállalatok nem törődnek vele (2 .)

A közlekedés és az energetika kapcsolatának általános kérdései­
ről kezdtünk tegnap beszélgetést dr. Bajusz Rezső kandidátussal, a 
Közúti Közlekedési Tudományos Kutató Intézet igazgatójával. A 
beszélgetést mai számunkban folytatjuk.

Korábban energetikai, takaré­
kossági szempontokból is nagy re­
ményeket fűztek a konténerizá- 
cióhoz, s az áruszállítás más kor­
szerű formáihoz. A továbbfejlesz­
tett közlekedési koncepcióba je­
lentős felismerés került be: az 
összehangolt áruszállítási folya­
matok megteremtésének szüksé­
ges volta. Ám amilyen hihetet­
lenül egyszerű maga a gondolat, 
olyan nehéz ezt az összhangot 
megteremteni — mert az érde­
kek különbözőek. Ennek áthida­
lására az volt az elképzelés, 
hogy az 1980-as árrendezés so­
rén a közlekedés differenciáltan 
megemelheti a szállítási tarifá­
kat, s ebből egy olyan alap ké­
pezhető, amelyből átmenetileg se­
gítik azokat a vállalatokat, ame­
lyek hajlandók áldozni a szállí­
tás megreformálására. Az erede­
tileg elképzeltnek azonban ma 
csak 15—20 százaléka áll rendel­
kezésre, s emiatt a korszerű áru- 
szállítás a vártnál sokkal lassab­
ban fog megvalósulni.

Nincs rangja
— Felmerülhet: aki be akarja 

vezetni a gépi rakodást, az egy­
ségrakományt, avagy a konténert, 
az forduljon a bankhoz hitelért.

— Csakhogy ma még — pél­
dául egy téglagyárnak — az élő­
munka, vagyis a kétkezi rakodás 
a legolcsóbb. Jó, tegyük fel, en­
nek ellenére hajlandó fejleszteni. 
Ám a gyárból vagy 250 vevő cég 
szállít, illetve szállíttat. Akkor 
menjenek együtt bankhitelért? 
Az alapgondolat az volt: segítsük 
a fejlesztést központi alapból. 
Nem új gondolat ez. Angliában 
a konténerizáció az elején hal­
latlan ájlami kedvezményekkel 
indult, majd fokozatosan meg­
szüntették azokat — ám a folya­
mat ment tovább. Az állam Nyu- 
gat-Európában is beszáll a „já­
tékba”, még inkább ezt kellene 
tennie nálunk. Ez nem mond el­
lent a normativitás elvének.

— Végül is mibe kerül ma a 
szállítás?

— A nem ebből élő, tehát nem 
közlekedési vállalatoknak, mond­
hatom, nem sokba. A gazdasá­
gossági számítások azt mutatják, 
hogy a vállalati egyéb költségek 
mellett nagyon alacsonyak a köz­
lekedés költségei, így aztán an­
nak alakulására bizony alig-alig 
figyelnek oda. Pedig mintegy 
százezer közületi járműről van 
szó! Nálunk a közlekedés árki 
nem tartoznak a kompetitiv szfé­

rába, ezért a közlekedés nem tud 
önfinanszírozóvá válni. Másrészt: 
van a gazdaságban 85 olyan szek­
tor, ahol a teljes költségeknek 
mindössze 0,5—1 százalékát for­
dítják közlekedésre. De, túl ezeh, 
az átlag sem több 3—4 százalék­

nál. Így aztán állíthatom: a köz­
lekedés révén nyerhető energia- 
megtakarítás még a papírtakaré­
kosság rangját sem tudta kivívni. 
Mert. ha a fuvaroztatóknak a 
közlekedés költségei gyakorlatilag 
alig jelentenek valamit — akkor 
a közlekedési ágazat önmagában 
vajmi keveset tehet. Az árak 
mesterségesen alacsonyan tartott 
színvonala pedig nem ösztönöz 
arra, hogy közút helyett vasúton 
vagy vizen szállíttassanak. A köz­
lekedéssel való gazdálkodás te­
hát nem konform a piacorientált 
gazdasággal.

Pecsenye vagy lecsókolbász
— Az árak megváltoztatása a 

megoldás?
— Nézze. Ha nekem a fehér-

pecsenyét ugyanannyiért adják, 
mint a lecsókolbászt, akkor meg­
lehetősen nagy a valószínűsége, 
hogy a pecsenyét veszem meg. A 
közlekedési tarifák ma nem feje­
zik ki a ráfordítást. Ezekkel az 
árakkal nehezen lehet hatni a 
szállítás igénybevevőire. Ám 
nemcsak az árral lehetne befo­
lyásolni. Ma a gazdaság más te­
rületein már rendkívül sok köz- 
gazdasági jellegű befolyásoló té­
nyező működik. A közlekedésben 
viszont e hatáslehetőség még na­
gyon kezdetleges. Egyebek mel­
lett például az adórendszerben is 
meg kellene jelennie a közle­
kedésnek.

— önfinanszírozásra gondbl?
— Arra is, hiszen akkor ma­

ga a közlekedés is érdekeltebb 
lenne gazdasági eredmények lét­
rehozásában. Annyi bizonyos, 
mindenképpen az érdekviszonyo­
kat kell elemezni, amibe, termé­
szetesen, mind a költségérdekelt­
séget, mind á személyi érdekelt­
séget beleértem.

— Amit eddig elsorolt, vala­
milyen úton-módon mind össze­
függ a ki nem használt energia-, 
megtakarítási lehetőségekkel. . .

— ...  és semmi új nincs benne! 
Tartok is tőle, a szakemberek act 
fogják mondani: hisz’ ez már 
mind lerágott csont. Én viszont 
azt mondom: hiába az. Nekem, 
mint a közlekedés területén dol­
gozó közgazdásznak, kötelessé­
gem ezeket újra meg újra első­
rolnii ha meggyőződésem: a nép­
gazdaságnak származihat haszna 
belőle. Ugyanakkor egy sor kor­
mányhatározat írja elő, hogy a 
megváltozott, s folyamatosan vál­
tozó gazdasági viszonyok köze­
pette komplex módon, újra és 
újra Vizsgáljuk meg, mit tehet­
nénk a hatékonyabb munka, ezen 
belül a takarékosabb energiafel­
használás érdekében. Nekem 
tehát kutyakötelességem, hogy 
elmondjam, mi az. amit jobban 
lehetne csinálni — még akkor is, 
ha az esetleg ellenérdekkel ta­
lálkozik.

Telik az idő
— Tart ettől?
— Előfordulhat. Ellene vethe­

tik például, hogy szinte most,
1980. január 1-én, volt tarifa- 
rendezés. Miért jövök újra ez­
zel?! Nos, az természetes, hogy 
akkor bizonyos kompromisszumo­
kat tudomásul kellett vennünk. 
De vajon most már 2000-ig elő 
sem kell venni e kérdéseket?

— Ha ilyen kritikusan látja a  
helyzetet, ’mit tesz ön és az ön 
vezette kutatóintézet?

— Mindenekelőtt: a most fel­
vetett kérdésekben bizonyító ér­
vényű tanulmányokat igyekszünk 
készíteni. Szerintem mások mel­
lett a mi feladatunk a rossz be­
idegződések megváltoztatása. Hi­
szem, hogy a megítélés is vál­
tozik, ha a közlekedést nem ön­
magában, hanem hátterével
együtt mutatjuk meg, s nem ha­
gyunk figyelmen kívül egyetlen 
olyan pontot sem, ahol a közle­
kedés a gazdaság más szféráival 
érintkezik. Ez egyebek között, a 
mi intézetünk feladata. Ám amíg 
egv-egy kutatás befejeződik, az 
idő is telik, s vannak dolgok, 
amelyekkel nem várhatunk.
Ezért, rnint már mondtam, igyek­
szünk a leginkább szorító gondo­
kat hangoztatni, felszínen tartani.

Trömböczky Péter 
(Vége)

Napi kommentár

Bicikliverseny?
Többször kölcsönöztem már 

kerékpárt. Ötletszerűen, hol 
egyik, hol másik boltból. Kez­
detben semmit sem vettem 
észre. Csupán az utolsó két 
kölcsönzéskor fogtam gyanút. 
S a számlákat összehasonlítva 
kiderült, nem alaptalanul. Az 
egyik bolt árai lényegesen ma­
gasabbak voltak a másikénál. 
Nagyon helyes — jött a gon­
dolat —, legalább van egy kis 
verseny.

Igen ám, de kinek a rovásá­
ra?! Mert ebben az esetben, 
legalábbis a jelenlegi „felál­
lásban”, nem feltétlenül üd­
vözlendő a meglevő árkü­
lönbség. Az Ezermester és Út­
törő Bolt Vállalat ifjúsági és 
turisztikai szolgálata 150 fo­
rintért adja bérbe egy hétre 
az áhított kétkerekűt, s ha 
netalántán késve vinnénk 
vissza, naponta 30 forint bün­
tetést számol fel. Ezzel szem­
ben az Iparcikk Kölcsönző 
Vállalat, melynek neve előtt 
semmiféle „ifjúsági” vagy más 
jelző nem díszeleg, 90 forintot 
kér ugyanerre az időtartamra,

s késedelmi díjként is csak 
napi 2 0  forintot számol fel.

Elismerem, egy vállalatnak 
joga van saját árpolitikát ki­
alakítania, csak hát akkor ezt 
vállalja is feketén-fehéren. Az 
ezermesterbolt nevében sze­
replő „úttörő” szó, na, és az 
„ifjúsági” jelző ugyanis meg­
tévesztő: éppen a kispénzű, 
gyanútlan fiatalok esnek a 
csapdába. A név ugyanis ju­
tányos árat sejtet, esetleg ár- 
kedvezményt, kifejezetten a 
fiataloknak nyújtandó szolgál­
tatást. S mindezt — legalább­
is kerékpár esetében — a 
konkurenciánál aránytalanul 
drágábban.

Nem kellene talán árpoli­
tikát változtatni? Vagy ha 
már ez nem megy, új reklá­
mot kitalálni? Még jobb len­
ne ilyet kölcsönözni. Mondjuk, 
az S-modell boltoktól, akik 
bátran hirdetik: Mi drágák 
vagyunk! De ha egyik sem jó 
megoldás, a cégtábla átfestése 
se tűnik rossz ötletnek . . .

— ki —

Eladósodott az EUMIG cég
Ausztria egyik leghíresebb 

nagyvállalata végérvényesen a 
tönk szélére jutott. A fotóeszkö- 
zőket és fotópapírokat gyártó 
EUMIG cég gondjainak súlyossá­
gát jelzi, hogy a Dél-Bajorország- 
ban vakációzó Kreisky kancellár 
pénteken megszakítja szabadsá­
gát, és jelen lesz a vállalat sza­
nálásáról — vagy esetleges újabb 
megmentéséről — folyó tárgya­
lásokon. A Leanderbank vezér- 
igazgatója kedden bejelentetté: a 
bankház nem hajlandó tovább fe­
dezni és pénzügyileg támogatni 
a veszteséges vállalat működését. 
A döntés nem kevesebb, mint 
30Ö0 ember egzisztenciáját tette 
egy csapásra kérdésessé. Az 
Ausztria több tartományában is 
üzemeket fenntartó EUMIG cég 
csaknem 2,5 milliárd schilling ha­
zai — és tetemes mértékű külföl­
di adóssággal néz szembe.

Térítésmentes támogatós
A Közős Piac regionális féj- 

lesztési alapja ebben az évben 
téritésméntesen 11.5 milliárd 
drachmát ad Görögországnak. 
Egyidejűleg a jövő évben fel­
építendő több létesítmény tervét 
is jóváhagyták. Ezekre, ugyan­
csak térítésmentesen. 12,5 mil­
liárd drachmát kap Görögország

H O R I Z O N T

A létesítmények között szerepei 
autóút és öntözőberendezés, to­
vábbá néhány kikötő és repülőtér 
felújítása.

Amerikai-japán kiskocsi
A legnagyobb amerikai autó­

gyár, a General Motors japán cé­
gek segítségével kívánja fejlesz­
teni kiskocsigyártását. Mint To­
kióban bejelentették, a GM, az 
Isuzu és a Suzuki autókonszern 
elnöke megállapodott, hogy az 
amerikai vállalat japán modellek 
alapján lát hozzá a kis henger­
űrtartalmú gépkocsik, az úgyne­
vezett S-széria gyártásához. Ja­
pán autógyárak már számos ha­
sonló jellegű megállapodást kö­
töttek nyugat-európai, illetve 
amerikai vállalatokkal. Jelenleg 
tárgyalások folynak a Volkswa­
gen—Audi és a Nissan között, ö t- 
venmilliárd dolláros forgalmával 
rekordszintet ért el a japán gép­
export az év első felében. Az 
autók, képmagnók és számítógé­
pek kivitelét is magában fogla­
ló gépexportnak az összkivitel- 
ben képviselt aránya a tavalyi 
62,7 százalékról 67,8 százalékra 
növekedett az idén.

Energiaipari válság
Az NSZK-ban az első félévben 

az elektromos energia iránti 
igény 2 , 6  százalékkal csökkent az 
elmúlt év azonos időszakához 
képest. Az elektromosenergia­
ipar válságának következtében az 
év első hat hónapjában az ága­
zat 17 ezer dolgozója veszítette el 
állását, s 34 ezren dolgoznak 
részmunkaidőben.

Csökken a tartályhajópark
A világ tartályhajóflottájának 

kapacitása a tavalyi év végén 325 
millió tonna volt, ez egy százá- 
lékkal kevesebb, mint egy évvel 
korábban. A tartályhajóknak je­
lenleg csak mintegy kétharmadát 
használják ki. Ennek okát egy 
svájci társaság abban látja, hogy 
a hetvenes években megnőtt a 
nagy tartályhajók aránya, ame­
lyek már az összkapacitás há­
romötödét adják.

Afrikai országok aggodalma
Az afrikai országok koréban 

növekszik a Nemzetközi Valuta­
alap tevékenységével kapcsolatos 
aggodalom. A valutaalap olyan 
feltételekkel nyújt hiteleket ezek­
nek az országoknak, hogy ezzel 
gátolja nemzetgazdaságuk fejlő­
dését, előidézi nemzeti valutájúja 
értékvesztését.  ,
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Budapesti tervek
Utak, hidak, aluljárók

A Fővárosi Mélyépítési és Ter­
vezési Vállalat áttervezési osztá­
lyán készül Budapest úthálóza­
tának fejlesztési és rekonstruk­
ciós terve. Ebben az évben száz 
kilométer úthálózat átépítésére, 
illetve új utak létesítésére került 
sor — mondja Révi Tamás osz­
tályvezető.

— Jelenleg a város mely pont­
jain végeznek nagyobb építkezé­
seket az önök tervei alapján?

— Az Arpád-híd környékén, a 
Flórián téren, ahol a kibővített 
hídhoz háromszintes közúti cso­
mópont készül. Az Árpád-hidat 
— a Flórián tér fölött — a Szent­
endrei úttal köti majd össze az 
az 500 méter hosszú vasbeton 
híd, amelyen a gépkocsik Óbuda 
Római-fürdő és a Duna-kanyar 
felé haladhatnak. A gyalogosok 
részére pedig 15 ezer négyzet- 
méteres ákiljárórendszer épül, 
amelyben az építkezés során fel­
tárt római kori emlékeket állít­
ják ki.

— Az észak—déli metrónál, a 
Váci út és a Róbert Karoly kör­
út csomópontjának építése is rö­
videsen megkezdődik. A közle­
kedés ezen a helyen is több szin­
ten halad majd. A Róbert Károly 
körút és az Arpád-híd irányá­
ban egyszintes lesz a közlekedés, 
míg a Váci út felé háromszáz 
méter hosszú, kétszer kétsávos 
vasbeton híd épül. A gyalogos 
aluljárókon egyaránt ki lehet 
jutni a Váci útra és a Róbert 
Károly körútra.

— Kőbányán, a X. kerületi Kö­

rösi Csorna utat felújítják, 2 -szer 
3 sávos autópálya — középütt el­
helyezett villamospályával, 1 , 2  

kilométer hosszúságban — kor­
szerűsítik az utat. A tervek sze­
rint 1983-ban fejeződik be a 
munka.

— A Boráros téren — ahol 
naponta 30—40 ezer ember for­
dul meg — új aluljáró épül. Mo­
dernizálják a Közraktár utcai, 
Duna menti útvonalat is. Befeje­
zéséhez közeledik az M3-as autó­
pálya budapesti bevezető szaka­
szának az építése, itt két közúti 
híd segíti majd a közlekedést.

— Az elkövetkezendő években 
tervek készülnek, a MELYBER- 
nél a Belgrad rakpart, a Szabad- 
ság-híd, az Erzsébet-híd közötti 
utak átépítésére, a III. kerületi 
Árpád fejedelem útja, Hámán 
Kató út. Mester utca, a VIII. ke­
rületi Baross utca, a Budafoki 
út és a XXI. kerületi Csepel, 
Rákóczi Ferenc utca. útburkola­
tának a korszerűsítéséről.

— Újszerű technológiát is al­
kalmaznak az utak építésénél?

— Igen. Pemyesalakot kever­
nek az agyagos területek föld­
jébe, ahol a betonkeverekes ta- 
lajstabilizació nem alkalmazható. 
Kísérleti szakaszok épültek töb­
bek között a XVI. kerületben, a
VI. kerületi Nógrádverőcei úton, 
másfél kilométer hosszúságban. 
A XI. kerületben pedig a Sáf­
rány utcában textilszőnyeget fek­
tetnek az agyagra, s erre épül 
az útburkolat.

(t. m.)

Szőlőöntözés Tokaj-Hegyalján
Már a szőlőt is öntözik Bor- 

sod-Abaúj-Zemplénben; rendsze­
resen kap esőt pótló vizet a To- 
kaj-hegyaljai Állami Gazdasági 
Borkombinát Tárcái körzetében 
levő szőlője ég gyümölcsöse. Mint­
egy háromszáz hektáron csepeg­
tető öntözéssel juttatják a vizet 
a tőkékhez, hogy a bogyóképző­
dést. ezzel a nagyobb termést se­
gítsék elő. Az utóbbi napokban 
Észak-Magyarországon is végig­
vonuló záporok-zivatarok a csak­
nem két hete tartó kánikula 
okozta talajvízhiányt nem tudták

pótolni. Ezért a hét közepén 
újabb gazdaságok kezdték meg 
az öntözést. A mesterséges csa­
padékkal ellátott terület nagysá­
ga a megyében már megközelíti 
a tízezer hektárt, az öntözhető 
terület felét. Elsősorban a kuko­
ricatáblák kapják a mesterséges 
esőt, de jut az öntözővízből a 
nagyüzemi cukorrépatáblákra is. 
A korábbi öntözés hatása a répa 
cukortartalmában máris lemér­
hető: egyes helyeken eléri a ti­
zenhárom százalékot.

Néma telefonok, e lá zo tt  raktárak

Tájkép  vihar u tán
V i z i m a r a t o n

Kedden és szerdán először úsz­
tak át a La Manche csatornát 
háromszor egymás után. A bámu­
latos teljesítménnyel John Erik- 
son 26 éves amerikai büszkél­
kedhet. Kedden reggel ereszke­
dett a La Manche csatorna vizé­
be Folkstone-nál, és 38 óra 27 
percet úszott egyfolytában, míg­
nem szerdán, röviddel éjfél előtt, 
kimászott a vízből a Calais mel­
letti Cap Griesnél. Az utat Fran­
ciaországba először 1 0  óra tíz 
perc alatt tette meg, 13 óra 14 
perc alatt ért vissza Angliába, 
majd 15 óra 3 perc alatt tette 
meg ismét a 33,8 kilométeres tá­
volságot a francia partokig. Erik- 
son eddig 1 1 -szer úszta át a csa­
tornát, két alkalommal oda-visz- 
sza. A maratoni úszó a vízben 
körtepéppel, nagy proteintartal- 
mú italokkal és tej csokoládéval 
pótolta energiaveszteségét. Csó­
nakon apja kísérte, aki maga is 
kiváló úszó, 33 óra alatt úszta át 
oda-vissza a La Manche csator­
nát.

Szilikátbeton
Rendkívül megnövekedett az 

érdeklődés a Kazincbarcikai 
Könnyübetongyár termeke, a hő­
erőműi pernyéből készült szilikát- 
blokk iránt. A gyár doigozoi, 
rendre túlteljesítve termelési ter­
veiket, az előírt mennyiségnél 
többet készítettek ebből az igen 
jó hőszigetelő tulajdonságú fa­
lazóanyagból, melynek súlya 
csak fele a hagyományos téglá­
kénak, könnyen összerakható, 
alakítható és faragható. Koráb­
ban a kazincbarcikai üzem ter­
mékeit csak a borsodi és a sza­
bolcsi kislakásépítok keresték, ma 
a Duna vonalától keletre eső 
országrész szinte minden telepü­
lésére szállítanak.

K özegészségügyi 
fiatalok találkozója

Békéscsabán csütörtökön meg­
kezdődött a közegészségügyben 
dolgozó KISZ-vezetők első orszá­
gos találkozója. A háromnapos 
összejövetel félszáz részvevője 
előadásokat hallgat a K1SZ- 
kongresszus utáni feladatokról, 
ismerkedik a vendéglátó város­
sal és Gyulával.

A szerdai felhőszakadás ismét 
sok munkát adott a fővárosi köz­
mű vállalatok dolgozóinak. A 
hirtelen lezúdult nagy mennyisé­
gű csapadék aluljárókat, pincé­
ket öntött el. Kőbánya környé­
kén több mint ezer telefonállo­
más némult el. Tegnap, délután 
megkérdeztük az érintett hibák 
elhárításán dolgozó vállalatok és 
intézmények ügyeleteseit: hol 
tartanak a helyreállításokkalV

Az Elektromos Művektől Szi­
lágyi Sándor diszpécser arról tá­
jékoztatta lapunkat, hogy a sok 
villámcsapás a főváros déli és 
északkeleti peremén, valamint 
Gyál, Vecsés és Gyömrő térsé­
gében kisebb áramszünetet oko­
zott. Az ELMÜ ügyeletesei azon­
ban gyorsan kijavították a hibá­
kat, s egy-másfél órán belül min­
den lakásban ismét volt áram.

A Posta Vezérigazgatóságon 
érdeklődésünkre elmondták: ti­
zenkilenc munkacsoportjuk dol­
gozik tegnap óta a beázott ká­
belek szakaszcseréjén. A legfon­
tosabb közintézmények — többek 
között a Bajcsy-Zsilinszky kór­
ház, a Ferihegyi repülőtér — vo­
nalai már tegnap délelőtt újból 
megszólaltak.

A Posta szakembereinek az 
1 2 0 0  elnémult távbeszélő-állomás 
közül estig 400-at sikerült hely­
reállítaniuk. A többi telefon 
„megszólaltatását” a hét vegére 
ígérik.

Az öregek napközi otthonainak 
helyzetével foglalkozott csütörtö­
kön Egerben tartott ülésén a Ha­
zafias Népfront Heves megyei bi­
zottsága. Mint többek között meg­
állapították, az utóbbi tíz évben 
háromszorosára emelkedett a me­
gyében a számuk, s jelenleg már 
a Heves, megyei falvaknak körül­
belül a felében van ilyen intéz­
mény. Az is előrehaladás, hogy az 
otthonok lakói naponta három­
szori étkezést kapnak, míg 1970- 
ben csak ebédet biztosítottak ré­
szükre. Az otthonok általános 
helyzete, színvonala, tartalmi 
munkája és vonzása egyaránt so­
kat fejlődött.

A Fővárosi Tűzoltóság telefon­
jai tegnap szintén szakadatlan 
csörögtek. Délutánig csaknem 
két és félszáz bejelentés érkezett 
ügyeletükhöz, zömmel Kőbányá­
ról és Újpalotáról. Nagyobb be­
avatkozásra szerencsére csak 
negyvenhat esetben volt szükség, 
ahonnan mintegy hatezer köbmé­
ter vizet szivattyúztak ki. Riasz­
tották a tűzoltókat a Kőbányai 
Centrum Áruházhoz is, melynek 
pinceraktárát árasztotta el a víz. 
Itt azonban nem egyedül az eső 
volt a bűnös, hanem belesegitett 
az áruház szomszédságában eltö­
rött vízcső is.

A Fővárosi Közterület Fenn­
tartó Vállalat szivattyúi ugyan­
csak szünet nélkül működnek a 
kőbányai Elessaroknál. továbbá 
Újpest határán, a Fóti úti alul­
járóban. Mint azt a vállalat köz­
ponti ügyeletese, Németh Ferenc 
elmondta, a víz kiszivattyúzásá­
val hiába próbálkoznak, mivel a 
befogadó Szilas patak szintén 
megtelt, s a kiszívott víz vissza­
folyik.

A BKV fődiszpécsere — Be- 
reczki János — szerint tegnap 
délelőtt ugyancsak megindult a 
forgalom az esőzések miatt nem 
közlekedő 1 2 -es villamos vona­
lán, így a főváros tömegközle­
kedése zavartalan.

Az idős korúak foglalkoztatása 
rendszeres, elfoglaltságuk sokszí­
nű. Különböző anyagokból sok­
féle hasznos tárgyat készítenek, 
azokat értékesítik, és az így be­
folyt összeget a gondozottak sze­
mélyi szükségleteire fordítják.

Szóvá tették az ülésen, hogy he­
lyenként kihasználatlanok, másutt 
viszont túlzsúfoltak az intézmé­
nyek. A helyenkénti érdeklődés­
hiány okát a térítés egységessé­
gében és a társadalmi előítéletek­
ben látják. A bizottság éppen 
ezért állást foglalt a térítés dif­
ferenciálása mellett.

— graner —

Heves m egyében

Az idősek helyzetéről tárgyaltak

KÜZDELEM. Társaságot 
várunk, készülődünk: könnyű 
kis nyári falatokkal és italok­
kal. Két-három üveg sört, egy 
palack ábrahámhegyi bort, va­
lami kis töményét veszünk. És 
természetesen margitszigeti ás­
ványvizeket, üdítőket. Ezek na­
gyobb üvegben vannak, to­
vább hűlnek. A vendégek 
megérkeznek, kínáljuk őket, 
ki-ki kéri, amire vágyik. In­
dulok kifelé a szeszmentesek- 
ért. Három palackkal is pró­
bálkozom, nem tudom le csa­
varni a kupakot róluk. Az 
egyik félig már kinyílt, de 
csak a jobb hüvelykujjamat 
vágja meg, tovább nem en­
ged. Mérges vagyok. Két üve­
get a hónom alá csapok: irány 
a szoba. Benn a legtöbb ven­
dégnek már teli pohár van a 
kezében, a sörös, a boros, a 
vodkás üvegek kisebb ellen­
állást tanúsítottak. J. is sört 
iszik, pedig határozottan em­
lékszem, hogy Deitet kért. 
Persze, nem számított rá, hogy 
a háziasszony hosszas küzde­
lem után is csak a véres te­
nyerét dugdossa az orra alá, s 
nem a hideg üdítő italt. Ja ké­
rem, a szesz elleni harcban 
két csapat áll szemben. Né­
hány üdítős kupak is küzd. 
Az alkohol oldalán.

PRODU KCIŰOÖ. Körúti 
ABC-áruház, negyed órával a 
zárás előtt. A boltban alig van 
már vásárló, a kasszánál is 
mindössze hárman, négyen áll­
nak sorba. Egy fiatalos szuny 
következik, bevásárló kosara-

Pesti pillanatok
ban mindössze egy zacskós tej 
és egy desodor van, Keze tele 
csomagokkal, azokat előbb le­
pakolja, hogy hozzájusson a 
pénztárcájához. A mögötte ál­
ló idősebb úr morog: „Igazán

előkészíthette volna a pénzét, 
két tételnél még a fizetendő 
összeget is kiszámíthatta vol­
na”. — Nem is arról van szó 
— pironkodik az asszonyka —, 
de mindkét kezem tele van. — 
Nálam is van szatyor, mégis 
kikészítettem a pénzt — lo­
bogtatja az úr mérgesen a szá­
zasát, bevásárló kosarába ide- 
oda gurul egy üveg Ampelos. 
A fiatalasszonynak nincs több 
érve, megadja magát: „Uram, 
ön egy zsonglőr.”

COMME 1L FAUT. A fe­
rencvárosi tsz-borozoról más 
kerületekben is híre járta: 
igencsak kellemetes nedűt

mérnek itt, elfogadható áron. 
így azután a jó bort kedve­
lők szívesen jöttek ide „meg­
buktatni” a csattost. Mint tör­
ténetünk szereplői is: két ba­
rátnő, kik a családot kívánták 
meglepni az igazi termelőivel.
A választék háromféle borból 
állt. Ki tud dönteni? — Kós­
told meg a rizlinget! — taná­
csolta a fiatalabb. Egy decit 
kértek, a főkóstolómester cset­
tint ett: „Finom.”

— Na, maga is egy kortyot
— kínálta a nem ivót a csap­
lárosné. — Nem kérek, köszö­
nöm, én vezetek.

És szemlélődött, míg barát­
nője a kóstoló után megren­
delte a nagyobb tételt is, és 
fizetett. Egy ősz hajú bajszos, 
pirospozsgás úr rákacsintott:
— Ezt kár volt elmulasztani. 
Nagyon fájintos, ezt iszom én 
is. Ettől maradtam fiatal.

— Isten éltesse a bácsit, 
egészségére — mosolygott a 
megszólított. Barátnője fölfi­
gyelt a bontakozó kis „kaland­
ra”, és szigorúan szólt:

— Nem ismerkedünk kocs­
mában. Indulj!

És egy kicsit lódított az áll­
dogálón, majd maga is neki­
lendült a két-három lépcsőfok­
unk. Csakhogy a hirtelen moz­
dulattól a vállát beverte az aj­
tófélfába, s a szó szoros értel­
mében kipenderült az utcára. 
Az arra járók nem is gondol­
hattak másra: ezt a nőt ki­
dobták a borozóból. Hiába, ári 
asszonynak lenni sem köny- 
nyű.

ihorbas)
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Új kiállítás a Galériában
A Magyar Nemzeti Galéria és 

a Magyar Tudományos Akadémia 
művészettörténeti kutatócsoport­
ja közös rendezésében csütörtö­
kön kiállítás nyílt Művészet Ma­
gyarországon 1830—1870 címmel 
a Galériában.

A Galéria és a kutatócsoport 
együttműködésének eredménye­
ként másodszor kerül sor a ma­
gyarországi művészet egy össze­
függő periódusának bemutatásá­
ra. E kiállítás előzményeként ren­
dezték meg 1980 nyarán és őszén 
— ugyancsak a Galériában — a 
Művészet Magyarországon 1780— 
1830. között című tárlatot, amely 
a felvilágosodás korának műtár­
gyaira hívta fel a nagyközönség 
és a szakma figyelmét.

A mostani kiállítást megelőző 
országos méretű gyűjtő- és fel­
térképező munkát a Galéria és a

kutatócsoport munkatársai, fővá­
rosi és vidéki múzeumoknak a 
XIX. századi művészettel foglal­
kozó kutatói végezték. így a be­
mutatón olyan művek is láthatók, 
amelyek korábban kevesebbet 
szerepeltek.

A tárlaton mintegy 600 alkotás: 
festmény, szobor, grafika, építé­
szeti terv, emlékműterv, makett, 
kisplasztika, érem és textília idé­
zi a kor művészetét. A művészet- 
történészek szerint ez a periódus 
a modern magyar festészet, nyitá­
nyát jelenti. Építészeti tervek, 
rajzok és épületeket ábrázoló 
festmények felsorakoztatásával 
mutatja be a tárlat az 1830-as 
évektől felfelé ívelő, sokrétű épí­
tészeti fejlődést. Emlékművekkel 
és rajzokkal jelzi a monumentális 
szobrászatnak a korszak utolsó 
felében már fellelhető emlékeit.

Elítélték a f óápo l ó t

A betegekkel erőszakoskodott
Tudósítónktól.

A Győri Megyei Bíróság a na­
pokban hirdetett ítéletet az 54 
éves Tompos Kálmán téti lakos 
bűnügyében. A férfi a győri kór­
ház elmeosztályának téti mun­
katerápiás részlegében volt veze­
tő ápoló, hosszú éveken át. Ki­
használva az utángondozáson te­
vő elmebeteg , nők helyzetét, erő­
szakoskodott velük, A vizsgalat

során kiderült, hogy Tompos a 
hozzá beosztott ápolókkal is dur­
ván bánt. Gyakran hangozta­
tott mondása volt: „Ha nem tet­
szik, elmehetnek az atyaúristen­
hez is, az is én vagyok.”

A beosztásával súlyosan visz- 
szaélö főápolót a bíróság három­
évi börtönre ítélte, és ugyaneiiy- 
nyi időre eltiltotta a közügyek 
gyakorlásától. Az ítélet jogerős.
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Tőkekoncentráció az USA-ban

Du Pont—Conoco-frigy Pécsi rangsorok
Pincekérdés és egyebek — Kevesebb lakás épül, de többet újítanak felSportmérkőzéshez hasonlítható 

izgalmak után létrejött a gazda­
ságtörténet eddigi legnagyobb 
vállalati egyesülése a Du Pont 
vegyipari óriás, és a Continental 
Oil Company (Conoco) olajkon­
szern között az Egyesült Álla­
mokban. A Du Pont 7,5 milliárd 
dollárért vásárolta meg a Cono­
co részvényeinek 55 százalékát.

Az elmúlt másfél évben az ame­
rikai nagyvállalatokon kitört a 
felvásárlási és fuzionális láz. A 
nagy olajtársaságok sorra szerez­
tek jelentős érdekeltségeket szén­
ás rézbányacégekben, mintegy 
előre gondolva az olaj utáni kor­
szak profitbiztosítására. Idén már 
sor került egy csaknem 3 mil­
liárd dolláros részvényvásárlásra 
— a bekebelezett egy szénbányá­
szati társaság volt — a Conoco- 
frigy azonban minden merész el­
képzelésen túltett.

A Conoco az Egyesült Államok 
kilencedik legnagyobb olajválla­
lata. Tavalyi forgalma 18,3 mil­
liárd, az adózás utáni profitja 
pedig 1 milliárd dollár volt. Az 
óriáskonszem mintegy 400 millió 
hordó kőolajkészlettel rendelke­
zik, ezen kívül nagy aktivitást 
fejt ki az északi-tengeri olajbá­
nyászatban. A tulajdonában levő 
földgázmezők napi 30 millió köb­
méter földgázt adnak, szénbányái 
pedig 14 millió tonna szénkincset 
őriznek a föld melyén. Már ezek 
az adatok is nyilvánvalóvá teszik, 
hogy a Conoco nem akármilyen 
„falat”. Három óriáscég állt -több 
hónapja versenyben a Conoco ke­
gyeiért, s a három kérő ádáz küz­
delmet folytatott az ellenőrzési 
jog megkaparintásáért. A Du 
Pont mellett ringbe szállt a vi­
lág legnagyobb szeszipari vállala­
ta, a kanadai Seagram, valamint 
az USA második legnagyobb 
olajcége, az 595 milliárd dolláros 
évi forgalmat lebonyolító Mobil 
is. Az ajánlatok közül a Conoco 
már kezdettől fogva a vegyipari 
konszernét tartotta számára elő­
nyösnek, de a házasság nem jött 
létre simán, mert izgalmas licitá­
lásba fogtak a vetélytársak. A 70 
dolláros részvények árfolyama 
szinte óráról órára emelkedett, a 
versenytársak több milliárd dol­
láros kölcsönöket vettek fel a 
pénzpiacon a magasabb ücít ér­
dekében.

Egy esetleges Mobil—Conoco

házasságra minden bizonnyal 
nem adta vplna áldását az ameri­
kai törvénykezés. Ebben az eset­
ben ugyanis a világ legnagyobb 
olajkonszernje jött volna létre, s 
ez már a trösztellenes törvény pa­
ragrafusaiba ütközne. (A tröszt- 
ellenes törvény afölött őrködik, 
hogy felvásárlások, fúziók révén 
ne juthassanak egyes ágazatok 
vállalatcsoportjai monopolhely­
zetbe.) Az azonos ágazatba tar­
tozó két óriáscég egyesülését az 
igazságügyi szervek valószínűleg 
megakadályozták volna.

A tavaly 13 milliárd dolláros 
forgalmat lebonyolító, és mintegy 
720 millió dollár nyereséget fel­
mutató Du Pont tevékenysége a 
Conocóéval sok ponton találko­
zik, mondhatni kiegészítik egy­
mást. Az USA első számú vegy­
ipari cége főleg olajtermékek, 
gyógyszerek, fóliák, festékek es 
műanyagok előállításával foglal­
kozik, tehát a Conoco-olaj jó hát­
tér a petrolkémia számára. A Co­
noco szénkészletei ugyancsak nem 
maradnak parlagon: a műanya­
gokat és a műszálakat egyhar- 
mad részben a Du Pont már ma 
is szénből állítja elő, s a jövőben 
tovább kivánja növelni a szén ré­
szesedését.

Mindkét cég igyekezett az egye­
sülés révén bebiztosítani magát a 
jövőre. A Conoco hatalmas olaj­
készleteinek „házon belüli” fel- 
használása garantált, a Du Pont 
pedig az olaj mellett bizton szá­
míthat a folyamatos szénellátás­
ra. A fúzió révén — a tőkekon­
centráció újabb jeleként — ha­
talmas ipari konglomerátum szü­
letett. Az új cég együttes éves 
forgalma meghaladja a 31 mil­
liárd dollárt, egyesített profitjuk 
pedig nem jár messze a 2  mil­
liárd tói.

Nyugati gazdasági szakemberek 
a megindult egyesülési, felvásár­
lási rohamot összefüggésbe hoz­
zák a tartós recesszlóval, vala­
mint az energia- és nyersanyag- 
készletek véges voltával. Termé­
szetesen, az a fontos tényező sem 
hagyható figyelmen kívül, hogy a 
multik az egyesülések révén is 
igyekeznek a tőkés világ nyers­
anyagtermelésének, -feldolgozá­
sának és -forgalmazásának minél 
nagyobb hányadát ellenőrzésük 
alá vonni.

Örökzöld baranyai témáról, a 
pincék helyzetéről kezdtünk be­
szélgetésünket dr. Németh Lajos­
sal, a pécsi városi tanács általá­
nos elnökhelyettesével.

— Folyamatosan feltárjuk a 
pincéket. A Geodéziai Vállalat és 
a Földtani Intézet mintegy 2000 
pincét térképezett fel, főként a 
belvárosban. Tervszerűen folyik a 
pincék helyreállítása, illetve be­
temetése. A közvetlen életve­
széllyel fenyegető pincéket a bel­
városban már megszüntettük, a 
szűkösebb pénzügyi keretekből 
azonban erre a célra is kevesebb 
jut.

Kevés a vállalkozó
— Miért nem hasznosítják a

pincéket?
— Ezzel valóban nem dicse­

kedhetünk. A Pécsi Állami Pin­
cegazdaság két nagy pincében 
gombát termeszt, másutt borozó 
létesült, a Széchenyi téren pedig 
galériát alakítottak ki. A Rákóczi 
úton több mint ezer négyzetmé­
ter alapterületű pincében ifjúsági 
pinceszínház, klub létesül. Csak 
hát nehezíti a hasznosítást, hogy 
a pincék többsége több szintű, 
van ahol, például a Pezsgőgyár­
nál, egymás fölött öt helyezkedik 
el. Csak a megerősítéshez tudunk 
hozzájárulni, a további hasznosí­
táshoz azonban elengedhetetlen a 
légkondicionálás,' szennyvízelveze­
tés megoldása, s ez sok költséget 
követel — ezért kevés erre a vál­
lalkozó.

— Már a pincekérdésnél kide­
rült, hogy ebben a tervidőszakban 
kevesebb pénz áll a tanácsok ren­
delkezésére. Hogyan rangsorol­
nak, miként gazdálkodnak a szű- 
kebb keretből?

— Az í ötödik ötéves tervidő­
szakban a város fennállása óta a 
legtöbbet fejlődött. Ugyanakkor 
az elmúlt két esztendőben már 
érezhető volt a fejlesztési alap 
csökkentése. Míg az elmúlt terv­
időszakban 5,5 milliárd forinttal 
gazdálkodtunk, most 4,5 milliárd 
forint jut. Mit tehetünk? Fejlesz­
téseinket, terveinket a realitások­

ig  V i lá g b a n k  
j e l e n t é s e

Növekednek a különbségek a 
fejlődő országok csoportján be­
lül — állapítja meg a Világbank 
fejlesztési problémákkal foglal­
kozó jelentése. A szervezet szerint 
a polarizáció fokozódni fog, mi­
vel a legszegényebb országok nem 
tudták megteremteni azt a gaz­
dasági alapot, amely lehetővé 
tenné, hogy külkereskedelmi kap­
csolatokból profitáljanak.

Gondot okoz számukra a fi­
zetőképességük fenntartása is, 
ami a bankok bizalmatlanságá­
val találkozik. A Világbank ja­
vasolja, hogy a közepes jövedel­
mű országok helyett a legszegé­
nyebbek kapjanak segítséget.

A jelentés végül megállapítja, 
hogy a fejlődő országok egyre 
nagyobb függésbe kerülnek a fej­
lett országoktól. Az Egyesült Ál­
lamok, illetve az EGK országai 
kivitelének körülbelül 40 száza­
léka irányul ebbe az országcso- 
portba. A jelentésből az is kitű­
nik, hogy az elmúlt évben há­
rom országnak sikerült a legsze­
gényebb országok csoportjából a 
közepes jövedelműek csoportjá­
ba feljutnia: Angolának, Kenyá­
nak és Szenegálnak.

B o r h á b o r ú
Francia szőlősgazdák Sete ki­

kötőjében elfoglaltak egy olasz 
borszállító hajót, hogy megaka­
dályozzák a mintegy 8200 hekto­
liternyi bor kirakását. A mosta­
ni incidenst megelőzően a fran­
cia szőlőtermelők már több ízben 
tiltakoztak az olasz borbehozatal 
növekedése miatt

hoz igazítjuk, és igyekszünk min­
denütt megtalálni a leggazdasá­
gosabb megoldásokat. Figyelembe 
vesszük a város sajátos helyzetét, 
a lakosság ellátásában tapasztal­
ható régi és új keletű feszültsé­
geket, a reálisan számításba ve­
hető anyagi-műszaki kapacitáso­
kat, a város változó demográfiai

viszonyait, valamint Pécs és az 
agglomerációs övezet szoros kap­
csolatát. A lakosság alapellátását 
kell elsősorban megoldani és eh­
hez kapcsolódnak a fejlesztések.

— És a lakásépítés?
— Mintegy hétezer új otthon 

elkészítését tervezzük. Az ötödik 
ötéves tervidőszakban . összesen 
8  ezer 766 új lakásba költözhet­
tek a pécsiek. Látható: leginkább 
a célcsoportos állami lakások szá­
ma csökkent, és nagyobb az ará­
nya az OTP telepszerű, illetve 
magánlakás-építkezéseknek. A le­
hetőségeken belül most leginkább 
a gyermekintézmények, bölcső­
dék, óvodák, általános iskolák 
építésére, s az egészségügyi ellá­
tás feltételeinek megteremtésére 
költünk.

— A helyzet sajátossága, hogy 
most sokkal többet költünk fel­
újításra, a régi lakások korszerű­
sítésére. Megkezdődik a történel­
mi belváros műemlék jellegű épü­
leteinek helyreállítása. Míg kívül­
ről az épületek megőrzik műem­
lék jellegüket, a lakásokat kom- 
fortosítják, megszüntetik a társ­
bérleteket, korszerűsítik a fűtést. 
Ott ahol lehetséges, bevezetik a

M egállapodás Japán és India között
Japán 60 millió dollár segély­

ről szóló megállapodást írt alá 
Indiával. Az összeg legnagyobb 
részét India telekommunikációs 
berendezéseinek tökéletesítésére 
és vízi erőművek létesítésére 
használja fel. A fennmaradó rész­
ből műtrágyát importál Japán­
ból, s ugyancsak ebből fedezi af 
jövő évben tartandó ázsiai játé­
kokhoz szükséges sportfelszerelé­
sek vásárlásának költségeit is.

Norvégiában 
nő a fogyasztói árindex

Norvégiában a fogyasztói árin­
dex június közepe és július köze­
pe között 1 , 4  százalékkal növe­
kedett — közölte a norvég köz­
ponti statisztikai hivatal. Ugyan­
ez a mutató az elmúlt év július 
15. óta 14,2 százalékkal nőtt.

Fülöp-szigeteki javaslat 
a harmadik világnak

Ferdinand Marcos Fülöp-szige­
teki államfő azt javasolta a fej­
lődő országoknak, hogy gazdasá­
gi gondjaik megoldását ne a fej­
lett országoktól — az Egyesült 
Államoktól és Japántól — vár­
ják, hanem próbáljanak egymás­
ra támaszkodni. „Itt az ideje a 
gazdasági fejlődés problémája új 
megközelítésének — mondotta —, 
s annak, hogy a harmadik világ 
államai maguk dolgozzák ki fej­
lesztési terveiket.” Marqos elnök 
szerint ezeket a fejlesztési prog­
ramokat az OPEC-tagállamok fi­
nanszírozhatnák. Gyakorlati meg­
valósításukhoz pedig — az adott 
ország kormánya által szigorúan 
ellenőrzötten — a multinacioná­
lis nagyvállalatok nyújtanák a 
szükséges technológiát.

távfűtést. 1982 végétől Pécsett is 
megkezdjük a földgáz felhaszná­
lását. Az új lakótelepeken csak 
két energiaforrást, a távfűtést és 
a villamos energiát vezetjük be. 
Ám gondot okoz, hogy a régi la­
kások korszerűsítéséhez nehéz ki­
vitelezőt találni, nincsenek kép­
zett emberek, a régi gipszöntvé­
nyek helyreállítására.

— Hosszú esztendők óta napi­
renden van a pécsi vízellátás 
problémája!

— Mivel a pécsi kutak kimerü­
lőben vannak, felújítottuk a régi 
Duna-vezetéket, gyorsító szivaty- 
tyúkat helyeztünk üzembe, s így 
máris több vizet kap a város, és 
épül, s a tervidőszak végére elké­
szül az új Duna-vezeték is. Ezzé1 

az ezredfordulóig megoldjuk Pécs 
ivóvízellátását. Régi gondunk a 
szennyvíz elvezetése, s a szenny­
víztisztítót körülvevő bűz meg­
szüntetése. Ez utóbbit végre, ha 
késéssel is, de sikerült megoldani. 
Csaknem két évet késett a 
szennyvíziszap-feldolgozó üzem­
be helyezése, ahol svájci granu­
láló berendezésekkel, szerves mű­
trágyát gyártanak. Ez azonban 
csak rövid időre szóló lehetőség, 
mivel kicsi . a kapacitása. Ezért 
még a tervidőszakban megkezdő­
dik az új szennyvíztelep építése.

Felelésekkel
A hatodik ötéves terv felada­

tainak végrehajtására tanácsi, 
úgynevezett cselekvési programot 
dolgoztak ki Pécsett, amely rang­
sorokat tartalmaz, egybehangolia 
a különböző kezdeményezéseket, 
utasításokat tartalmaz az erőfor­
rások ésszerű felhasználására, a 
takarékosság érvényesítésével. 
Minden területen megkeresik a 
lehetőségeket, miként lehetne a 
költségeket mérsékelni anélkül, 
hogy a szolgáltatások színvonala 
csökkenjen. A cselekvési prog­
ramban minden témakörben meg­
nevezték a felelősöket, akiknek 
határidőre be kell számolniuk a 
kijelölt feladat végrehajtásáról

B. Mezei Éva

A Kanári-szigeteken több a turista
Rendkívül kedvező éve lesz az 

idei a spanyol idegenforgalom­
nak, az eddigi statisztikák alap­
ján. Az ország déli partvidékén 
több üdülőhely szállodái 1 0 0  szá­
zalékos foglalást jelentettek. A 
Kanári-szigeteken az elmúlt év­
hez viszonyítva 9 százalékkal nőtt 
az érkezések száma. Az idei re­
pülőgépes érkezések száma Spa­
nyolországba ez év júliusában 3 
százalékkal haladta meg a ta­
valyi azonos hónapét.

Közös piaci segélyt kap Irán
A közös piaci tagállamok 100 

ezer dollárnyi segélyt nyújtanak 
Irán földrengés sújtotta Kerman 
tartományának. A segélyt a Vö­
röskereszten keresztül — sátrak, 
takarók, ruhaneműk és élelmi­
szerek vásárlására — folyósít­
ják.

Új olajlelőhely Dominikában
Olajlelőhelyre bukkantak a 

Dominikai Köztársaság délkeleti 
részén — jelentette be televízió- 
beszédében Antonio Guzman do­
minikai köztársasági elnök. Az 
elnök utalt rá, hogy folytatják 
a feltárási munkálatokat Domi­
nika északkeleti területein is, ahol 
biogázt találtak.

Energiatermelés és -fogyasztás 
Spanyolországban

Spanyolország elektromosener- 
gia-termelése 0,83 százalékkal — 
44,592 millió kilowattóráról 
44,961 millió kilowattórára nőtt 
az év első öt hónapjában. A fo­
gyasztás az előző év azonos idő­
szakához képest 0,16 százalékkal 
növekedett.

G. Gy.—Sz. P.

Mai kommentárunk

A jándék  ez a  szo lgá lta tás!
Az előrelátó ember akkor 

veszi igénybe a szolgáltatást, 
amikor holtszezonja van. Gon­
dolom, erre is alapított a JAV­
SZER, amikor díjmentes ké­
szülékbeállítást ígért a lapok­
ban megjelentetett hirdetések­
ben. E szerint a megadott te­
lefonszámok felhívása után a 
szerelők házhoz jönnek, és be­
állítanak.

Pompás lehetőség, megpró­
báltam élni vele. Telefonál­
tam, a telefonos kisasszony 
udvariasan megígérte, hogy a 
szakemberek jönnek. És a 
szakemberek jöttek a bejelen­
tett időben. Megmutattam a 
túlzottan lobogó lángú gáztűz­
helyemet — ez a delikvens, a 
beállításra szoruló. Am a lo­
bogó gázláng nem késztette 
beavatkozásra a szerelőt, aki 
mindössze egy pillantásra 
méltatta családi tűzhelyemet, 
majd röviden közölte: hozzá 
sem nyúl, legalább ezerhét- 
száz forintba kerül a javítása. 
És fölírta, mi minden kell 
hozzá. Nem volt mit tenni, el­
mentem az IKV-hoz, megtu­
dakolni: mi az ügyben a cél­
ravezető eljárás. Közölték, 
előbb hívjak szakértőt, aki bi­
zonyítványt ad a hibák valódi­
ságáról, majd ennek alapján 
írjak kérvényt, hogy a gáz­
tűzhelyet kijavíttathassam, il­
letve. hogy az IKV a javítás 
költségeihez — mint bérbe­
adó — hozzájárulhasson. A

kérvény megíródott, az ügy­
ben megállapodtam az IKV 
készséges illetékesével, meg­
tárgyalva a lebonyolítás to­
vábbi módozatát.

Szerencsére, a lebonyolítás­
ra már nincs szükség. A Fő­
városi Gázművek szakértőként 
hívott embere megcsóválta fe­
jét a JAV-SZER diagnózisán, 
elővette csavarhúzóját, s kö­
rülbelül ötperces munkával 
beállította a renitens gázké­
szüléket. A kiszállási díj 15 fo­
rint, a javítás 82 forintba ke­
rült. Mielőtt felocsúdhattam 
volna, udvariasan távoztak, és 
jó ebédfözést kívántak a most 
már csakugyan kiválóan m ű­
ködő gáztűzhelyen.

Az eset végül kellemes meg­
lepetést okozott, én azonban 
elgondolkodtam a JAV-SZER 
ingyenes szolgáltatásán. Lehet, 
ajándék szolgáltatásnak ne 
nézd a fogát — jelszóval na­
pirendre kellene térni a do­
log felett. Mégsem teszem, és 
azért nem, mert a JAV-SZER 
az energiatakarékosság jegyé­
ben hirdet. Kérdés, ha másnál 
is ilyen az energiatakarékos 
szolgáltatás, az kinek takaré­
kos: a JAV-SZÉR-nek, aki 
ingyen vállalja? A hiszékeny 
megrendelőnek, aki esetleg ko­
moly költségekbe veri magát? 
Vágj' mindazoknak, akik hiá­
ba intézkednek, kérvényt ír­
nak, jóváhagynak?

. — ó —
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Modern
A megújuló pesti Marx tér kö­

zelében, a Szent István körút cs 
a Visegrádi utca sarkán, „profilt 
vált” egy vendéglátóipari üzem­
egység. Az egykori, kétes tisztasá­
gú népbüfé, majd önkiszolgáló 
étterem helyén rövidesen meg­
nyílik a Modern cukrászda és 
fagylaltozó. A cégér- és jelleg­
csere aligha érdemelne említést, 
ha az elmúlt évtizedekben nem 
azt szoktuk volna meg, hogy sor­
ra bezárnak a meghitt cukrász­
dák, s modernnek vélt presszók, 
bisztrók nyílnak a helyükön.

A megújulást hirdető vendég­
látás jó hagyományhoz kanyaro­
dik tehát vissza: az édesszájúnk, 
a kisgyermekek kedvében jár. S 
ha a nagy forgalmú útvonal e ki­
csiny üzletében mindenkor friss 
lesz a sütemény, n mostanihoz 
hasonló meleg napokban sötéte­
dés után is kínálnak majd fagy­
laltot, akkor az új cukrászdának 
nemcsak a neve lesz — modern.

(ft.)

Tojásfór© üzem Zalában
Megkezdte működését a zala- 

béri termelőszövetkezet, a Buda­
pesti Baromfiipari Vállalat és a 
Zala megyei Tejipari Vállalat ál­
tal létrehozott tojásfelvásárló és 
-feldolgozó egyesülés. Miután 
megteremtették az alapanyag fo­
lyamatos szállításának feltételeit, 
megkezdődött a munka a zalabé- 
ri tsz tojástörö üzemében.

Az itt készített tojáslét a Zala- 
tej poritó részlegében dolgozzák 
fel. Ebben az évben 8 —10 millió 
tojás felvásárlásával, illetve 400 
tonna tojáslé porításával számol­
nak. Jövő évi tervük: por 120 mil­
lió tojásból.

Az északi-sarki olaj
Öt-hat éven belül megkezdőd­

het az Északi-sarkvidék kőolaj- 
és földgáztartalékainak kiakná­
zása — jelentették ki az Arktisz 
szénhidrogénkincseinek kutatásá­
val foglalkozó kanadai szakem­
berek.

Az elmúlt évtizedben jelentős 
olaj mezőkre bukkantak a Beau- 
fort-tengeren, és földgázmezők­
re a közvetlenül az Északi-sark 
alatt elterülő szigetek környékén.

A DOME, az ESSO és az Gulf 
Oil olajtársaság — ezek érdekel­
ték az Arktisz kőolajában — úgy 
vélik, hogy 1987-től kezdődően 
műszakilag lehetséges lesz az 
olajtermelés megkezdése a Beau- 
/orf-tengeren, amelynek haszno­
sítható olajkészleteit 36 milliárd 
hordóra becsülik. (Ez azonos az 
Északi-tenger készleteivel.) Itt az 
olaj termelése az évtized végére 
elérheti a napi 300—400 ezer, az 
évszázad végére pedig az egymil­
lió hordót is.

A földgázkészletek kiaknázásá­
ra a Panarctic Oils társaság kí­
sérleti földgáz-cseppfolyósító épí­
tését tervezi a Melville-szigeten, 
ahonnan — a világon elsőként — 
jégtörő tartályhajókon szállítják 
majd a nyersanyagot Kanada dé­
li kikötőibe. A jégtörő tartály­
hajókat a későbbiekben esetleg 
tengeralattjáró tartályhaiókkal 
helyettesítenék, ami lehetővé ten­
né egész évben a szállításokat.

A számos nehézség ellenére az 
olajtársaságok nagy lelkesedéssel 
látnak hozzá az Északi-sark olaj­
kincsének kiaknázásához. A sark­
vidéki olajbányászatot a szakma 
nagy kihívásának és az energia- 
ellátás utolsó nagy tartalékának 
tekintik.

Fülledt idő
A várható időjárás ma estig: 

időnként erősen megnövekszik a 
gomolyfelhőzel, és helyi záporok, 
zivatarok várhatók. Az általában 
mérsékelt szél zivatarok idején 
megerősödik. Meleg marad az idő. 
A hőmérsékleti csúcsok délután 
24 és 29 fok között alakulnak.

A Duna vízállása Budapesten 
tegnap 294 centiméter volt.

A N A P  H Í R E ! MflSYÖR HíRlfiF

Ki tu d  tö b b e t a S zovjetu n ióró l?

Politikai vetélkedősorozat indul
A következő tanévre is meg­

hirdetik a Ki tud többet a Szov­
jetunióról? című politikai vetél­
kedősorozatot. A Művelődési Mi­
nisztérium. a KISZ központi bi­
zottsága, a Magyar—Szovjet Ba­
ráti Társaság, a Lapkiadó Vál­
lalat és a Szovjetunió című fo­
lyóirat szerkesztősége e rendez­
vénysorozatával arra ösztönzi a 
középfokú tanintézetek diákjait, 
hogy jobban ismerjék meg a 
Szovjetunió életét, erősítsék to­
vább a magyar és a szovjet fia­
talok kapcsolatát, barátságát. A 
vetélkedösorozattal a Nagy Októ­
beri Szocialista Forradalom 65. 
és a Szovjetunió megalakulásá­
nak 60. évfordulóját köszöntik.

A vetélkedő részvevőinek is­
merniük kell a Szovjetunióra vo­
natkozó iskolai tananyagot, a 
Szovjetunió című folyóirat ez évi 
1 —8 . számaiban megjelölt cikke­
ket, valamint a 9—1 2 . számaiban 
és az 1982. évi 1—3. számaiban 
közölt cikkeket és fényképeket. 
A Tájékoztató című füzetet — 
amely a vetélkedőre vonatkozó 
tudnivalókat és a jelentkezési la­
pokat tartalmazza —, ez év szep­
tember 1 -ig juttatja el a közép­
fokú oktatási intézményekhez az 
országos szervező bizottság.

A vetélkedőben a gimnáziu­
mok, a szakközépiskolák, az 
egészségügyi szakiskolák, a szak­
munkásképző intézeteik, a gép­

es gyorsíróiskolák, az önálló kol­
légiumok négy-tiégy tagú csapa­
tai nevezhetnek be. A szakmun­
kástanulók és a középiskolások 
külön versenyeznek. Az iskolai 
vetélkedőkön osztályonként, ta­
nulócsoportonként legalább egy- 
egy csapat vehet részt, s az isko­
lákat a további fordulóban csak 
egy csapat képviseli. Minden me­
gyéből egy' szakmunkástanuló és 
két középiskolás csapat jut az 
országos területi döntőkbe. Az 
ország nyolc részében sorra ke­
rülő területi döntőből összesen 
16 csapat jut tovább a két or­
szágos döntőbe, ezeket 1932. ápri­
lis 1 1 -én, vasárnap tartják.

1FJÜ GARDA-SZEMLE. A 
sorrendben tizenegyedik országos 
Ifjú Gárda-szemle fiataljait pén­
tektől Nyíregyháza fogadja. Sza- 
bolcs-Szatmár székhelyén 690 
gárdista veri fel táborát, vala­
mennyi megyét egy-egy, a fő­
várost három szakasz képviseli, 
és jelen lesznek az eseményen 
az NDK-ban dolgozó KISZ^Os fia­
talok gárdaszakaszának tagjai is.

GITÁRHANGVERSENY. A Bé­
késcsabai városi Tanács székhá­
zának udvarán adott hangver­
senyt kedden este az esztergomi 
nemzetközi fesztivál négy mű­
vészvendége: a spanyol Carlos 
Bonell, az NDK-beli Monica és 
Jürgen Rost. valamint a Liszt- 
dijas Szendrey-Karper László. 
Klasszikus és modern gitárszamo­
kat hallhatott a közönség.

G E P E L T E H IT E S . K ed d en  d é lu tá n  
g é p e l té r í té s t  k ís é r e l t  m e g  a  LO T e g y ik  
m e n e tre n d s z e rű  .já ra tá n  eg y  A n d rz e j 
S z y m c z y k  n e v ű  f é r f i .  A  LO T le n g y e l 
lé g itá r s a s á g  sz ó v iv ő jé n e k  tá jé k o z ta tá ­
sa s z e r in t  a  K a to w ice —V a rsó — 
G d a n sk  ú tv o n a lo n  k ö z le k e d ő , .AN—24 
t íp u s ú  re p ü lő g é p e n  m e g k ís é r e l t  g é p ­
e l té r í té s t  m e g h iú s íto ttá k . A  IS u ta s  és  
a  s z e m é ly z e t s é r te t le n .  S z y m c z y k e t le ­
ta r tó z ta t tá k .

N Y EL V PÖ RG K T O  N Y EL V E K . A m e­
r ik a i  n y e lv tu d ó s o k  s z á m ítá s a ib ó l k i ­
d e rü l,  h o g y  a  le g g y o rs a b b a n  a  f r a n ­
c iá k  b e sz é ln e k , a k ik  a n y a n y e lv ü k ö n  
p e rc e n k é n t  3S0 s z ó ta g o t tu d n a k  k im o n ­
d a n i. U tá n u k  a  j a p á n o k  k ö v e tk e z n e k , 
p e rc e n k é n t  310 s z ó ta g g a l, m a jd  a  h a r ­
m a d ik  h e ly re  a  n e m e t a n y a n y e lv ű e k  
k e rü l te k ,  a k ik  p e rc e n k é n t  á t la g o sa n  
250 sz ö ta g o t m o n d a n a k  k i. A  le g la s ­
s a b b a n  P o lin é z ia , M e lan éz ia  és M ik ­
ro n é z ia  la k o s a i  b e sz é ln e k , a k ik  p e r ­
c e n k é n t c su p á n  50 sz ó ta g o t e j te n e k  k i.

HÁZGYÁRI TECHN OLÓGI A. 
Kedden megkezdték a próbater­
melést a Borsod megyei Állami 
Építőipari Vállalat miskolci ház­
gyárának új csarnokában, ahol 
csoporizsaluzássfal, az eddiginél 
korszerűbb módszerrel — nem 
vízszintes, hanem függőleges ön­
téssel — készítik a válaszfal- és 
födémefemeket. A függőleges ön­
téssel csaknem asztallap simaságé 
felületeket kapnak.

E L E K T R O N IK U S SZÖ TA R . E g y  j a ­
p á n  cég , a  S h a rp  C o rp o ra tio n  o ly a n  
a u to m a ta  e le k tro n ik u s  k é s z ü lé k e t s z e r ­
k e sz te tt ,  a m e ly  e g y s z e r re  tö b b n y e lv ű  
v á lto z a tb a n  v il lá m g y o rs a n  tu d  fo r d í­
ta n i.  A  „ s z ó tá r”  2500 s z ó t és  175 m o n ­
d a tk o m b in á c ió t  ta r ta lm a z .  A S h a rp  
C o rp o ra tio n  14 k ü lö n b ö z ő  v á lto z a tb a n  
g y á r t ja  a  s z ó tá r t ,  tö b b e k  k ö z ö tt tu r i s ­
tá k ,  e g y e te m i h a llg a tó k , k ö z é p isk o lá ­
s o k , ü z le ti  e la d ó k , v a s ú ti  k a la u z o k , 
s te w a rd e s s e k  s tb .  ré s z é re .

Á R V IZ E K . Az N D K  cléli r é s z é t s ú j tó  
á r a d á s o k  k e d d e n  ú ja b b  k é t e m b e ré le ­
te t  k ö v e te ltek ^  s  v e lü k  ö ssze sen  n é g y ­
re  e m e lk e d e tt  az  á rv íz  á ld o z a ta in a k  
s z á m a . A  th ü r in g ia i  G e ra  v á ro s  k ü l ­
te rü le té n  eg y  ö n k é n te s  tű zo ltó  v e sz ­
te t te  é le te t, m ik ö z b e n  m e g p ró b á lt  k i ­
m e n te n i  eg y  a s s z o n y t és  eg y  g y e rm e ­
k e t  e lö n tö tt  h á z u k b ó l . U g y a n e b b e n  a  
k ö rz e tb e n , G e ra b e rg b e n , egy  a ssz o n y  
fú l t  v ízbe .

CSŐTÖRÉS UTÁN. Kedd reg­
gelre a Vízművek szerelői kijaví­
tották a budapesti Római-par­
ton, a Kossuth Lajos üdülőpar­
ton szombaton éjszaka eltört 1 2 0 0  

milliméteres nyomóvezetékei. A 
csőtörés miatt felbontott útbur­
kolat helyreállítását — a Víz­
művektől kapott tájékoztatás sze­
rint — ma délig befejezik. A 
nyomóvezeték hibája sem a vízel­
látásban, sem a közlekedésben 
nem okozott fennakadást.

K A Z A L T Ü Z . K ed d en  a  h a jn a l i  ó r á k ­
b a n  s ik e r ü l t  m e g fé k e zn i a  F e jé r  m e ­
g y e i ZÖ LD ÉR T V á lla la t d u n a ú jv á ro s i  
n y í l t té r i  s z a lm a tá ro ló já n  h é tfő n  d é l ­
u tá n  — e d d ig  is m e re tle n  o k b ó l — k e ­
le tk e z e tt  k a za ltü z e t .  A sz é rű n  tá ro l t ,  
s a d u n a ú jv á ro s i  p a p írg y á r  e llá tá s á ra  
s z á n t 375 v a g o n n y i sz a lm á n a k  a  fe le  
e lé g e tt.  A k á r  — az  e lső  b e cs lé sek  
s z e r in t  — h é t - n y o lc m il l ió  fo r in t r a  t e ­
h e tő . t-

LIPTA-L1PTAL. A gyulai Tó- 
színpadon vendégszerepeit tegnap 
a Fehér-Kár pútok északnyugati 
lejtőin települt, kisváros, Vsetin 
Lipta-Liptál nevű népi együttese. 
A csehszlovákiai együttes tánco­
sai, énekesei és zenészei az 
OKISZ vendégeként egy hetet 
töltenek hazánkban; részt vesz­
nek a mezőkövesdi matyó-feszti­
válon, s Békés megyében — szer­
dán este a tótkomlóst művelődési 
házban — végzik bemutató soro­
zatukat.

ÚJ ÉTELBÁRT adtak át ren­
deltetésének Győr nádorvárosi 
negyedének központjában. Ezzel 
befejeződött az új lakónegyed ke­
reskedelmi, kulturális és szórako­
zási centrumának kialakítása. 
Győrnek ebben a sűrűn lakott 
körzetében az utóbbi években 
több mint 1 0  ezer új lakást épült.

A L E G N E P S Z E R Ü B B  N Y EL V E K . Az 
E N SZ  a d a ta i  s z e r in t  a  v ilá g  le g e lte r ­
je d te b b  n y e lv e  a  k ín a i ,  a m e ly e t tö b b , 
m in t fe lm ill ia rd  e m b e r  b eszé l. E zt k ö ­
v e tő e n  a  n y e lv e k  l i s tá já n  a  m á so d ik  
h e ly e t az  an g o l n y e lv  fo g la lja  el, 
a m e ly e n  m in te g y  28U m illió  e m b e r  tu d  
b e sze ln i. A 'h in d i  e s  a  b e n g á l i n y e lv e t 
k ö rü lb e lü l  250 m illió  e m b e r  ism e ri, az 
o ro sz  n y e lv e t tö b b  m in t  200 m illió . 
E z e n k ív ü l m ég  e lég g é  e l te r je d t  a  s p a ­
n y o l n y e lv  (150 m illió ), és  a  n é m e t is 
(120 m illió).-

A  T E ST V E R E  H E L Y E T T ? B e lfa s t 
k ö z p o n tjá b a n  k e d d e n  a  d é le lő tti  ó r á k ­
b a n  eg y  is m e re tle n  fe g y v e re s  a g y o n ­
lő tt  egy  p o lg á r i  s z e m é ly t. A  r e n d ő r ­
ség i je le n té s  s z e r in t  v a ló sz ín ű le g  -az 
á ld o z a t f iv é ré t  a k a r tá k  m e g ö ln i, a k i 
ta r ta lé k o s  re n d ő r ,  és  m á r  tö b b  a lk a ­
lo m m a l v o lt s ik e r te le n  m e ré n y le t  c é l­
p o n tja .

AKÁCMÉZET HORDANAK 
Dél-Baranyában ismét a méhek. 
A Szársomlyó-hegy lejtőjén 
ugyanis másodszor borultak vi­
rágba a fák. A nagy kánikulai 
hőség hatására tömegesen jelen­
tek meg a tavaszt idéző fehér 
fürtök. Valamivel kisebbek és fa­
kóbbak, mint a májusi virágok 
voltak, de nektár, természetesen, 
ezekben is van. Az akácvirág 
több kilométernyi távolságból is 
a Szársomlyóra csalogatja a mé- 
heket.

EG K  L E G -E K . A K özös P ia c  tíz  ta g ­
á l la m á n a k  la k o ss á g a  a  v ilá g  ö ssz la ­
k o s s á g á n a k  m ég  a  7 s z á z a lé k á t s em  
te sz i k i, s  ré s z a rá n y a  c sö k k e n  — e r re  
a  m e g á l la p í tá s ra  j u to t t  az  E G K  e g y ik  
ta n u lm á n y a .  Az E G K  la k o s s á g a  e sz e ­
r in t  1979 k ö z ep é n  209 m illió  vo lt. A 
k ö zö sség  le g sz a p o rá b b  ta g á l la m a  Í r ­
o rsz ág , ah o l e g y é b k é n t a  v á lá so k  s z á ­
m a  is  a  le g k e v es e b b  v o lt. A le g tö b b  
v á lá s t  N a g y -B r ita n n iá b a n  je g y e z té k  
fe l. A h a lá lo z á s i  a rá n y s z á m  H o lla n ­
d iá b a n  v o lt  a  le g a la c s o n y a b b . A h o l­
la n d o k  é ln e k  le g to v á b b  az  EGK ta g ­
o rs z á g a i k ö z ö tt :  a  fé r f ia k  á tla g o s  é le t­
k o ra  71,9 év, a  n ő k é  — 78,5. D á n ia  a  
h á z a s sá g o n  k ív ü li  s z ü le té s e k  s z á m á ­
b a n  v e ze t, a  le g k e v es e b b  ily e n  s z ü lé s t 
v is zo n t G ö rö g o rs z á g b a n  je g y e z té k  fe l.

D Á R D Á K K A L, ÍJA K K A L  cs n y i la k ­
k a l fe lfe g y v e rz e t t b e n n sz ü lö tte k  t á ­
m a d ta k  m eg  a  B en g á li-ö b ö lb en  egy  
16 e ze r to n n á s  p a n a m a i  te l ic rh a jó t .  Az 
A n d a m a n -sz ig e te k  p a r t ja in á l  z á to n y ­
r a  fu to t t  P r im ro s e  k a p i tá n y a  k ile n c  
n a p p a l e ze lő tt k e ts é g b e e s e tt  rá d ió ü z e ­
n e tb e n  k é r t  lég i ú to n  fe g y v e re k e t ,  
m e r t  a  le g é n y sé g  c sa k  ü g g y e l-b a jja l  
tu d ta  e lh á r í ta n i  a  k e n u k b ó l a  fe d é l­
z e t re  k a p a s z k o d ó  b e n n s z ü lö tte k  r o h a ­
m á t. K é t v o n ta tó t  is k ik ü ld te k  a  P r im -  
ro s e -é r t ,  h o g y  le v o n ta s s á k  a  z á to n y ró l,  
d e  e zek  a k ö rn y é k e n  to m b o ló  m o n ­
s z u n v ih a ro k  m ia tt  k é n y te le n e k  v o lta k  
v is sz a fo rd u ln i .  A zó ta  n in c s  h ír  a  h a ­
jó ró l .

MÉRÉSI SZABVÁNYOK. Genf- 
ben megkezdte munkáját a geo­
déták 16. nemzetközi kongresszu­
sa. A rendezvényen 50 ország 
összesen másfél ezer képviselője 
vesz részt. A tíznapos tanácsko­
zás során a mai térképészet, to­
pográfia, továbbá a mérések 
nemzetközi szabványosításának 
kérdéseit vitatják meg.

U.T OLAJ ARAK? A kőolajex­
portáló országok szervezete, az 
OPEC bécsi titkársága megerősí­
tette, hogy a szervezet olajügyi 
miniszterei augusztus 19-én Géni­
ben találkozót tartanak. A talál­
kozónak, amely várhatólag egy 
napig tart, nincs előzetes napi­
rendje, és tehetséges, hogy azon 
új ármegállapodás jön létre.

AM A TŐ R FA F A R A G Ó K  tá b o ro z á s a  
fe je z ő d ö tt b e  a  b u d a p e s ti  S z a b a d s á g ­
begyen.. B o rso d  d ís z i tö m ű v e s s é g é t 
á p o ió  m isk o lc i fa fa ra g ó k  — k ö z ö ttü k  
s z a k m u n k á s , m é rn ö k , a sz ta lo s , n y u g ­
d íja s  és ta n u ló  e g y a r á n t  m e g ta lá lh a tó  
—. a  XTT. k é r ..  B ö sz ö rm é n y i ú ti (T a- 
n á c s é p ü le t  m ö g ö tt)  j á t s z ó té r r é  k é sz í­
te t te k  g y e rm e k já té k o k a t ,  m e ly e k n e k  
m a  lesz az  ü n n e p é ly e s  á ta d á s a .

IL LA TO S FAJIM . M a n d u la v ira g - ,  -vio­
la -  és  ró z s a il la t  le n g i k ö rü l .John B en ­
n e t t  a n g lia i f a r m e r  W o rc es te r v á ro s  
k ö z e léb e n  levő  b ir to k á t .  A  le lk iis m e ­
re te s  fa rm e r  m e g u n ta  a  v á ro s  la k ó i­
n a k  s i rá m a it ,  é s , h o g y  e ln y o m ja  200 
te h e n e  é s  az  e r je d ő  s i ló ta k a r m á n y  
o k o z ta  s z a g o k a t, f e ls z e re lt  18 lev eg ö - 
illa lo s ító t  f a rm ja  h a tá rá n .  E zek  a u to ­
m a tik u s a n  b e k a p c s o ln a k , és  a  v á ro s  
fe lé  len g e d ez ő  sze llő b e  v á lo g a to tt  v i ­
r á g i l la to k a t  p o r la s z ta n a k .

OMAR TORRIJOS REPÜLŐ­
TÉR. A panamai kormány hatá­
rozatot hozott a főváros nemzet­
közi repülőterének névváltoztatá­
sáról. Mostantól kezdve a repü­
lőtér Omar Torrijos nevét vise­
li, a néhai elnökét, aki július Sí­
én egy légi katasztrófa során 
vesztette életét.

V Á LÁ S SP A N Y O L  M ÓDRA. A s p a ­
n y o l b író sá g o k  40 év  ó ta  e lő sz ö r  h a j-  
la n d ó k  v á ió p e re s  k e re s e te t  e lfo g a d n i. 
B a rc e lo n á b a n  a  b író s á g o k  e d d ig  29 
v á ló p e r i  k e re s e te t  v e t te k  fe l, M a d r id ­
b a n  p ed ig  k e ttő t .  A s p a n y o l p a r la ­
m e n t ez é v  jú n iu s á b a n  fo g a d ta  e l a 
v á lá s ró l  szó ló  tö rv é n y t,  a m e ly e t F r a n ­
co  d ik tá to r  tö rö l t  e l h a ta lo m ra  k e rü ­
lé se k o r. A h a tó s á g o k  a r r a  s z á m íta ­
n a k , h o g y  h a m a ro s a n  fé lm ill ió n y i 
v á ló p e r i  k e re s e te t  n y ú j ta n a k  be.

T E R R O R IST Á T  FO G T A K  EL . N á­
po ly  k ö z e léb en  te g n a p  le ta r tó z ta t tá k  
a  V örös B r ig á d o k  e ln e v ez é sű  o la sz  
te r ro r s z e rv e z e t  e g y ik  ta g já t ,  a  24 éves  
A n tim o  P e tro n é t .  P e tro n e , a k in é l ö r i-  
z e tb e v é te le k o r  k é t  p is z to ly t ta lá l ta k ,  
ré s z t  v e t t  C iro  C irillo  k e re s z té n y d e ­
m o k ra ta  p o li t ik u s  e lra b lá s á b a n .  Az 
ü g g y e l k a p c s o la tb a n  m ég  to v á b b i 14 
s z e m é ly t k e re s  a  re n d ő rs é g .

J U GOSZLÁ V ATOM ERŰM Ü.
Augusztus 15-én kezdi meg mű­
ködését Jugoszlávia első atom­
erőműve — közölték Belgrádban. 
A krskói (Zágrábtól 40 kilométer­
re északnyugatra, a Száva part­
ján fekvő), 6 6 8  megawattos 
atomerőmű építését 1975-ben 
kezdték meg az amerikai Wes­
tinghouse cég segítségével. Egy 
második, 1 0 0 0  megawattos atom­
erőmű építését is tervezik.

S IR K U T A T O  SZ P U T N Y IK . A  p é n te ­
k e n  h a jn a lb a n  fe lb o c s á to tt  B u lg a r ia — 
1300 je lz é sű  ü z p u tn y ik  á l ta l  k é s z íte n ­
dő  fe lv é te lek , m e g k ö n n y ítik  az ő s i t r á k  
s íro k  fe l tá rá s á t .  M in th o g y  a m ű h o ld o n  
e lh e ly e z e tt b e re n d e z é s  n a g y  p o n to s s á ­
gú  k é p e t  a d  a  v iz sg á lt o b je k tu m o k  
ta r ta lm á ró l  — a  fö ld fe lsz ín  a la t t  30 
m é te r  m é ly ség ig  é rz é k e li  a  k ő fa la k a t,  
a  fé m - és e g y é b  tá r g y a k a t  — a  ré g é ­
sze k  k ív á n c s ia n  v á r já k  a  L o v ecs  k ö ­
ze léb e n  lev ő  h a t  n a g y m é re tű  t r á k  s ír ,  
s  a  43 m ás b u lg á r ia i  ré g é sz e ti h e ly ­
s z ín rő l k é s z íte tt  fé n y k é p e k e t.

H U SZO N EG Y  EM BER M EG H A LT, 
és tö b b  m in t h a rm in c  m e g se b e sü l t  h é t ­
fő n  Iz ra e lb e n , a m ik o r  eg y , a  g a za i 
ö v eze tb ő l — tú ln y o m ó a n  a r a b  — 
m u n k á s o k a t  s zá llító  a u tó b u sz  ö ssz e ­
ü tk ö z ö tt  eg y  iz ra e li  p á n cé lo z o tt k a to ­
n a i já rm ü v e i .  A re n d ő rs é g  s z e r in t  a  
s z e re n c sé tle n s é g  o k a  v a ló sz ín ű le g  az  
v o lt,  h o g y  a k a to n a i  já r m ű  n e m  a d ta  
m eg  a z , e lső b b ség e t.

MÉLYHŰTÖTT BROKKOLI.
Az idei szezon huszadik terméke­
ként kedden megkezdték a Mis-; 
kolci Hűtőházban a brokkoli fel­
dolgozását. A karfiolhoz hasonló,; 
méregzöld növényből az idén 
mintegy négyszáz tonnát tartósí-; 
tanak gyorsfagyasztással.

Életmentő kitüntetése
A Minisztertanács Életmentő 

Emlékéremmel tüntette ki Boros 
Sándorné budapesti lakost, aki 
a XII. kerületi Virányos utca 
19. számú házban élete kockázta­
tásával egy égő lakásból kimen­
tette az ott tartózkodó idős, sú­
lyosan beteg asszonyt. A kitünte­
tést Szépvölgyi Zoltán, a Főváro­
si Tanács elnöke, kedden, a Vá­
rosházán adta át.

Kertészei! napok 
Hajdúszoboszlón

Kertészeti napok kezdőd­
tek kedden Hajdúszoboszlón, s 
az augusztus 16-ig nyitva tartó 
kiállításon nagyüzemek, kutatóin­
tézetek, kertbarátkörök és szak­
csoportok mutatták be legszebb 
termékeiket. A kereskedelemben 
pedig kertészeti eszközöket és 
anyagokat, növényvédő szereket- és 
szakkönyveket állított ki.

A kertészkedés kedvelői előadá­
sokat hallgatnak. A hajdúszobosz- 
lói kertészeti napok idején több 
alkalommal bemutatják az érdek­
lődőknek a legkorszerűbb kert­
művelő eszközöket és kisgépeket 
is.

Szeptember 1-to!
Emelkednek 

a nemzetközi 
postai díjak

A  N e m ze tk ö z i E g y e te m e s  P o s ta  
E g y e s ü le t k o n g re s s z u s á n a k  h a tá ro z a ta  
a ia p já n  a v ilá g s z e rv e z e th e z  ta r tó z ó  
p o s tá k  1981. ju liu s  1-tól fo ly a m a to s a n  
fe le m e lik  a  n e m z e tk ö z i p o s ta i k ü ld e ­
m é n y e k  d i já t .  H a z á n k b a n  ez ev  sz e p ­
te m b e r  i - to l  e m e lk e d n e k  a n e m z e tk ö ­
z i p o s ta i  d ija k . A d íje m e lé s  e g y a r á n t  
é r in t i  a  le v é lp o s ta i és  a  c s o m a g k ü ld e ­
m é n y e k e t.  Az e m e lk e d é s  m é r te k e  á t ­
la g o sa n  123 sz á z a lé k . E zen  b e lü l p é l­
d á u l a  20 g ra m m n á l n em  s ú ly o s a b b  
le v e le k  d i ja  100 s z á z a lé k k a l — 4 fo ­
r in t ró l  8 fo r in tra  —, a  n y o m ta tv á ­
n y o k é  250-tol 5ü0 g ra m m ig , tö b b  m in t 
200 s z á z a lé k k a l — 10 fo r in tró l  32 " fo ­
r in t r a ,  a  le v e lez ő la p o k  d i ja  p ed ig  67 
s z á z a lé k k a l —- 3 fo r m tró l  5 f o r in t r a  — 
e m e lk e d ik .

N em  v á lto z n a k  a  k ü lfö ld re  szó ló  
p é n z e s u ta lv á n y o k  es u tá n v é te le s  k ü l­
d e m é n y e k , to v á b b á  a  s z o c ia lis ta  o r ­
s z á g o k b a  k ü ld ö tt ,  20 g ra m m n á l  n e m  
s ú ly o sa b b  le v e lek , v a la m in t  lev e lező ­
la p o k  és k é p es  le v e lez ő la p o k  d ija i.

E g y s z e rű sö d n e k  és á l ta lá b a n  c sö k ­
k e n n e k  a  lé g ip o s tá i p ó td íja k , m e r t  az  
ed d ig  ö tfé le  p ó td íj h e ly e tt  c sa k  k é t ­
fé le  le sz ; E u ró p á b a  1 fo r in t ,  E u ró p á n  
k ív ü l p ed ig  2 fo r in t.

A m e g v á lto zo tt d i ja k ró l  és  fe lté te ­
le k rő l a  p o s ta h iv a ta lo k  a d n a k  ré s z le ­
te s  tá jé k o z ta tá s t .

JA P A N  M ŰHOLD. A J a p a n  Ű rh a jó ­
z á s i H iv a ta l (NASDA) k e d d e n  a  ta n e -  
g a sh im a i ű rk ö z p o n tb ó l fe lb o c sá to ttá  
az  o rs z á g i m á so u ik  m e te o ro lo g ia i m ű ­
h o ld já t .  A 35 m é te r  b o ssz ú  és 140 to n ­
n á s ,  h á ro m lé p c ső s  N —2 h o rd o z ó ra k é ­
t á t  J a p á n b a n  fe jle s z te tté k  k i. A  292 
k ilo g ra m m  s ú ly ú , H im a v a ra —II. (N ap ­
ra fo r g ó —II.) e ln e v ez é sű , g e q s ta c io n á -  
r iu s  m ű h o ld  fe lb o c s á tá s a k o r  tra g ik u s  
e se m é n y  tö r t é n t :  a  te n g e rb e  z u h a n t az 
in d í tá s t  f ig y e lő  h e lik o p te r ,  a m e ly n e k  
h a tfő n y i  s z e m é ly z e te  é le té t  v e sz te tte .

Jelöltjeink az ügetőversenyekre
1. E m u  (8) — A rn o ld  (5) — F a y  W ill 

(9) — E n ek szó ló  (6).
2. H a d r ia n  (7) — H u rr ik á n  (3) — 

H a v a s i g y o p á r  (1) — H u lig án  (5).
3. G rá n á ta lm a  (1) — D ácia  (11) — 

G ó ly a h ír  (8) — F a m ily  (2).
4. F é n y  (4) — G ino  (3) — C éd ru s  (7)

— F e lv o n á s  (6).
5. C e rb e ru s  (10) — G e o rg ik o n  (9) — 

G á rd o n y  (11) — E lő n y  (8).
6. D ú d o ló  (10) — C a n ta ta  (8) — Z u á rd  

(6) — V e rő fé n y  (2).
7. G ize lla  (4) — D a ln o k  (5) — D é ry ­

n é  (7) — F é k o n  (9).
8 . C o n c u r re n t W ill (1) — F a g y a i (8 )

— B o jtá r  (2) — D zsú d ó  (4).
A v e rs e n y e k e t 16.30 ó ra k o r  k ezd ik .

(X ) A ,,S Z T  ARCS IN A L Ö K ” c ím ű  
ro c k o p e rá v a l v e n d ég sz e rep e l B u d a ­
p e ste n  a u g u sz tu s  Lö-tol 31-ig a  R ü C K - 
S Z lN H Á Z . A z e lő a d á s o k  h e ly e : Ó bu­
da, h a jó g y á r i  sz ig e t, M áju s  9. p a rk . 
K ö z lek e d é s : a  6-os, 55-ös és  36-os 
a u tó b u ss z a l a  M ik lós té r i  v ég á llo ­
m ásig , o n n a n  a !42-es a u tó b u sz  a 
s z ig e tre  visz. K ezdés e lő tt és  e lő a d á s  
u tá n  s ű r í te t t  já r a to k !  A B a t th y á n y  
té r tő l H É V -vel is e lé rh e tő , le szá llá s  
a  M ozaik u tc a i m e g á lló n á l. .G ép k o csi­
v a l is m e g k ö z e líth e tő , a s z ig e ten  p a r ­
ko ló  v a n !  J e g y e k  v á l th a tó k :  a  S z ín ­
h á z a k  K ö zp o n ti J e g y ir o d á já b a n ,  a 
T h á lia  S z ín h áz  sze rv e z és i o s z tá ly á n , 
a  V ö rö s m a rty  té ri je g y iro d á b a n , és  a 
k ö v e tk e ző  m o z ik b a n : C o rv in , S z ik ra , 
P u s k in , B a r tó k , U rá n ia , K ő b a n y a  és 
Ó b u d a .
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Egy hét a világgazdaságban Vezetői közelképek

Támadásban a dollár
A dollárnak a hét folyamán be­

következett újabb erősödése a ve­
zető tőkés valuták többségével 
szemben fokozza az idegességet 
és a bizonytanlanságot a deviza­
piacokon és az érintett országok­
ban. Kedden az NSZK-ban beje­
lentették, hogy a munkanélküliek 
legújabb száma csaknem 30 éves 
rekordot döntött meg. A hét ele­
je óta tanácskozik az ENSZ ten­
gerjogi konferenciája, amelyen a 
legélesebb vita a tengerfenék ha­
talmas ásványi kincseinek a ki­
aknázásáról folyik. ■

A Reagan-effektus
Az augusztusi tömeges szabad­

ságolások ellenére nincsen holt­
szezon a nemzetközi pénzvilág­
ban. Tovább folytatódik a dol­
lár diadalmenete, miközben a 
márka, a francia és a svájci frank, 
valamint a líra árfolyama egyre 
gyorsabban zuhan az amerikai va­
lutához .képest. 1977-ben volt 
utoljára olyan erős és szilárd a 
dollár, mint ezekben a napokban. 
Pedig a világpolitikában és a vi­
lággazdaságban nem történt sem­
mi olyan jelentős esemény, amely 
a héten mért arfolyamzuhanásra 
adhatna okot. A magyarázatot 
máshol kell keresni.

Az óceán túlsó partján születő 
következetes és határozott bel­
gazdasági intézkedések világszer­
te növelik a dollár iránti bizal­
mat. Az úgynevezett „Reagan- 
effektus” lényege az, hogy Wa­
shington a gazdasági élet felpezs­
dítése érdekében habozás nélkül 
veti be a monetarista gazdaság- 
politika eszközeit, és sorra váltja 
valóra a választási kampányban 
beharangozott intézkedéseket. A 
dollár izmosodása persze nem kis 
mértékben köszönhető a magas 
kölcsönkamatszinteknek is. (Az 
USA-ban jelenleg 20 százalék kö­
rül alakul a hitel „ára” a ban­
koknál. A hallatlanul magas ame­
rikai kamatok átcsalogatják a jó 
befektetés és busás profit remé­
nyében a fölös nyugat-európai tő­
kéket. A nemzetközi tőke tehát a 
dollárba „menekül”, s ez a tény 
már önmagában is felhajtja az 
árfolyamot, hiszen óriási kereslet 
támadt az amerikai valuta iránt.

A betegeskedő valutájú nyugat­
európai országok viszont csöppet 
sem örülnek az erős dollárnak. 
(Bár korábban ők követelték az 
USA-tól a dollár megszilárdítá­
sát a világgazdasági fellendülés 
érdekében, de arra nem gondol­
tak, hogy ez a művelet ilyen 
„jól” sikerül. Ráadásul a világ- 
gazdasági fellendülés is várat 
magára. (A tőkék átáramlása az 
Egyesült Államokba, tovább fé­
kezi az amúgy is igen lanyha be­
ruházási tevékenységet kontinen­
sünk nyugati felén, s ezen ke­
resztül — a legújabb előrejelzé­
sek szerint — a jövő évre tolódik 
ki a remélt és várt fellendülés 
kezdete.

A nyugati valuták árfolyamá­
nak csökkenése a dollárhoz ké­
pest hatással van a külkereske­
delemre is. Az értékét vesztő 
nemzeti valuta elősegíti az expor­
tot, ugyanakkor megdrágítja a be­
hozatalt. Ezek a hatások persze 
átmenetiek, de a dollár erősö­
dése már az év eleje óta tart, te­

hát nem lehet őket figyelmen kí­
vül, hagyni. S hiába csökkennek 
az olajárak, hiába esett vissza a 
fejlett tőkés államok kőolaj- 
importja, az OPEC részére dollárt 
kell fizetni a „fekete aranyért”. A 
szükséges dollármennyiség előte­
remtése pedig manapság csak 
egyre több márka, fmnk. stb.árán 
lehetséges. A francia pénzügymi­
niszter már egyenesen egy újabb 
olajsokkról beszélt nemrégiben 
egyik nyilatkozatában, de ezt a 
megrázkódtatást most nem az 
olajár emelkedése, hanem az erős 
dollár okozza.

Szinte naprakészen kell figyel­
niük az árfolyamok alakulását 
azoknak az országoknak, ame­
lyek külkereskedelmi ügyleteiket 
dollárban, vagy a most éppen 
gyengélkedő valutákban kötik. 
Szert lehet tenni ugyanis jelen­
tős árfolyamnyereségre, de a nem 
megfelelő „manipulálás” veszte­
ségeket okozhat. A márkában, 
frankban lebonyolított kivitel és 
behozatal, valamint a dollárban 
kötött külkereskedelmi ügyletek 
közötti várható nyereség és vesz­
teség összevetése, illetve a nyere­
séget eredményező valuta megvá­
lasztása érthető módon ismét elő­
térbe került.

A nyugatnémet gazdaság foko­
zódó gyengélkedésének újabb je­
le — az ipari termelés, valamint 
a beruházások visszaesése mel­
lett — a munkanélküliek táborá­
nak jelentős gyarapodása. Az el­
múlt hónapban a munkaképes 
korú lakosság 5,3 százaléka, 
vagyis egy és negyed millió fő 
volt állástalan. (Érdemes megje­
gyezni, hogy ez az arány a többi 
fejlett tőkés állam munkanélkü­
liségi mutatójához képest vi­
szonylag kedvező, de az NSZK- 
ban ez szinte kivételes jelenség.) 
Utoljára 1952-ben volt ilyen ma­
gas a munkanélküliségi mutató.

Tengerjogi vita
Több mint másfél száz ország 

folytat tanácskozást tengerjogi 
kérdésekről az ENSZ keretén be­
lül. A legtöbb vitás kérdésben az. 
elmúlt években sikerült már meg­
állapodásra jutni, az újabb tár­
gyalási forduló fő kérdése a ten­
ger mélyének hasznosítása. A vi­
lágtengerek és -óceánok mélyén 
az előzetes, korántsem teljes kuta­
tási adatok szerint — rézből ti­
zenötször, nikkelből ezerölszáz- 
szor, mangánból pedig négyezer­
szer nagyobbak a készletek, mint 
a szárazföldön, s a „tengertelkek” 
még sok egyéb ásványt és ércet is 
tartalmaznak. összességében
mintegy 1 0  milliárd tonnára te­
szik azt a jelenlegi ismert érc- 
rögmennyiséget, amelynek fel­
színre hozatala ma megfelel a gaz­
daságosság követelményeinek.

Az ENSZ azt javasolja, hogy 
hozzanak létre egy úgynevezett 
Nemzetközi Tengerfenék Hatósá­
got a víz alatti bányászat irányí­
tására azzal a céllal, hogy min­
den ország egyenlő feltételek mel­
lett jusson hozzá a tengerfenék 
kincseihez. Az USA kétségbe von­
ja az ENSZ illetékességét a kér­
désben, mert sértve érzi a „sza­
bad vállalkozás” elvét.

Gonda György—Szentgáli Péter

Hullámvölgyben a márka

A devizák helyzete
Z ü r ic h , d ev iza  
sv á jc i f r a n k b a n  —
1981. a u g u sz tu s  6-i á llá s  s z e r in t

USA 2,1910 — 2,1930
A nglia 3,9328 — 3,9386
K a n a d a 7,7718 — 1,7739
N SZK 88,8065 — 86,9205
H o lla n d ia 78,1663 — 78,2655
F ra n c ia o rs z á g 36,4255 — 36,4830
B elg iu m 5.2897 — 5,2984
O la szo rszág 0,1758 — 0,1760
A u sz tr ia 12,3367 — 12,3550
J a p á n 0.9106 — 0,9122

1 U S A -d o llá r
az eg y es  o rszá go k  p é n zn e m é b e n
B ecs 17,594 — 17,094
B rü ssz e l 41,35 — 41,41

P á r iz s  8,0200 — 8,0230
F r a n k f u r t  2,5240 — 2,5255
M ilán ó  1248,00 — 1247,00
A m s z te rd a m  2,8040 — 2,8050
T o k ió  239,90 — 240,10

1 an g o l fo n t é r té k e  
U S A -d o llá rb an
L o n d o n  1,7975 — 1,7985

1 SDK é r té k e  U S A -d o llá rb a ji 

W ash in g to n  1,11894

N e m ze tk ö z i a r a n y  
(lo llá r /fin o m  u n c ia

Z ü r ic h  392,000 — 395,00
L o n d o n  393,25

Érdek az ösztönzéshez
Egy igazgató elégedetlen — Kénytelen volt zordon apává válni

— Elégedetlennek tűnik, pedig 
úgy vélhetnénk: az ellenkezője 
volna indokolt. Végül is a na­
pokban elkészült az a műszaki 
központ, amelynek kialakítását 
1969-ben határozták el, folyama­
tosan érkeznek a korszerű műsze­
rek; az ön által vezetett intézet, 
a Földmérő és Talajvizsgáló Vál­
lalat előbbre léphet. . .

Dr. Gabos György igazgató:
— Valóban: elégedetlen va­

gyok. Ez a tizenkét évig tartó 
beruházás, és az iránta — vagy, 
ha úgy tetszik: a jobb minőség, 
a takarékosság, az ésszerűbb 
energiagazdálkodás iránt — 
megnyilvánuló közöny ismét rá­
világított gazdasági életünk né­
hány ellentmondására. Nem túl­
zók, ha azt mondom: erre a fej­
lesztésre legkevésbé a mi vál­
lalatunknak volt szüksége. Anya­
gi hasznunk nincs belőle, számot­
tevő itthoni konkurrensünk sincs, 
tehát se több, se kevesebb mun­
kánk nem lesz emiatt — a nép- 
gazdasági haszon pedig egyetlen 
rubrikában sem számszerűsíthető. 
Legalábbis a mi intézetünk és 
partnervállalataink év végi mér­
legében nem.

Nem kérték tólük
— Mennyibe került és miért 

kellett ez az új épület? A beru­
házás kezdetekor felmérték, hogy 
megtérül-e?

— Az épület harmincmillió fo­
rintba került, a műszerek tizen­
ötmillióba. Az épületre azért van 
szükség, mert az energia- és 
anyagtakarékos, viszonylag olcsó 
beruházások előkészítéséhez nél­
külözhetetlenek a korszerű, ma 
már zömmel elektronikával ve­
zérelt laboratóriumi műszerek. E 
műszereknek viszont megfelelő 
hely kell. Előzetesen nem mér­
ték fel, hogy a vállalatnak mi­
korra térül meg e negyvenötmil­
liós beruházás. . .  de ezt igazá­
ban nem is kérték tőlünk. Hadd 
tegyem hozzá: 1969-ben még szó 
nem volt negyvenötmillióról. Ám 
ami á népgazdasági megtakarí­
tást illeti, konkrét számokkal is 
példálózhatok. Nekünk kell el­
döntenünk, hogy egy tízszintes 
panelház alapjait nyolc—tíz mé­
ter mélyre kell-e levinni, vagy 
elég a másfél-két méter is. A ta­
laj teherbírását csak korszerű 
műszerekkel ítélhetjük meg. azok 
híján — ha bármi kétség támad 
— az épület biztonsága túlbizto­
sításra ösztönöz. Az indokoltnál 
mélyebb alapozás pedig lakáson­
ként tizenötezer forintos többlet- 
kiadást — pazarlást! — is jelent­
het. Ez se a mélyépítőknek, se 
a magasépítőknek nem növeli az 
anyagi terheit: annyit számláz­
nak, amennyibe a munka került. 
A tényleges költséget a beruhá­
zó is tudomásul veszi. . .  de egyet­
len százlakásos szalagháznál más­
fél millió forintot kótyavetyél­
hetünk el! S ez az összeg vala­
hol, ha másutt nem, hát az or­
szág év végi költségvetésében, je­
lentkezik.

— Hasonló a helyzet a korró­
zióvédelemmel is. Az ipari üze­
mek ugyancsak fokozott bizton­
ságra törekednek, ám a legkor­
szerűbb műszerek hiányában 
mégsem látható előre a szerkeze­
tek tartóssága. Az elemeket, a 
csöveket gyakran már három—

Lengyel gabonaterm és

Augusztus első hetére a lengyel 
gabonatermés negyven százalékát 
takarították be. Az országban az 
idén csupán néhány tízezer hek­
tárral több a négy fő gabonafaj­
ta vetésterülete a tavalyinál és 
ez megfelel az 1976—1980 közötti 
átlagnak — állapítja meg a len­
gyel statisztikai hivatal által 
nyilvánosságra hozott összefogla­
ló. Az előzetes számítások sze­
rint az idén 20,3 millió tonna ga­
bona betakarítására van reális 
lehetőség. A két évvel ezelőtti 
26 millió tonnás termés, vala-

öt évi használat után, üzem köz­
ben, fel kell újítani. Egy kor­
szerűen felszerelt laboratórium­
ban, modellkísérleteken, két-há- 
rom hét alatt tíz—tizenöt éves 
folyamatok játszhatók le. Így 
megakadályozhatják azt' is, hogy 
a talajba kerülő elektromosság 
kilyukassza a gázcsöveket. Már­
pedig az útfelbontásoknak ez a 
gyakori oka ...

Magad uram...
— Tizenkét évvel ezelőtt, ami­

kor fejlesztési javaslatukkal elő­
álltak, kétségbe vonták-e érvei­
ket, vagy az anyagiak hiányoz­
tak?

— A műszerezés fontosságát 
senki sem vitatta, saját forintból 
sem volt hiány. . .  csak éppen a 
malmok lassan őrölnek. Tíz évbe 
telt, amíg pecsét került az utol­
só engedélyező iratra is. Igaz, 
ehhez az kellett, hogy egy hét­
re kölcsönadjuk egyik gépirónön- 
ket, mert az engedélyező ható­
ság gépírónő-hiányra hivatkozva 
nem tudta elkészíteni az ok­
mányt Nem túlzók, amikor azt 
állítom: ennek a beruházásnak 
szinte egyetlen fázisa sem ment 
simán, szabályosan. Amikor ke­
zünkben volt minden papír, nem 
akadt generálkivitelező építővál­
lalat. Hiába vagyunk az összes 
építőipari vállalatnak mindenna­
pos partnerei, hiába terveztük 
meg előre gyártott elemekből ezt 
a már-már típusházat, miniszte­
ri engedéllyel, nagyrészt házila­
gos kivitelezésben, magunknak 
kellett tető alá hoznunk. Külső 
szakiparosokra, persze, szüksé­
günk volt, de az egyik vállalat 
talán még ma sem látott volna 
munkához, ha az ottani vezető fia 
nem udvarol a lányomnak. Kény­
telen voltam zord apává válni, 
és tudtára adni: nem engedélye­
zek több randevút, ha nem be­
szél érdekünkben az apjával. A 
fiú jó protektornak bizonyult.,..

— Tíz év kellett az engedé-. 
lyezéshez, tizennyolc hónap a ki­
vitelezéshez, a műszerek kivá­
lasztásához és beszerzéséhez vi­
szont — jóllehet, a hitel és a de­
viza rendelkezésünkre állt — az 
utóbbi másfél év is kevés volt. 
Igaz, a műszerek döntő többsé­
gét, minőségi okok miatt, nem 
tudtuk hazai vállalatoktól vagy 
a KGST-országokból beszerezni, 
így szilveszterig is eltart az épü­
let berendezése és belakása.

— Ha minden a helyén lesz, 
s a korszerű műszereket immár 
napi munkára fogják, akkor sem 
hoz hasznot e beruházás a válla­
latnak?

— Anyagi hasznot nem, sőt azt 
is mondhatnám: az elektronikus 
műszerek használata, az épület 
üzemeltetése évente három—öt 
millió forinttal növeli kiadásain­
kat. De nem ez zavar. Sokkal 
inkább az, hogy e többletköltség 
a vállalat számára közömbös, 
Egy-egy tervért, vagy szakvéle­
ményért a jövőben sem kérhe­
tünk többet, mint- korábban — 
de nem is érdekünk, hogy többet 
kérjünk. Nem vagyunk ösztönöz­
ve a többletteljesítményre, és ez­
által a nagyobb árbevételre, s ez 
zavar.

— Mi e többszörös érdektelen­
ség oka?

— A tervező- és a 'kutatóvál­
lalatok érdekeltségi rendszere el-

H O  R I Z O  N T

mint az ezt kiegészítő import, to­
vábbá a magas burgonyatermés 
sem volt . képes akkor az igények 
kielégítésére. Az idén kisebb te­
rületen vetettek burgonyát, rep­
cét és cukorrépát. Az 1980. jú­
lius elseje óta eltelt esztendőben 
a? ország 8,7 millió tonna gabo­
nát importált, amiből 3,8 millió 
tonna takarmánygabona volt — 
mondotta a Rolimpex lengyel 
külkereskedelmi vállalat igazga­
tója. •

tér a termelővállalatokétól. Ne­
künk akkor sem marad számot­
tevően több pénzünk, ha többet, 
vagy jobbat produkálunk. Szinte 
semmi előnyünk nincs abból, ha 
évi árbevételünk meghaladja a 
kétszázötvenmillió forintot... az 
viszont előadódhat, hogy jövőre 
nagyobb lesz a bázisunk, s az 
már számunkra hátrányos. A há­
rom—öt millió forintos üzemel­
tetési többletet pedig könnyű­
szerrel „kigazdálkodjuk". Ennyi 
tartalék van a vállalatban, sőt 
talán még több is.

— A korszerű műszerekkel lét­
számot sem takaríthatnak meg?

— Létszámot megtakarítha­
tunk . . .  de a jelenlegi bérgaz­
dálkodás erre sem ösztönöz ben­
nünket A Minisztertanács által 
előírt létszámcsökkentést mi is 
végrehajtjuk, a korábbi ezer 
munkatársunk .közül száztól már 
elbúcsúztunk, s 1984-ig még öt- 
venen mennek el. Ám a száz em­
ber elmenetele után is ugyan­
azt a teljesítményt hoztuk — sőt, 
valamivel még többet is —, mint 
korábban, s ennél radikálisabb 
létszámcsökkentést sem éreznénk 
meg. Legfeljebb véget vetnénk az 
általános tohonyaságnak, s akik 
többre képesek, egzisztenciális 
meggondolásból is többet-jobbat 
akarnának produkálni.

A vállalat és a népgazdaság
— S ez nem volna már ma a 

vállalatnak előnyös?
— A népgazdaságnak igen — 

a vállalatnak nem! Ekkor sem 
jutna lényegesen több fejlesztés­
re, bérezésre, premizálásra. Át­
tételesen, persze, volnának elő­
nyeink: csökkenne a laboratóriu­
mok és az irodák zsúfoltsága, 
jobb munkakörülményeket te­
remthetnénk, és az önmegvalósí­
táshoz nagyobb teret adnánk a 
színvonalasabb teljesítményt ma 
is igénylő szakembereinknek. 
Mellesleg szólva: számunkra ta­
lán ez az egyetlen kézzelfogha­
tó haszna a műszáki központ 
megépítésének. Ott kulturáltabb 
körülmények között, igényesebb- 
kvalifikáltabb feladatnak tesznek 
eleget az elektronikus műszerek­
kel dolgozók. Arról viszont nem 
vagyok meggyőződve, hogy a pon­
tosabb terveknek és szakvélemé­
nyeknek lesz-e legalább erkölcsi 
elismerésük? Akad-e majd bárki 
is, aki észreveszi, hogy az épít­
kezések helyszínén csökken az 
anyagpazarlás, hogy egy-egy be­
épített cső vagy fémszei kezet 
élettartama meghosszabbodik?

— Milyen erkölcsi elismerésre 
gondol? Űjabb oklevélre?

— Az egyéni érdekeltség vala­
milyen formájára. Akár egy kö- 
szönömre, akár egy kézszorítás- 
ra. Arra, hogy egy vállalat igaz­
gatója, tervezője, kutatója ösztö­
nözve legyen a jobb minőségű 
munkára, s ne csupán közvetve 
legyen érdeke az, ami népgazda­
sági érdek. Vagyis, ki-ki a ma­
ga munkaterületén érzékelhesse 
a gazdálkodás törvényszerűsége­
it. Enélkül aligha tapasztalhatja 
munkája hasznát, aligha lehet jó 
a közérzete.

— A közérzete rossz tehát. S 
milyen az egészségi állapota?

— Most éppen lázam van. nyá­
ri influenza gyötör. De ne gon­
dolja, hogy emiatt van melegem...

Földes Tamás

Csehszlovákia 
a nemzetközi vásárokon

Az idei év második felében 
mintegy tucatnyi külföldi vásá­
ron képviselteti magát Csehszlo­
vákia gépijpara és a fogyasztási 
cikkeket gyártó ágazatok.

A csehszlovák gépipar, amely 
kivitelét a jelenlegi ötéves terv­
időszakban 45 százalékkal tervezi 
növelni, egyebek között Algírban, 
Bukarestben, Damaszkuszban, Iz­
mirben, Lipcsében és Teherán­
ban, állít ki.
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Kiszabadult egy szellem
Az utóbbi hónapok egyik legnagyobb könyvsikere egy esszé, Mis- 

kolczi Miklósnak a Magvető Kiadó Gyorsuló idő sorozatában nap­
világot látott kötete, amelyet röviddel első megjelenése után a Ra­
kéta Regényújság is közölt. Ahogy egyik kritikusa, Tornai József 
költő írja, ez a könyv, témáját „beemelte tudatunkba, és igy, gondol­
kodhatunk róla”. A házasságban élők „törvényen kívüli" kapcsola­
tairól szóló, Színlelni boldog szeretőt utóéletéről, az esszé hatására 
felszínre kerülő jelenségekről beszélgettünk a szerzővel, Miskolczi 
Miklóssal.

— Azt szokták mondani, hogy 
egy könyv lehet nagyon jó, na­
gyon fontos, nagyon okos, de nem 
változtat meg semmit. Mintha az 
ön esszéje mégis képes lenne rá. 
Sokan állítják — környezetükben 
szerzett tapasztalataikra hivat­
kozva —, hogy az írott szó súlyá­
nak hatására kevesebb a képmu­
tatás, sokan pedig felszabadul- 
tabbnak érezve magukat, változ­
tatni akarnak életükön. Számított 
rá, hogy ilyen érdeklődést kelt 
munkája, hogy kisebbfajta föld­
rengést okoz?

— Nem az én könyvem okozott 
földrengést, a föld már ren­
gett . . .  Csak nem vettük tudo­
másul, azt gondolva, hogy ami­
ről nem beszélünk, az nincs. A 
házasság hagyományos kötelékeit 
lazító sokféle kapcsolatról vegre 
szólni kellett, és én azért írtam 
meg ezt a könyvet, mert ezzel 
kapcsolatos gondolataim kikíván­
koztak belőlem. Nem a külső 
kapcsolatok elfogadtatása volt a 
céiom, ezek létezéséről előbb- 
vjtóbb tudomást kell amúgy is 
venni —. azt akartam beláttatni, 
hogy a házasság válságainak meg­
oldására alkalmatlan módszer a 
sok külső kapcsolat. Nem tudom, 
hogy valóban kevesebb-e a kép­
mutatás? Talán nem szégyenük 
kapcsolataikat az embereik, mert 
azt gondolják, most kiderült, má­
sok is így élnek. Az is igaz, hogy 
a korábbinál talán szalonképe­
sebb ma ez a téma. Az emberek 
beszélgetnek kapcsolataikról, há­
zasságuk gondjairól. Sokan velem 
szeretnének ilyen problémáikról 
beszélni, tanácsot kérnek. Zavar­
ba hoznak, amikor szakembernek 
tartanak, hiszen nem vagyok sem 
pszichológus, sem szexológus. Új­
ságíró vagyok. Rengeteg e téren 
a tanácstalanság, és az emberek 
nem tudják, kihez forduljanak 
jó szóért, segítségért. Könyvem 
nem földrengést okozott, inkább 
azt mondanám, hogy kiszabadí­
tott egy szellemet a palackból. 
Az, hogy valaki megszólalt erről 
a kényes témáról, csak az első 
lépés volt.

— Könyve hátoldalán ön azt 
ígéri, hogy a szerelem társadal­
mi rangjáról, a házasságban élők 
külső szerelemhez való jogáról 
fog szólni. Valójában ez a szán­
dék kevéssé jut érvényre a 
könyvben; sokak szerint ezt az 
esszét azok érzik igazolásnak, 
akik könnyen lépik át a hagyo­
mányos szexuális morál határait. 
Mi erről a véleménye?

— Az a szöveg a könyvkiadó 
által kiemelt Idézet, így hát azt 
is mondhatnám, hogy rosszul vá­
lasztották ki éppen ezeket a so­
rokat. Lehet, hogy így van, de 
valóban az volt a célom, hogy 
reklamáljam .a szerelem tekinté­
lyét. Amikor — két éve — a

könyvet írtam, még azt gondol­
tam, hogy elsősorban a szerelem 
társadalmi rangja hiányzik. Ma 
már más a véleményem. Legelő­
ször is magunkban kell megbe­
csülni ezt az érzést. Hinni kell 
saját szerelmünkben, és áldozni 
is érte. Ha valaki úgy értelmezi 
soraimat, hogy azok felelőtlen 
kalandjait igazolják, azzal szem­
ben én tehetetlen vagyok. Min­
denki azt olvas ki egy könyvből, 
amit akar, amit tud. Megkere­
sett olyan olvasóm, aki szomo­
rú, rossz könyvnek tartja a Szín­
lelni boldog szeretőt, mert talál­
kozott benne saját sorsával. Egy 
másik értesített róla, hogy „se­
gítségemmel” döntött, nem akar 
R. G. sorsára jutni, elválik fele­
ségétől. új életet kezd. Tudomá­
sul veszem a híreket. Egyébként 
én magam is szomorúnak tartom 
könyvemet, hiszen a kalandok, 
nem szerelmek, felszínes kapcso­
latok, meg nem élhető szerelmek 
perspektívátlanságát mutatja be. 
Ezeket leírtam — ha valaki még­
is áltatja magát, nem mondhat­
ja, hogy nem szóltak.

— Könyvének nemcsak hívei 
vannak, hanem haragosai is. Van 
aki felületesnek tartja, vagy félti 
tőle a hagyományos morált.

— A fanyalgás mögött sokszor 
őszintetlenséget érzen, vagy erő­
sebben szólva, képmutatast. A 
szocialista erkölcs szerint élni, 
nem azt jelenti, hogy nem nézünk 
szembe az élet tényaivei. Felüle­
tes lenne? Azt vállalom, hogy 
nem teljes. Már elkezdtem foly­
tatása írását. Hazudni boldog 
hitvest lesz a címe, és ebből ki­
derül. hogy miről szól majd.

— Ha már szó esett a folyta­
tásról, hadd jegyezzem meg: a 
Színlelni boldog szeretőt befeje­
zetlennek tűnik. Mintha ön sem 
látna megoldást. Egyáltalán, ön 
szerint hogyan kéne élni?

— Ez égy olyan esszé, ami úgy 
fejeződik be, mint egy regény. 
Ezért hat úgy, mintha váratlanul 
lenne vége. Természetesen szán­
dékosan történik így, azt is érez­
tetni kívánva, hogy emberi ér­
zelmeket nem szabad statikusan 
szemlélni, csak folyamatukban, 
mozgásukban. A házasság intéz­
ményét sem szabad statikusan 
látni. A házasság volt és lesz, 
de másmilyen volt régen, mint 
ma, és másmilyen lesz majd hol­
nap.

— Milyen lesz?
— Nem látok jobb megoldást 

a sorozatházasságnál.
— És a gyerekek ■..?
— Hát igen, a gyerekek. Itt a 

pont, ahol nem látni igazi meg­
oldást. Azt is kérdezte, hogy sze­
rintem hogyan éljünk? Megje­
gyeztem a kérdést, mert módosí­
tanom kell azt, amit könyvem­
ben leírtam. Akkor még az volt

a véleményem, hogy legyünk 
megfontoltak. Azóta eltelt egy kis 
idő, és most azt gondolom, éljünk 
bátran, vállaljuk önmagunkat.

— Az emberek vágyódnak rá, 
hogy valakihez tartozzanak. Hogy 
mi mindent tesznek ennek érde­
kében, azt ön eseteken át érzé­
kelteti. De a jelenség, sokszor 
szomorúan mulatságos leírása, lé­
nyegében nem világítja meg azt, 
ámi végül is a legfontosabb: a 
hátteret. Mi okozza azt a magá­
nyosságérzést, ami szüntelen kap­
csolatkeresésre készteti korunk 
emberét, úgyis, mint kétnemű 
lényt, férfit és nőt?

— Sok minden. Az okok fel­
tárása nagy feladat lenne, én a 
sok összetevőből csak kettőt em­
lítek, azokat, amelyeket igen lé­
nyegesnek tartok. Az egyik az 
ember teljesítményre orientált­
sága, a másik, hogy csak kapni 
akar, elfogadni szeret, önmagá­
val képes elsősorban azonosulni. 
Miért akar csak kapni? Kialakult 
a társadalom és az egyén között 
egy adotk-kapok viszony. Kapni 
akarunk iskolai bizonyitványt, 
állást, lakást — nekünk minden 
jár. Járjon a barátság, a szere­
lem is . ..  Másrészt a teljesít­
ményre orientált ember önmagá­
ra koncentrál, önmegvalósulásán 
munkálkodik, s eközben aztán 
magára marad. Egy idő után — 
amikor feltámadó hiányérzete 
erőssé válik — elindul társat ke­
resni, s meglepi, hogy az igazi 
érzelem megtalálása nem elhatá­
rozás, döntés kérdése. Időt, fi­
gyelmet, gondoskodást kell áldoz­
nia . . .  Számolni kell az érdekek 
ütközésével, amit csak akkor le­
het megszüntetni, ha képesek va­
gyunk az értékcserére. Minél 
több értéket ádunk-kapunk, an­
nál gazdagabb a kapcsolat; de 
mert nem akarunk adni — csak 
kapni, az egyensúly hamar fel­
borul.' En sem adok semmit, in­
kább te sem adj semmit, örül­
jünk annak, amit nem kell adni, 
elégedjünk meg azzal, amit ennek 
ellenére kapunk ...

— Többször említette, hogy a 
könyv megírása óta már más a 
véleménye. Egyáltalán, ma is 
vállalja esszéjét? A félreértése­
ket, a nem mindig kívánatos ha­
tást? Nincs olyan érzése, hogy 
a palackból kiszabadított szel­
lem rossz, hogy most még na­
gyobb a zűrzavar e téren, mint a 
„Színlelni boldog szeretőt” előtt 
volt?

— Vállalom a könyvet, sőt, jó 
érzés, hogy megírtam, megjelent, 
hat. Nem hiszem, hogy most na­
gyobb zűrzavar lenne, mint ko­
rábban: az a régebbi helyzet el­
rendezett látszat volt. A rend 
nem egynemű: ellentmondásokból 
áll. Tartósabb, előremutató tar­
talmú közérzet alakulhat ki, ha 
a rend látszata helyett az őszin­
te zűrzavart vállaljuk. Mindenki­
nek akarni kell a boldogságot, 
tudni, hogy élményekkel kell él­
nie, s belátni, hogy az élmény 
csak akkor tesz boldoggá, ha az­
zal éljük meg, akit szeretünk.

VIRÁG F. ÉVA

Kóldi Judit metszete Kiss Attila rajza

A hetvenes évek zenei élete (2.)

Operakultúra
Az elmúlt évtized operai életét 

vizsgálva, nem beszélhetünk 
olyan egységes, jól kidomborodó 
tendenciákról, mint a hangver­
senyéletben. Más a kép, ha a re­
pertoár felől közelítünk, és más, 
ha az előadásokat magukat vizs­
gáljuk. És gyökeresen különbö­
zik az Állami Operaház 70-es 
évekbeli portréja a vidéki ope­
raegyüttesekétől.

Az évtized elején megfigyel­
hető már, hogy a repertoár in­
kább a „futó” operák felújításai­
val gazdagodik, semmint új mű­
vek bemutatásával. A felújítások 
rendszeressé tétele — különösen 
a népszerű, gyakran játszott da­
rabok esetében — önmagában 
véve nagyon helyes; bár itt meg 
kell jegyeznünk, hogy azóta, is 
várat magára néhány olyan mű 
teljes felfrissítése, amely állan­
dóan szerepel a műsoron, kde 
vagy a színpadi kép, vagy a ren­
dezés, vagy a zenei megoldás el­
avult Ilyen, hogy csak két pél­
dát említsünk, a Tosca és a Se­
villai borbély.

A baj ott kezdődik, amikor a 
futó darabok felfrissítése elveszi 
az időt, a pénzt és a műszaki ka­
pacitást az újdonságok elől. Pe­
dig a repertoárra bizony ráférne 
az újdonságokkal való gazdago­
dás. És főleg ráfért volna a 70- 
es évek elején, amikor még ren­
delkezésre állt a két színházépü­
let, és volt még pénz is bőven. 
De hát akkoriban, Lukács Mik­
lós igazgatása alatt, egy nagyon 
téves és káros jelszó uralkodott: 
„Nem szabad kísérletezni.” (A 
kísérletezésre még visszaté­
rünk ...) Ennek az elvnek „kö­
szönhető”, hogy az Operaház mű­
sora igen tradicionális, sőt kife­
jezetten konzervatív volt. És 
hogy egy ilyen konzervativizmus­
nak milyen káros hatása van a 
közönségízlésre, azt talán nem 
kell bővebben fejtegetni.

Nézzük, mi történt ebben a vo­
natkozásban. 1970 és 1979 között, 
tehát a Lukács-éra utolsó kilenc 
évében, századunkbeli művek kö­
zül a következők kerültek színre: 
1970-ben a Porgy és Bess (igazán 
nem modern opera, nem is na­
gyon opera), 1972-ben Britten 
Szentivánéji álomja (ez is ha­
gyományhű, és néhány szezon 
után lekerült a műsorról). 1973- 
ban végre igazi esemény történt: 
Alban Berg Lulujának bemuta­
tása (a nagyszerű produkciót 
mindössze két évadon át játszot­
ták). 1978: Prokoíjev buffája, a 
Három narancs szerelmese (vagy 
fél évszázados késés, és megint 
egy vagy két szezon). A nemzet­
közi modern operairodalomból 
ennyi, és nem több, és ilyen élet- 
úttal. Ehhez, természetesen, hoz­
zá kell számítani az új magyar 
operákat. Ránki: Az ember tra­
gédiája, Petrovics: Lysistraté, 
Szokolay: Sámson, Szabó: Légy 
jó mindhalálig, Durkó: Mózes, 
Balassa: Az ajtón kívül; látszó­
lag igen tekintélyes és szép lis­
ta — csak éppen egyiket se játsz- 
szák már.

A repertoárbővítés, persze, két­
oldalú. Mit tett az Operaház a 
klasszikus irodalom terén? Be­
mutatta, majd néhány év után 
levette a műsorról Britten Kol­
dusoperáját, Monteverdi Odüsz- 
széuszát, Strauss Elektráját, 
Csajkovszkij Pikk dámáját, Gior­
dano André Chénier-jét. Műso­
ron maradt Verdi Lombardokja, 
Rossini 4  török Itáliában című 
operája és Bellini Normája . . .

Ennyi talán elég is a reper­

toárról. Az Operaház bezárása
csak súlyosbította a helyzetet.

Az előadások színvonala meg­
lehetősen változékony volt. Az 
évtized kezdetén még a régi nagy 
gárda számos kiválósága műkö­
dött, majd az élet törvénye sze­
rint átadták helyüket a fiatalok­
nak. És itt megint több problé­
ma merült fel. Egyre inkább 
megfigyelhetővé vált egy olyan 
elv, amely idő előtt „munkanél­
küliségre” ítéli a nem is örege­
ket, hanem középkorúakat, és 
előnyben részesíti a nem minden 
vonatkozásban beérett fiatalokat. 
Pedig az „öregek” még nagyon 
is hasznos tagjai lehetnének az 
együttesnek, és a fiataloknak sem 
használ — nagyon nem használ 
—, a sok idő előtti nagy feladat. 
És amennyire „nem kísérletezett” 
az Operaház a repertoárbővítés 
terén, annyira kísérletezett, saj­
nos, a fiatalokkal. A sok-sok kí­
nos és káros eset felsorolása he­
lyett hadd utaljak inkább egy el­
vi színházvezetői hibára: kevés 
károsabb dolog fordulhat elő egy 
operaházban, mint az, hogy fia­
tal művészeket szerepkörből sze­
repkörbe dobálnak. Itt aztán bő- 
"ven megéltünk kísérleteket: hal­
lottunk Mozart-tenort olasz drá­
mai hősként, bel canto mezzo­
szopránt Verdi-hősnőként, lírai 
szopránt ugyancsak dnámai sze­
repkörben, karakterénekest lírai­
ban és a többi, és a többi. Nem 
csoda, ha szinte évenként vol­
tunk tanúi fiatal művészek ha­
nyatlásának.

Ugyanakkor szerencsére tanúi 
voltunk számos kiugróan nagy 
tehetség érvényesülésének. Itt 
már említsünk’neveket: hangfa­
jok szerint, ábécésorrendben, a 
teljesség igénye nélkül, és azzal 
a megjegyzéssel, hogy az ő ese­
tükben sem beszélhetünk mindig 
konzekvensen megválasztott sze­
repkörről : Kincses Veronika, Ku- 
kely Júlia. Sass Sylvia, Tokody 
Ilona; Takács Klára; Gulyás Dé­
nes, Kelen Péter, Nagy János; 
Gáti István, Miller Lajos; Gre­
gor József. Sokan közülük meg­
érdemelten európai hírű művé­
szek már.

1978 őszén vette át Mihály 
András az Operaház igazgatását, 
de csak a következő évadtól érvé­
nyesülhetett koncepciója. A nagy­
szerű indulást derékba törte az 
Operaház bezárása. így nem mél­
tányos, hogy az új vezetési el­
vekről, azok sikeréről vagy siker­
telenségéről beszéljünk. Az min­
denesetre világos — és mara­
déktalanul helyes —,. hogy az 
új igazgató a „legszűkebb ke­
resztmetszet” pontján akar újí­
tani : a karmesterek és rendezők 
vonalán. Nem tehet ő róla, ha az 
évtized első felének vendégmű­
vész-áradata a minimálisra csök­
kent. A vendégművészektől ren­
geteget lehetett tanulni, de vég­
ső soron nem ők rajzolják meg 
egy operaház életének, képét.

A vidéki — szegedi, debreceni, 
pécsi és bizonyos mértékben győ­
ri — operaegyüttesek problema­
tikája egészen más jellegű. Kis­
számú társulattal, szűk reperto­
árral és néha ellenállásokat le­
küzdve — vagy nem tudva le­
küzdeni — kell dolgozniuk. A 
70-es évek jő részében az Opera­
ház elszívó hatása is negatívan 
befolyásolta működésűket. Ily 
módon minden dicséretet megér­
demel, hősies helytállásuk, amely 
néha a létért való küzdelemmel 
egyenlő.

Várnai Péter
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Amerikai segélypolitika

M e g f o r d u l  a
Űj segélyezési szövetség, vagy 

inkább laza gazdasági társulás 
van kialakulóban az Egyesült Ál­
lamok vezetése alatt a közép­
amerikai és a karibi térség or­
szágainak megnyerése érdekében. 
A Reagan-kormány beiktatása 
óta nagy érdeklődést mutat az 
USA-hoz közel eső államok iránt, 
hiszen nem mindegy számára, 
hogy ezek az országok a jövőben 
milyen társadalmi és gazdasági 
orientációt követnek. (Az érintett 
földrajzi övezetbe mintegy 2 0  ki- 
sebb-nagyobb állam tartozik, 
köztük Nicaragua és Panama és 
az Antillák szigetvilágának mini­
államai.)

A z első változat
Az idei év első hónapjaiban szü­

letett meg az új segélyezési poli­
tika alapgondolata, azzal a nem 
is titkolt céllal, hogy a fejlett tő­
kés országok a gazdasági erejük 
igénybevételével is kíséreljék 
meg útját állni a térségben mind 
jobban terjedő baloldali eszmék­
nek. A „mini Marshall-terv” 
megvalósításába Washington Ka­
nadát, Japánt, a Közös Piacot is 
be kívánja vonni, s számít még 
Brazília, Mexikó és Venezuela 
részvételére is.

Az eredeti washingtoni elkép­
zelés szerint az átfogó csomag­
tervnek össze kellett volna kap­
csolni a gazdasági és katonai se­
gélyt, valamint a magánberuhá­
zóknak nyújtott kedvezményeket.

A „mini Marshall-terv” 1 mil­
liárd dollár járulékos segélyt he­
lyezett kilátásba. Az USA 300 
millió dollárt szándékozik nyúj­
tani, Japánra és a Közös Piacra 
250—250 millió esne, míg a kü­
lönböző nemzetközi gazdasági 
szervezetek részesedése 2 0 0  millió 
dollár lenne.

Az amerikai politikai és gazda­
sági vezetés nagy súlyt helyezett 
arra, hogy a segélyezési prog­
ramban két tekintélyes olajál-' 
lant,- Mexikó és Venezuela is 
részt vegyen. A jelek szerint 
azonban Mexikó bevonásával 
Washington „törököt fogott”.

t

Mexikó közbelép
A fejlődő világban mind na­

gyobb politikai és gazdasági súly- 
lyal rendelkező Mexikó ugyanis 
nem ért egyet, sőt, ellenzi a fel­
tételekhez kötött segélynyújtást, a 
katonai és gazdasági segélyezés 
összekapcsolását. Mexikónak si­
került elérni, hogy a gazdasági 
segélyekben a térség országai a 
katonai megfontolások és politi­
kai előfeltételek figyelmen kívül 
hagyása mellett részesülhessenek. 
Elfogadtatta azt az álláspontját, 
hogy a segélyező államok (tehát 
Mexikó is) szabadon választhas­
sák meg, mely országoknak nyúj­
tanak segélyeket. Ugyancsak nem 
határozható meg központilag a

segítségnyújtás módja. Eszerint 
nemcsak közvetlen pénzügyi se­
gélyekről lehet szó, hanem töb­
bek között közös beruházásokra, 
kereskedelmi kedvezményekre is 
van mód. Hosszas tárgyalások 
eredményeként sikerült elérni, 
hogy Nicaragua, Grenada és 
Kuba lekerült a segélyben része­
síthető országok előzetes tilalmi 
listájáról.

Az Egyesült Államok az erőtel­
jes mexikói fellépés láttán kény­
telen volt segélyezési tervét még 
inkább „nemzetköziesiteni”. Ma 
már széles körű nemzetközi fej­
lesztési alap felállítását javasolja 
a térség gazdasági fejlesztési ter­
veinek finanszírozására, s nem­
zetközi konferenciát akar össze­
hívni a segélyezés megvalósításá­
ra. A nagy összegű — eredetileg 
káilönböző nem gazdasági jellegű 
feltételekhez kötött — pénzügyi 
segélyek helyett inkább a keres­
kedelmi és beruházási oldalról 
látja újabban a térség gondjai 
megoldásának lehetőségét. Rövid 
idő alatt tehát a központi, költ­
ségvetési segélyezésről inkább a 
vállalati együttműködési szférára 
tolódott át a hangsúly.

Az amerikai vállalatoknak így 
nyíltabban meg kell azonban 
küzdeniök a 'Közös Piaccal, illet­
ve a nyugat-európai gazdasági 
integráció érdekeivel. Néhány ka­
ribi ország ugyanis tagja az úgy­
nevezett Lorhéi Konvenciónak, 
amelynek keretein belül a Kö­
zös Piac — saját nyersanyag- 
ellátása, valamint termékeik pia­
cának biztosítása érdekében — se­
gélyez mintegy 60 fejlődő álla­
mot.

A pénzügyi oldal
A mintegy 20 térségbeli or­

szág abban reménykedik, hogy a 
különböző kedvezmények mellett 
3 milliárd dolláros pénzügyi se­
gélyben is részesedik.. Az erre vo­
natkozó kilátások azonban nem 
kedvezőek: miután az Egyesült 
Államok nem tudta keresztülvin­
ni eredeti, egyáltalában nem po­
litikamentes elképzeléseit, ma 
már a Reagan-adminisztráció 
nem tartja szívügyének a köz­
vetlen pénzügyi támogatást.

A folyamat azonban elindult, a 
segélyezés kérdését már nem le­
het levenni a napirendről. A tár­
gyalások az utóbbi időben két­
ségtelenül lelassultak, de annyi 
bizonyos, hogy el'őbb-utóbb meg­
állapodás születik a segítségnyúj­
tás konkrét módozatairól. (Az ér­
dekelt országok képviselői még 
az év vége előtt újabb egyeztető 
tanácskozást tartanak.) Az Egye­
sült Államoknak tudomásul kel­
lett vennie, hogy az évszázados 
„hagyományos munkamegosztás” 
— vagyis a latin-amerikai orszá­
gok nyersanyagraktár és felvevő­
piac szerepe — mind kevésbé 
tartható fenn.

G. Gy. — Sz. P.

Mai kommentárunk

Újság a boltban
Ezúttal szívesen vállaljuk a 

szakmai elfogultság vádját. Bi­
zonyára nemcsak a kommen­
tár írója van így — hiszem, 
hogy kollégáimnak is szívbeli 
kívánsága ez a döntés, amely 
a közérdekkel egyezik. A Bel­
kereskedelmi Minisztérium 
felhívást tett közzé, miszerint 
mindennapi bevásárlásaink 
színhelyén is kaphatók legye­
nek a napi- és hetilapok.

Külföldön jól ismert ez, 
csakúgy, mint egyes balatoni, 
nagyobb vidéki ÁBC-áruhá- 
zakban. Jó lenne az elszórt 
példákat általánossá érlelni, 
annál is inkább, mivel az új­
ságospavilonok — néhány ki­
emelt helytől eltekintve — ösz- 
szevissza tartanak nyitva.

Ahhoz, hogy a boltok újsá­
got árusítsanak, jogszabályok 
módot nyújtanak. Mint meg­
tudtuk, a területileg illetékes

postaigazgatóságok vállalták, 
hogy a lapokat az üzletbe szál­
lítják, a remittendát visszave­
szik, az árusítással megbízott 
dolgozóval elszámolnak. Hír­
lapállványokkal is segítik az 
újságok ily módon való ter­
jesztését. És ami különösen 
fontos: a posta 1 1  százalék­
nyi jutalékot kínál ezért, s eb­
ből az eladók anyagilag ösztö­
nözhetők.

Jó a javasolt ötlet is: nagy 
forgalmú üzletekben pénzbe­
dobó szekrénykéket felállítani 
— így is hozzájuthatnánk 
négy-öt fontos napilaphoz. Az 
idegenforgalmi szezonban több 
turista vehetné ily módon ke­
zébe a Daily Newst, vagy a 
Budapester Rundschaut.

Reméljük, mi, újságírók, jó 
partnerekre találunk — ezút­
tal a kereskedőkben.

— elek —

A Minisztertanács napirendjén

Érdemes kutatni
A kőolaj• és a földgázipar fejlesztése -  Korszerűbb eszközökkel

(Folytatás az 1. oldalról)

helyeket kutató geofizikai méré­
sek és a fúrások „hozták” a ter­
vezett mértékű készletnövekedést, 
ami gyakorlatilag majdnem „pó­
tolja” az időközben kitermelt 
mennyiségeket. Ez nem kis rész­
ben annak az eredménye, hogy 
nem maradt el a kutatásnak a 
bonyolultabb geológiai viszo­
nyokhoz alkalmazkodó fejleszté­
se.

Majdnem pótolja
— Milyen változások történ­

tek a gázszolgáltatásban?
— Az öt év alatt 514 kilomé­

ter szállító- és 854 kilométer el­
osztóvezetéket építettünk, s en­
nek köszönhető például, hogy a 
tervezett 110 ezer helyett 139 
ezer lakás kapott földgázt. Veze­
ték épült egyebek mellett Zsám- 
bok és Pünkösdfürdő között Bu­
dapest biztonságosabb gázellátá­
sa érdekében: a szanki mező és 
Baja között létesített távvezeték 
pedig 1980-tól kezdődően szol­
gáltat a városnak gázt. Jelentő­
sen javult az ellátás propán-bu­
tán gázból, a tervezett 2  millió 
helyett 1980 végéig mintegy 2,2 
millióra nőtt a „palackos” fo­
gyasztók száma.

— Korábban sok szó esett a 
föld alatti gáztárolókról...

— A téli, illetve a nyári gáz­
igények közötti különbség áthi­
dalására Kardoskúton, Puszta- 
edericsen és Hajdúszoboszlón lé­
tesítettünk ilyeneket, korábban 
már kimerült földgáztelepekben. 
E tárolókba nyáron besajtoljuk 
á gázt, télen pedig kitermeljük, 
ily módon mind a termelés, mind 
az import egyenletesebb. Ez szá­
mos előnnyel jár, nem utolsósor­
ban termelőberuházásokat taka­
rítunk meg vele.

termelő dél-alföldi mezőkre esik; 
mind a kőolaj-, mind a földgáz­
termelés felét az algyői mező ad­
ja. így, amellett, hogy termelés­
be állítunk új lelőhelyeket, a ré­
giekre is gondolnunk kell. A 
szénhidrogéntelepek ugyanis ha-

Új lelőhelyek
— Milyen termelési célokat 

szolgálnak a most jóváhagyott 
beruházási előirányzatok?

— A VI. ötéves tervidőszak­
ban évente 2  millió tonna kőola­
jat és 6,0—6,5 milliárd köbmé­
ter földgázt kell felszínre hoz­
nunk. Ez ugyan gyakorlatilag a- 
jelenlegi termelés mértékével 
egyenértékű, azonban a súlypont 
változatlanul a már régebben

gyományos termelési módszerek­
kel viszonylag gyorsan kimerül­
nének, hiszen — főként kőolaj­
ból — a föld mélyében rejlő 
kincsnek csak bizonyos hányadát 
tudjuk kitermelni. Ez a hányad 
azonban az úgynevezett másodla­
gos és harmadlagos módszerekkel 
jelentősen növelhető. Víz- és 
gázbesajtolással például az ola­
jat tároló rétegek „átmoshatok”
— az ilyen és hasonló eljárások 
kiterjesztése azonban többletbe­
ruházást igényel.

— Mely területeken várható új 
mezők bevonása a termelésbe?

— Mai ismereteink szerint az 
endrődi gázmezőt, valamint a 
Nagykörű, Fegyvernek, Kisújszál­
lás környéki, összefoglalóan kö­
zép-alföldinek nevezett gáztele­
peket fogjuk termelésbe. Az utób­
biakból lakossági ellátásra nem 
alkalmas, sok éghetetlen, úgyne­
vezett inert összetevőt tartalma-

- zó- gázt fogunk termelni, ame­
lyet 1983-tól a Tiszai Hőerőmű 
hasznosít majd, évente mintegy 
2 0 0  ezer tonna értékes fűtőolajat 
helyettesítve.

— És a további, új lelőhelyek?
— ö t év alatt összesen 35 mil­

lió tonna kőolajjal egyenértékű, 
kitermelhető szénhidrogénvagyon 
felkutatása a feladat. Mindeh­
hez egyebek mellett, például éven­
te 200 kilométer kutató-, és 150 
kilométer feltárófúrást kell mé­
lyíteni. A könnyebben fellelhető 
telepeket azonban már korábban

megtaláltuk, a bonyolultabb geo­
lógiai képződmények vannak so­
ron. E munkához mind a kutatá­
si, mind a fúrási eszközöket fo­
lyamatosan korszerűsíteni kell. A  
célcsoportos beruházásokon belül 
tehát különös figyelmet kell for­
dítani mind a termelést, mind a 
kutatást fejlesztő beruházásokra.

— Föltehetően sokakat érde­
kel: a felsoroltak eredményeként 
mennyien kaphatnak vezetékes 
vagy palackos gázt?

—  A  tervidőszakban Pécs föld- 
gázellátása kezdhető meg, Baja 
és Pécs között ugyanis szállító­
vezeték épül. Emellett a gázszol­
gáltató vállalatok mintegy 50 ezer 
vidéki fogyasztót kapcsolnak be 
a hálózatba. Mindehhez hozzászá­
molandó még, hogy a Fővárosi 
Gázművek 56 ezer új. fogyasztó 
ellátását tervezik. Propán-butánt 
mintegy 300 ezren kaphatnak. E 
számok egyben azt is bizonyít­
ják, hogy az öt év alatt jelentő­
sen javul a helyzet, az indokolt 
igények nagy részét kielégítjük.

Több benzin
— A célcsoportos állami beru­

házásokon kívül milyen fejlesz­
tést terveznek még?

—  A  most jóváhagyott 14,3 mil­
liárd forintos program mellett 
nagyságrendben lényegében
ugyanekkora vállalati beruházást 
valósítunk meg ebben a tervcik­
lusban. Fölépül egyebek között a 
katalitikus krakküzem Százha­
lombattán, amely lehetővé teszi 
majd, hogy a hazai és import kő­
olajból a mainál lényegesen több, 
úgynevezett fehérárut, tehát pél­
dául benzint, gázolajat nyerhes­
sünk. Hasonló célokat szolgál 
majd a tiszai kőolajfinomítónál 
megvalósuló ,tvisbreaking”-üzem, 
és sorolhatnám még.

— A távolabbi feladatok?
— A hazai szénhidrogénipar­

nak hosszabb távon is arra kell 
törekednie, hogy a termelés je­
lenlegi szintje — amely ma az 
ország energiaigényének mintegy 
harmadát fedezi — ne csökken­
jen. Ezért már ebben a terv­
időszakban feladatunk, hogy a
VII. ötéves tervre is gondoljunk, 
s megteremtsük a két tervidő­
szak közötti zökkenőmentes át­
menet feltételeit.

Trömböczky Péter

Jó az anyagellátás
Lakásépítés 

Vas megyében
Megyei tudósítónktól.
A Vas megyeiek az év elején 

még a tavaly megkezdett lakások 
befejezésén szorgoskodtak. Sőt, 
január-februárban úgy látszott, 
hogy az állami célcsoportos épít­
kezések átadása az év végére to­
lódik át. Nos, a félévi mérleg sze­
rencsésen alakult. Az idén állami 
beruházásban 283 lakásnak kell 
megépülnie a megyében, ebből 
223 már felépült, sőt a használat­
bavételi engedélyt is kiadták, a 
tulajdonosok folyamatosan beköl­
tözhetnek.

Időarányosan viszont nem tel­
jesült az OTP és a MÉSZÖV ál­
tal tervezett építkezés. Az OTP 
404 lakást kíván az idén értékesí­
teni, ezek közül azonban eddig 
csak 186 készült el. A megyében 
az idén 600 családi ház épül, 
többnyire falun, kalákában. Az 
év első felében 169-be költöztek 
be tulajdonosaik.

Az építők mondják, hogy ta­
lán még soha nem volt ilyen jó 
az anyagellátás, mint az idén. 
Szinte mindent megkapnak a TÜ- 
ZÉP-telepeken.

HORIZONT • H O R I Z O N T • HORIZONT

Drága turistaélet
Franciaországban

A francia turistaiparnak tíz 
napon belül önként csökkentenie 
kell magas árait, amennyiben el 
akarja kerülni az állami árellen­
őrzés bevezetését. Ezt Jacques 
Delors gazdasági és pénzügymi­
niszter jelentette be, miután az 
elmúlt néhány napban — fő­
ként a dél-franciaországi kem­
pingekben — csillagászati ma­
gasságba szöktek az árak. He­
lyenként a díjtételek emelkedése 
elérte a 300 százalékot is. Az el­
következő napokban országszer­
te felülvizsgálják az árakat, s ha 
hatás nélkül marad az önkéntes 
árcsökkentésre felszólító felhívás, 
részlegesen ismét bevezetik az 
állami árellenőrzés rendszerét.

Házi naperőművek
A görög főváros közelében 

megkezdődött az első olyan tele­
pülés építése, amelynek lakásai­
ban a fűtőtesteket és a melegvíz­
szolgáltató berendezéseket nap­
energia működteti majd. A gö­
rög és nyugatnémet kormány- 
szervek képviselői által Athén­
ban aláírt megállapodás értelmé­
ben a következő két és fél évben 
Athén környékén olyan, 435, 100, 
80 és 60 négyzetméteres különle­

ges lakásokat építenek, amelyek­
ben a háztartás energiaigényei­
nek forrása közvetlenül a Nap 
lesz. Az építési költség 1 mil­
liárd 1 0 0  millió drachma, a kü­
lönleges energiaátalakító beren­
dezések pedig 900 millió drach­
mába kerülnek. A két kormány 
megállapodott abban is, hogy Gö­
rögország és az NSZK fokozza 
együttműködését az energia új 
forrásainak feltárásában.

Szaúdi vasúttervek
Az egyetlen meglevő vasút fel­

újítását és több. új vasútvonal 
építését tervezik Szaúd-Arábiá- 
ban, hogy így tehermentesítsék a 
légi és a közúti forgalmat. A si­
vatagi királyság mostani, harma­
dik ötéves tervidőszakában kere­
ken 5 milliárd rialt szándékoznak 
vasútfejlesztésre fordítani. Ettől 
azt várják, hogy 1985-ig 7 mil­
lió tonnára növekszik a vasúton 
szállított áruk.mennyisége, a ta­
valyelőtti, mindössze 1,4 millió, 
tonnáról. A fővárost, Rijadot a 
Perzsa-öböl partján fekvő Dam- 
mammal összekötő vasutat a ter­
vek szerint kétvágányúra bőví­
tik, és közvetlen vonalat építe­
nek Hofuf irányában, így négy 
órával lerövidítik a két város 
közti utazás időtartamát.
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Karcsűak a  kórók Három estén át Dunaújváros

Aratják a kendert
Hazánk legdélibb vidékén, 

Csongrádban kezdték meg első­
ként a kender aratasdt. A me­
gye legnagyobb rostnövényterme­
lő gazdaságában, a mártélyi Fürst 
Tsz-ben, csütörtökön már négy 
speciális, szovjet gyártmányú ké- 
vekötö-arató berendezést állítot­
tak munkába. Az idén a szo­
kottnál korábban kezdték meg 
a betakarítást, mivel a kániku­
la előbbre hozta a kender érését 

Az országos hatáskörű szege­
di kendertermelési rendszer köz­
pontjának tájékoztatása szerint a 
terveknek megfelelően folytatták 
a termelés koncentrálását Csong-

rád, Békés és Hajdú-Bihar me­
gyére, hogy a termőterületek kö­
zelebb kerüljenek a feldolgozó 
iparhoz. így egyrészt csökkentik 
a szállítási költségeket, másrészt 
korábban érkezik a földekről a 
gyárakba a termés. Ugyanakkor 
fokozatosan megszüntetik a rost­
növény termelését a dunántúli 
megyékben, ahol nincsenek fel­
dolgozó telepek.

A száraz időjárás ellenére ked­
vező képet nyújtanak az ültetvé­
nyek: a kórók több mint két mé­
ter magasra nőttek, karcsúak, jó 
minőségűek. Így már eleve köny- 
nyebb az aratás, jó ütemben ha­
ladhatnak a kenderkombájnok.

Ezüstrúd-d'ij

Karikaturistáink nemzetközi sikere
Ebben az esztendőben is meg­

rendezték az olaszországi An fo­
nóban a nemzetközi sportkarika- 
túra-biennálét, A sport az élet 
öröme címmel. A pályázatra 73 
ország karikatúristája mintegy 
1 2 0 0  művet küldött be, közöttük 
Dallos Jenő és Kesztyűs Ferenc, 
a különböző lapokból és kiállítá­
sokról ismert két magyar kari­
katurista is. ök ketten az Ezüst- 
rúd díjat nyerték, a különböző 
sportágakat népszerűsítő munká­
ikkal. Zengő-Sztankovits Mihály 
képzőművész pedig a zsűri ítéle­
te alapján diplomát kapott.

A Nemzetközi Karikatúra Szer­
kesztőség Kesztyűs Ferencnek

karikatúraalbumot is adományo­
zott. Az Olasz Köztársaság elnö­
ke, Sandro Pertini, táviratban üd­
vözölte a kiállító művészeket, és 
megköszönte azt, hogy részt vet­
tek a VI. nemzetközi sportkari- 
katúra-kiállításon.

Az anconai tanács, a CON7, va­
lamint a „Riviera del Conero” 
sportcentrum e kiállítás megren­
dezésével jó szolgálatot tett a né­
pek közötti barátságnak és a 
sport világméretű népszerűsíté­
sének. A magyar művészek ki­
emelkedő alkotásai ezzel a szép 
elismeréssel is öregbítették kari­
katuristáink hírnevét a világban.

(Kopré)

S p o rtp á lya , park

Hasznosítják a hansági ősgyepet
A hansági ősgyep hasznosítá­

sára vállalkozott a Győri Város­
gazdálkodási Vállalat: szerződést 
kötve a farádi Felszabadulás Ter­
melőszövetkezettel kiterme lik, 
meghatározott méretre vágják, 
és hazai, valamint külföldi fel­
használóknak szállítják a hansá­
gi ősgyepet. Az idén eddig már 
több mint 300 ezer harmincszor 
hatvan centiméteres táblát szál­
lítottak el egy dél-hansági ős­

gyepes területről. Játszóterek, 
parkok, díszkertek, sportpályák 
zöldterületét építik meg a hansá­
gi gyepkockákból. A Hanságból 
áttelepített fü zöldell a budapes­
ti Gundel étterem kertjében, s 
az Ózdi Kohász labdarúgó-stadi­
onjába is e vidékről telepítik 
át a gyepszönyeget a bajnoki 
rajtra. Az exportszállítmányok 
rendeltetési helye Ausztria.

PECH. A rádió közlekedési 
szolgáltató műsora már vasárnap 
délután öttől ontotta a jó taná­
csokat. A hallgatók megtudhat­
ták, hogy a kánikulai hétvége 
záróakkordjaként fronthelyzet 
várható a balatoni sztrádán a fő­
város felé. Lélekben mindenki 
fölkészült az úgynevezett harmo­
nika-, azaz ráfutásos balesetek­
re, száznyi koccanásra. A Tra­
banttal — a valóban meleg szitu 
ellenére — épségben hazaért az 
aljg . féléves jogosítvánnyal ren­
delkező „mazsola” és családja. A 
csendes kis budai lakónegyedbe 
teljesen elpilledve, csigatempóval 
kanyarodott be, amikor a jobb- 
kézszabályt semmibe véve. telibe 
kapta őket egy Lada. Nem jött 
az sem nagy sebességgel, talán 
csak egy koccanás lett volna az 
ügyből, ha nem Trabant a szen­
vedő alanya. A műanyag karos­
széria .azonban rosszul tűrte a 
találkozást, a bennülőknek vi­
szont szerencsére — semmi bajuk 
sem lett. A trabcsi ifjú gazdája 
kiugrott a roncsból, s a pillana­
tok alatt összegyűlt bámész se­
regnek a valamikori görög szí­
nészek átélésével, az ókori Athén 
Dionüszosz színházához is méltó 
ágálással előadta: „Fonyódról jö­
vök, a vasárnapi csúcsban. Meg­
úsztam hazáig, s most a házunk 
kapujánál jön %belém ez a marha 
állát, egy hatpupú teve, miniagyú 
elefánt, százdtoptriás vakon­
dók . . . ” A nem kívánt rész tör­
lendő.

MÉSZÁRSZÉK. Az ifjú hentes 
a lakótelepi ABC-ben mostaná­
ban kissé morózus. Minden olyan 
más lett, vége a szép időknek, 
amikor még a rövid karaj he­
lyett középsőt, hosszút. — uram- 
bocsá’ — sovány tarját mérhe-

Pesti pillanatok
tett. A combhoz hozzácsaphatott 
egy kis lapockát, ahhoz meg láb- 
szárt. Arról már nem is beszélve, 
hogy ugyan, ki nézte a mérle­
get, meg a húsdarab alá begyűrt 
kisebb zsíros fecniket? Néhány 
hete minden vásárló precíz, ki­
mért lett. A hentesnek már a 
munkától is elmegy a kedve. Ré­
gebben minden arany beköpését 
helyeslő hahota kísérte. Teszem, 
az ilyeneket: „Egy kiló? Aranyos­
kám, az ilyen szépen fejlett asz- 
szonyka családjában elfogy a 
másfél kila is! Le nem vágok eb­
ből a csodadarabból!” Vagy: 
„Másfél kilót tetszett mondani? 
Oh, ez kettöhúsz, legközelebb 
nyolcvan dekát kérjen, az én ke­
zem már csak ilyen szaporán 
jár.” Most meg? Dekákat kérnek, 
szemeznek a mérleggel. Máskor 
ő volt az arany pistasanyijóska 
drága, ha egy kis bélszínt adott 
a pult alól. És tessék, hetek óta 
rá se néz senki a vesepecsenyére, 
százhetvenért. Na. meg is kapja 
mindenki a beosztását! Vele így 
nem bánhatnak. Itt van például 
a lakótelepszerte ismert három- 
gyerekes fiatalasszony, aki nem 
átall öt szelet vékony, sovány 
tarját kérni a* egykori kiló com­
bok, dagadok, hátszínek helyett. 
És még azt is hozzáteszi, hogy 
szép legyen, a Nagycsarnokban 
ugyanis olyan tarjákat látott, 
majd megszólalnak. — Hát ak­
kor talán, ott tessék vásárolni! 
— mondja nekikeseredve. — 
Igaza van — ’replikázik az asz- 
szony —. útba esik hazafelé, .hol­
nap majd oda megyek.
, Ez mindennek a teteje Bosz- 
szúből a várakozók a hús mellé 
meg epés megjegyzéseket is kap-

N é p m ű v é s ie k  ünnepe
Hazánk tájegységeinek folklór­

járól kaphatnak áttekintést a bu­
dapestiek augusztus 2 0 -án, s az 
azt követő két napon, a népmű­
vészeti ünnepi napok rendez­
vénysorozatán. A fővárosban első 
ízben sorra kerülő programot a 
Népművelési Intézet kezdemé­
nyezéseként az Országos Idegen­
forgalmi Hivatal támogatásával 
rendezik meg a budai Parkszín­
padon.

Három estén át mutatkoznak 
be a szabadtéri színpadon azok a 
falusi amatőr ének- és tánccso­
portok, zenekarok, amelyek ösz- 
szevont együttesként lépve a kö­
zönség elé, egy-egy magyarorszá­
gi vidék, illetve népcsoport da­
lait, táncait, fölelevenitett nép­
szokásait tolmácsolják műsoruk­
ban.

Nemcsak a Feneketlen-tó mel­
letti színpad, hanem a környező 
park is számos érdekességet, lát­
ványosságot kínál majd ezekben 
a napokban a látogatóknak, nép- 
művészeti kirakodó vásárt is 
rendeznek, ahová a népművészet 
mesterei és ifjú mesterei hozzák», 
el portékáikat. A fazekasok, fafa­
ragók, bőrösök és más népi ipar­
művészek alkotásai szűkebb ha­
zájuk formakincsét, hagyomá­
nyos motívumait dolgozzák fel.

Pásztortűz és kolomp 
Vaddisznóriadó

Lehúzódtak a hegyekből a vad­
disznók, s a héten föltűntek Bor­
sod megye alföldi jellegű vidé­
kén, így a dél-bükki részeken, 
Szin, Szinpetri környékén csak­
úgy, mint a Bodrogközben. A 
már érő kukorica, valamint a 
burgonyaföldek csábítják a dúva- 
dakat erdei otthonuk elhagyásá­
ra. Az idén már olyan helyeken 
is megjelentek, mint például Ti- 
szaluc, Ároktő környéke, ahol a 
korábbi években nem mutatkoz-

Augusztus 19-től termel az új acélmű
Tudósítónktól. Megállapították, hogy a fontos
A Dunai Vasműben a konver- gyárreszleg üzemképes állapotban 

teres acélmű első egysége elké- van, és augusztus 19-én sor ké­
szült. Tegnap Szilágyi Lajos épi- rülhet az első ünnepélyes csapo- 
tésügyi és városfejlesztési miniszr- lásra. A fontos üzemrész ettől 
terhelyettes és Soltész István kezdve folyamatosan termel, 
ipari miniszterhelyettes helyszá- A második egység jövőre ke­
ni szemlét tartott az építkezésen, szül el.

B enzinfogyasztás-csökkentő  b e té t

Rövidesen árusítják
Eddig már 40 ezer gépkocsiba 

szerelték be azt a benzinfogyasz- 
tas-csökkentö betétet, amelyet a 
pécsi ÉPFU szabadalma alapján 
az Élelmiszergazdasági Mezőgaz­
dasági Ipari Műszaki Szolgáltató 
Társaság fejlesztett tovább és 
gyárt az elmúlt év szeptembere 
óta. Az eddigi tapasztalatok sze­
rint a betét segítségével 5— 8  szá­
zaléknyi üzemanyag takarítható 
meg. A betét, melyet a motor 
üzemanyag-porlasztójának csatla­

kozásához kell szerelni, lehetővé 
teszi, hogy a hengerekbe levegő- 
dúsabb keverék jusson. Ezáltal 
tökéletesebb lesz az égésfolya­
mat, nő a teljesítmény, csökken 
a benzinfogyasztás.

Egyelőre 26 autószerviz forgal­
mazza az üzemanyag-csökkentő 
betétet, amely rövidesen már az 
AUTÖKER és a Mobil szaküzle­
teiben is kapható lesz. Egyre na­
gyobb az érdeklődés iránta kül­
földön is.

Fórum az energiagazdálkodásról
Üjabb állomásához érkezett a 

Központi Népi Ellenőrzési Bizott­
ság és a Hazafias Népfront 
együttműködése. A mozgalom or­
szágos tanácsánál az MTI tudó­
sítójának elmondották, hogy hat 
megyében és Budapesten meg­
kezdték azoknak a társadalmi 
vitáknak a szervezését, amelye­
ken az energiagazdálkodási és 
-racionalizálási intézkedések és 
azok megvalósítása kerül napi­
rendre.

A téma a KNEB 1981. évi 
programjában szerepel, s a népi 
ellenőrök e hónap végéig elké­
szítik a kedvező, illetve a köve­
tésre méltó példák elemzéseit, 
az összegezéseket. Ezek az anya­
gok kerülnek majd szeptember 
első felében Borsod, Heves, Ko­
márom, Pest, Szolnok és Tolna 
megyében, illetve a fővárosban 
megrendezendő társadalmi fóru­

mok elé. Ezzel tehát szakmailag 
megalapozott, objektív felméré­
sekről, a népi ellenőrök adta, a 
laikusoknak is érthető informá­
ciókról nyithatnak vitát. A fóru­
mokra meghívják az MTESZ, a 
SZOT és a KISZ területi szervei­
nek képviselőit is, tehát valóban 
a legkülönbözőbb foglalkozási ré­
tegek, korosztályok véleményét 
summázhatják majd. Ugyancsak 
bekerülnek az összegzésbe azok 
az észrevételek, amelyek a Ha­
zafias Népfrontban az energia- 
gazdálkodás kérdéseiről már 
megtartott szakmai tanácskozá­
son kristályosodtak ki.

A társadalmi fórumok állás- 
foglalásait, indítványait is felöle­
lő KNEB-jelentés — amelyet a 
népfronttal^ közösen az idén már 
három nagy vizsgálat előzött meg 
más témában — végső állomási­
ként a Minisztertanács elé kerül.

Rába-parti esték
tak. Kártételük megakadályozá­
sára most „riadót” rendeltek el a 
vadásztársaságok. A vadjárások 
mentén éjszaka tüzet gyújtanak, 
kolompolással igyekeznek távol­
tartani a hívatlan vendégeket

nak. Különösen az, aki húsz de­
ka — egek, húsz deika! — marha- 
felsált kór. Nincs kegyelem. — 
Vendégeket is hívott rá? — No­
de kérem, egyedül vagyok, s a 
maiiciózus megjegyzései miatt 
nem veszek kilókat, hogy rám ro­
moljon.

Az elképedt vevőt a mögötte 
álló csitítja. — Hagyja, ma nem 
lehet vele beszélni. A maliciáról 
is azt hiszi, hogy egy marhabe- 
tegség.

KUTYAKOMÉDIA. Berci szár­
mazását és csodaszép kiállását 
tekintve a német juhászok büsz­
ke. méltóságteljes fajtájához tar­
tozna. Ám a gének valamiféle 
bohóckodásának köszönhetően, 
semmi németes és juhászos nincs 
benne. Erre csak egy példa: a 
gaadicsalád Bercicicának becézi 
őt, ugyanis mindenkihez törlés z- 
kedik, n.yalja-falja az embereket. 
Ki tudja miért? Merthogy nem 
érdemlik, az szentigaz. Berci szá­
mára azonban minden kétlábú 
jól fejlett nyalóka, s ezt nyom­
ban hízelegve be is bizonyítja. 
Csakhogy előfordul: a teljesen 
ismeretlen, ám hőn szeretett 
alany nyalókaként egy szakadt, 
zakót visel, s mire a gazdinő elő­
kerül, a ruhadarab atomjaira 
hullik. A lém ült zakótulajdonos 
azt még csak-csak elhiszi, hogy 
ez a kutya egy macska, de kabát­
ja újjávarázsolásában már nem 
reménykedik. Rgaszkodik némi 
készpénzhez. A vita tárgyát csu­
pán az képezi, hogy a szóban for­
gó ruhadarab a tangóról, avagy — 
mint rendszerint állítják — a 
Luxus Áruházból szárma zik-é A, 
szócsatát mindig a nagy-nagy 
szerettei megrágottak - nyerik: 
Bercicica drága kutya.

rtsorhás)

Több rangos esemény színhelye 
lesz Győr-Sopron megye az év 
második felében. Augusztus 2f>- 
án nyílik meg Sopronban a III. 
országos érembiennále. A hazai 
éremművészet seregszemléjén, a 
lábasház műemléki környezeté­
ben 183 alkotást vonultatnak fel. 
Októberben Győr ad otthont az 
országos popdzsessznapok prog­
ramjának, amelyen az ország kü­
lönböző részeiből érkező neves 
együttesek lépnek pódiumra. 
Ugyancsak a- Rába-parti város­
ban tartják meg novemberben a 
költészeti biennálét, a kortárs 
költészet ünnepét. Vele egy idő­
ben kerül sör a Radnóti Miklós­
ról elnevezett országos felnőtt 
versmondó versenyre, és az Auró­
ra ’SÍ elnevezésű művészeti fesz­
tiválra.

A kulturális programot több 
országos érdeklődésre számot tár- 
tó kiállítás gazdagítja. Szeptem-

vetkezetek tagjai a TOT összesí­
tése szerint mintegy 100 millió 
forintot adtak eddig kölcsön sa­
ját gazdaságuknak ahhoz, hogy a 
jelenleg viszonylag szűkös fej­
lesztési. beruházási lehetőségeiket 
némileg bővíthessék. A föld és 
más vagyontárgy bevitelén túl 
ugyanis — a fennálló rendelke­
zések szerint — a tag a közgyű­
lés által jóváhagyott közös fej­
lesztési célok megvalósításához az 
alapszabályban meghatározott 
feltételekkel a szövetkezet tevé­
kenységéhez anyagilag is hozzá­
járulhat. Ezzel a lehetőséggel 
mind többen elitek- A megállapo- 
,dósokat, minden esetben írásban 
rögzítik és a sze-aódeses feltéte-

berben nyílik meg a Győr-Sopron 
megyei festők együttes kiállítása, 
a hagyományos kisalföldi tárlat 
a győri Xantus János Múzeum 
képtárában. .Ugyanott láthatják 
az érdeklődők októberben a ma­
gyar képzőművészek észak­
dunántúli területi szervezetének 
második grafikai és kisplasztikái 
bemutatóját. Erre a kiállításra öt 
dunántúli megye alkotói hozzák 
el munkáikat. Novemberben pe­
dig a Fertő-táj régészeti emlékeit 
tárja a közönség elé az a tárlat, 
amelyet a győri és az eisenstadö 
múzeum együttesen rendez. Ez 
lesz az első ilyen jellegű közös 
vállalkozása a két szomszédos or­
szágbeli közgyűjteménynek,
amelyre a Győr-Sopron megye és 
a burgenlandi tartomány közötti 
kulturális kapcsolatok keretében 
kerül sör. A tárlat anyagát előbb 
Győrött, a későbbiekben pedig 
Eisenstadtban mutatják be.

leket az idv. "«natkozó pénzügy- 
miniszteri rendelethez igazítják.

Különösen élénk az érdeklődés 
azóta, hogy a Pénzügyminiszté­
rium, amely e kérdésben állás- 
foglalásra illetékes, közölte: nincs 
jogszabályi akadálya annak, hogy 
a tagok hozzájárulása után a ta­
karéklevélre fizetett kamat mér­
tékének megfelelő részesedést fi­
zethesse a szövetkezet. Ez gya­
korlatilag azt jelenti, hogy ha 
a tag 5 ezer, 10 ezer, 20 ezer, il­
letve 50 ezer forint összegű hoz­
zájárulást ad a szövetkezetnek, 
altkor az átadott összeg után pél­
dául ötévi lekötés esetén 7 szá­
zalékos. háromévi lekötésnél 6 
százalékos részesedés illeti meg.

A tagság  a d ta  ö ssze

Százmilliós kölcsön a közösnek
A mezőgazdasági terme lőszo-

t
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Romát gazdaság

Szerényebb lépések
A világgazdasági rendszer tor­

nyosuló gondjai közepette a ro­
mán gazdaságbeli felszínre ke­
rült néhány hiba is napirendre 
tűzte az alkalmazkodás, a minő­
ségjavítás, a fokozottabb ver­

senyképesség és a nagyobb haté­
konyság kérdését. Mindezek a 
súlyponti témák fontos helyet 
kaptak Románia új ötéves tervé­
ben, amely a nyár elején emel­
kedett törvényre.

Az elmúlt ötéves tervperiódus­
ban, a legtöbb gazdasági jelző­
számot figyelembe véve, a 
KGST-tagállamok közül Romá­
nia gazdasága növekedett sta­
tisztikai értelemben a legdina­
mikusabban. ö t esztendő alatt 
az egy főre eső nemzeti jövede­
lem mintegy 35 százalékkal nö­
vekedett. Az ipari termelés évi 
átlagos növekedési üteme 9,5, a 
mezőgazdaságé pedig 4,8 száza­
lékos volt. A beruházásokra for­
dított összegek éves emelkedése 
meghaladta a 1 0  százalékot, a 
munkatermelékenység pedig 1976 
—80 között összesen 35 száza­
lékkal növekedett.

A nagy ütemű fejlődésről ta­
núskodó statisztikai adatok azon­
ban önmagukban nem mutatnak 
rá azokra a gondokra, amelyek­
ről az utóbbi egy évben mind 
több szó esett az országos szintű 
termelési konferenciákon. Az öt­
éves terv néhány célkitűzését 
nem sikerült teljesíteni, egyes 
ágazatok növekedése alacsonyabb 
volt a tervezettnél. Az okok egy 
része belgazdasági eredetű. Az 
első számú probléma az export- 
termékek gyenge minősége, 
amelynek következtében nem si­
került teljesíteni a kiviteli ter­
vet. Ugyanakkor nem sikerült 
stabilizálni az import növekedé­
sét, igy romlott az ország keres­
kedelmi és fizetési mérlege, ked­
vezőtlenné vált az egyensúlyi 
helyzet.

Románia számára is nehézsége­
ket okozott a cserearányromlás, 
valamint az energiahordozók és 
nyersanyagok világpiaci árának 
emelkedése. ' (Szomszédunk a 
tervidőszakban évi mintegy l t  
millió tonnás olajimportjának 
döntő részét az OPEC-országok-* 
ból szerezte be.) 1980-ban pél­
dául az áremelkedés következté­
ben 1,5 milliárd dollárral többel 
fizetett ki olajimportra, mint egy 
évvel korábban.

A növekvő olajszámla kiegyen­
lítéséhez a tervezettnél nagyobb 
agrárkivitelre volt szükség, s ez 
a termelés szerkezeti problémái­
val párosulva több esetben fe­
szültségeket okozott a hazai el­
látásban. Az új ötéves terv alap­
vető célkitűzése a? extenzív fej­

lesztésről az intenzív fejlesztés­
re való áttérés. A tervtörvény 
fogalmazása szerint 1985 végéig 
egy mélyreható agrárforradalom 
megvalósítása szükséges, s ki­
emelt feladatként szerepel a kül­
kereskedelmi egyensúly megte­
remtése, valamint az energia­
takarékosság. A növekedési elő­
irányzatok alacsonyabbak, mint 
az előző tervidőszakban voltak: 
a nemzeti jövedelem évi 7,1, az 
ipari termelés 7,8, a mezőgazda- 
sági össztermelés pedig 4,5—5 
százalékkal emelkedik. A beru­
házások emelkedése 5,2 százalé­
kos lesz évente, a külkereske­
delmi forgalom pedig Őt év alatt 
75 százalékkal emelkedik.

Átalakulás indul meg az or­
szág energiafelhasználási mérle­
gében. Visszafogják a szénhidro­
gén-fogyasztást, s ösztönzik a ví­
zi erőműveki nukleáris centrá- 
lék építését, valamint az új ener­
giaforrások — hévizek, biomasz- 
sza, napenergia — felhasználását. 
A gépiparban kiemelten fejlesz­
tik a szerszámgépgyártó, az 
elektronikai és a finommechani­
kai ágazatot.

A mezőgazdasági és az élel­
miszeripari termelés növelése 
úgyszintén kiemelt feladat. Ja­
vítják a mezőgazdaság műszaki­
anyagi bázisát, a műtrágyaellá­
tást, fokozzák a gépesítést. Kor­
szerű módszerek alkalmazásával 
jelentősen növelik majd a ter­
méshozamokat.

A nehéz helyzetben Romániá­
ban szükséges az új gazdasági­
pénzügyi mechanizmus működé­
sének tökéletesítése. A terv meg­
állapítja: „intézkedünk arra vo­
natkozóan, hogy minden egyes 
gazdasági egység a munkás-ön­
igazgatás és önálló eszköz- és 
pénzgazdálkodás elvei alapján 
fejtse ki tevékenységét, saját be­
vételi és kiadási költségvetése 
keretein belül, saját erőforrásai­
ból biztosítsa a kiadások fedezé­
sét, a maximális nyereség eléré­
sét”. A termelésre és a külkeres­
kedelemre tehát igen fontos fel­
adatok várnak az új tervperió­
dusban. Az export az ipar és a 
mezőgazdaság első számú felada­
ta. Az állami és a pártvezetés 
nemrégiben elhatározta — kö­
zölte július elején az RKP lap­
ja —, hogy Románia a jövőben 
semmilyen körülmények között 
nem folyamodik külföldi kölcsö­
nért (Nem vonatkozik ez a 
Nemzetközi Valutaalapra, amely­
től Románia — tagország lévén 
— az első félévben csaknem 
másfél milliárd dollár kölcsönt 
kapott.)

G. Gy.—SZ. P.

Mai kommentár

Fúrják a rendet
Nem is olyan régen az IN- 

TERAG vállalat Shell-kútjai 
más minőséget jelentettek, 
mint az ÁFOR-é. Több szol­
gáltatás, udvariasabb kiszol­
gálás; ez jellemezte a sárga 
kagylós kutakat. Csak nemrég 
tudtam meg. hogy e kezdetben 
tapasztalt különbség lehetett 
volna nagyobb is. hiszen az 
INTERAG házirendje szerint 
— kérés nélkül — jó néhány 
olyan szolgáltatást köteles ad­
ni a kutas (ablakmosás, leve­
gőbeállítás stb.). ami ingye­
nes, tehát ráadás. (Nemrég a 
Nagyító című lap részletesen 
azt is megírta, hogy a kutasok 
számára nagyon szigorú „tíz- 
parancsolatot” adtak ki a ta­
núsítandó magatartásról, a vá­
sárlók érdekében végzendő 
szolgáltatásokról.)

Mostanában nemhogy az 
„interágos mosoly”, de még az 
alapvető rend is veszni lát­
szik a Shell-kutaknál. Mind 
több „lezserséget” tapasztalni 
a kiszolgálásnál, arról nem is 
beszélve, mily gyakran felfe­
dezni itt is a hibái levegő-

pumpákat. — Ne kérje, nem 
működik! —, egy korábbi idő­
szak emlékeiként. A folyamat 
egyik legújabb állomása, úgy 
tűnik, az INTERAG belvárosi 
parkolóháza alatt működő 
Shell-kútnál figyelhető meg. 
Tábla hirdeti, hogy a beálló 
autósok csak a kútoszlop bal­
oldalán tankolhatnak. Felszó­
lítás olvasható arról, hogy 
jobb oldalon senki se vára­
kozzon, ne akadályozza a szer­
viz forgalmát stb. Ezt, a mű­
ködés szempontjából egyéb­
ként valóban fontos szabályt 
maguk a kutasok „fúrják*, 
amikor ismerősnek, üzlettárs­
nak jobb oldalon is kiszolgál­
nak üzemanyagot, mit sem tö­
rődve azzal, hogy aki komo­
lyan veszi az INTERAG táblá­
ját. és végigállja a sort bal 
oldalról — mérgelődve vára­
kozik.

Apróság, tudjuk. Csak hát 
ezek azok az apróságok, ame­
lyek összeadódva végül is 
nemcsak bosszúságokkal érnek 
fel. Önnön szándékaink és ren­
dünk semmibevételével.

M atkó

Vált egy vállalat
Pécsett még mindig kevés az építőmunkás -  Tanácsi beruházók gondjai

Kevesebb a beruházás — vál­
tozott az építőipar helyzete. En­
nek kedvező hatása is van: gyor­
sabban befejeződhetnek a meg­
kezdett munkák, csökkenhet az 
építtetők kiszolgáltatottsága. Am 
a kép nem általánosítható — er­
ről győződhettünk meg Baranyá­
ban, ahol korántsem a „nagy- 
könyvben előírtak” szerint ala­
kult a helyzet.

A Pécs—Baranyai Beruházási 
Vállalat a VI. tervidőszakban 
mintegy 25 százalékkal kevesebb 
megbízásra számít. Miként hat 
ez a vállalat tevékenységére, ho­
gyan próbálja a várható árbevé­
tel-csökkenést enyhíteni? — erről 
kérdeztük Gádor András igaz­
gatót

Ami nem megy
— Munkánk legnagyobb részét 

eddig a városi tanács beruházá­
sai adták. A pécsi beruházások 
csökkenése miatt azonban eb­
ben a tervidőszakban nagyobb 
részarányt képvisel a vidéki ta­
nácsok, valamint a vállalati meg­
bízatások lebonyolítása. Mivel az 
intézmények megrendelése keve­
sebb — új vállalkozásba is kez­
dünk: telepszerű családi háza­
kat építünk. Ezekhez a tanács 
ad területet. Szolgáltatásainkat 
akarjuk bővíteni azzal is, hogy 
ezentúl mi készítjük majd a be­
ruházásokhoz nélkülözhetetlen 
hálóterveket is. Eddig tervező­
vállalatokat kellett megbíznunk 
e feladattal. Fővállalkozói tevé­
kenységet is tervezünk, sajnos, 
a feltételek hiánya miatt ezt 
nem vagyunk képesek megvalósí­
tani . ..

— Mi akadályozza a vállalatot 
abban, hogy fővállalkozói tevé­
kenységet folytasson?

— Már megkaptuk az első 
megbízatást, előkészítettük egy 
vágóhíd ' szennyvízkezelésének 
mintegy 2 0 0  millió forintos beru­
házását. De kapacitáshiány mi­
att az egészről le kellett mondá­
nk A megyében ugyanis — az 
országos tendenciákkal ellentét­
ben — nincs elegendő építőipari 
vállalkozó. Számos 1984—85-re 
tervezett létesítményt csak a he­

tedik ötéves tervben tudunk'meg- 
valósítani. Ilyen helyzetben nem 
lehet fővállalkozni.

A baranyai beruházásokat hát­
ráltatja az is, hogy rossz az épí­
tőipar ellátása. A pécsi Domus 
Áruházat emiatt nem adták ét 
időben, Kevés a kis méretű tég­
la, hiány mutatkozik előre gyár­
tott szerkezetekből, burkolóanya­
gokból, a szereléshez nélkülöz­
hetetlen különböző idomokból. És

hiába kötbérezik a szállító válla­
latokat, előfordult, hogy a mo­
nopolhelyzetben levő cégek re­
torzióként nem fogadták el ké­
sőbb a megrendeléseket

Pincebeomlás ellen
— A csökkenő feladatokkal 

milyen arányban építik le a 
munkaerőt?

— A központi szervek 15 szá­
zalékos létszámcsökkentést írtak 
elő, amelyet 1983 végéig akarunk 
megvalósítani. Elsősorban az ad­
minisztratív létszámot szeret­
nénk csökkenteni — ezért pél­
dául másológépet szereztünk be. 
A növekvő adminisztrációs ieU 
adatok, sajnos, nem teszik lehe­
tővé szándékunk megvalósítását. 
Ugyanis egy új rendelet értel­
mében azt az engedélyt, amit ed­
dig egy hatóság adott ki, ezen­
túl öt-hat helyről kell beszerez­
ni. Eddig egy óvoda építéséhez 
csak a Művelődési Minisztérium 
engedélye volt szükséges, ezen­

túl külön-külön kell igazolást 
kérni a pénzügyi fedezethez *a 
víz, a villany, a fűtés, a beveze­
tő út létesítéséhez. Ez nemcsak 
a papírmunkát növeli, de az elő­
készítés idejét is megnyújtja.

— Melyek a legnagyobb mun­
kák?

— Ebben a tervidőszakban 7045 
lakás építtetését vállaltuk, eddig 
igen kedvezően alakult a hely­
zet. Az első félévben már az 
idei évre tervezett lakások 51 
százalékát átadtuk, szemben az 
előző esztendő 30—35 százaléká­
val. Általában jóval kevesebb 
energiát kell fordítanunk most 
az elhúzódó beruházások pótlá­
sára. Míg az ötödik ötéves terv 
első két esztendejében szinte csak 
a lemaradásokkal vesződtünk, 
most néhány kivételtől eltekint­
ve már naprakészek feladataink. 
Énnek egyik legnagyobb munká­
lata a pécsi belváros rekonst­
rukciója. Ez együtt jár a pincék 
betemetésével, megerősítésével, a 
közművek korszerűsítésével, és 
megkezdődik a lakások tervsze­
rű felújítása. Eredeti állapotuk­
ban állítjuk helyre a patinás há­
zak külső falait, a lakásokat kom- 
fortosítjuk. A belvárosban sétá­
lóutcák lesznek, ily módon nem­
csak kényelmesebb lesz a pécsi 
lakosoknak, hanem a járművek 
kitiltásával védeni akarják az 
utakat is, hiszen korábban szá­
mos pincebeomlást okoztak. A 
korábbinál kevesebb új létesít­
ményhez fogunk, ugyanakkor na­
gyobb a felújítási . munkálatok 
aránya. Erre a sokkal kevésbé 
mutatós tevékenységre viszont 
fel kell készülni.

Több munkával
— Ahhoz azonban, hogy a vál­

lalat árbevétele a beruházások 
25 százalékos mérséklése mellett, 
1980-as bázishoz viszonyítva, 
emelkedjen, a hagyományos fel­
adatok mellett keresni kell az új 
utakat, bővíteni kell a szolgálta­
tásokat. El kell vállalni a ké­
nyelmetlenebb, a több munkával 
járó megbízásokat — alkalmaz­
kodni kell az új feltételekhez — 
fejezte be válaszát az igazgató.
( B. Mezei Éva

HORIZONT • H O R I Z O N T  •  HORIZONTGolfok ispánban?
Áttörésnek minősítette a Volks­

wagen cég képviselője a japán 
hatóságoknak azt a döntését, 
amelynek értelmében a cég Golf 
gépkocsijaira — a külföldi au­
tók közül elsőként — nem vo­
natkoznak az importautókra ki­
szabott szigorú behozatali előírá­
sok.

A VW Golf személyautóra, 
amely tavalyi 1 2  ezer darabos 
forgalmával messze a legsikere­
sebb importautónak bizonyult Ja­
pánban, ezentúl ugyanazok a 
vizsgaelőírások érvényesek, mint 
a hazai gyártmányokra. A többi 
külföldi autót forgalomba állítás 
előtt egyenként kell vizsgára bo­
csátani, ami igen megdrágítja ér­
tékesítésüket.

Bábel-üzlet
A logikai játékok gyártására, 

exportálására néhány hónapja 
alakította meg a Skála-Coop és 
a Fok-Gyem Szövetkezet az S— 
Logic gazdasági társaságot, amely 
Bábeltorony elnevezésű játékára 
megkötötte az első üzleteit. Ang­
liából, Franciaországból és az 
NSZK-ból az idén összesen száz­
millió forint értékben rendeltek 
ebből a játékból.

A Bábeltorony — egy leendő 
négytagú játékcsalád első tagja 
— egy hatemeletes csonka kúp. 
Az emeletek saját tengelyük kö­
rül elforgathatok. A toronyban 
hat különböző színben 36 golyó 
is mozog, s némi kézügyességgel 
s logikus gondolkodással az eme­
letek, illetve a golyók vízszinte­
sen és függőlegesen egy sorba 
hozhatók.

Válságban
a belga parasztgazdaságok

A belga parasztgazdaságok fe­
lét a megszűnés veszélye fenye­
geti az elkövetkező években. A
statisztikai hivatal felmérése sze­
rint tíz év múlva már csak 47 
ezer gazdaság alkotja a belga 
mezőgazdaságot a jelenlegi mint­
egy 90 ezer helyett. Az elmúlt 
harminc évben 12,5 százalékkal 
csökkent e gazdaságok száma, 
vagyis minden nyolcadik „el­
tűnt”. A gazdálkodók szövetsé­
ge a Közös Piac mezőgazdasági 
politikáját hibáztatja ezért, azt 
a politikát, amely a tőkeerős na­
gyobb gazdaságoknak és az élel­
miszeripari trösztöknek kedvez. A 
Közös Piac által évenként megál­
lapított garantált felvásárlási 
árak nem biztosítanak kellő jö-i 
vedelmet a kisparaszti gazdasá­
goknak — hangoztatja a belga 
gazdaszövetség —, ugyanakkor a 
termeléshez szükséges eszközök, 
gépek éra és az adóterhek egy­
re emelkednek. Ma a paraszti 
jövedelem már legfeljebb 55 szá­
zaléka a többi ágazatban meg­
levő béreknek és jövedelmeknek.

Energiatermelés Indiában
Indiában április és július között 

az előző év azonos időszakához 
képest 17 százalékkal növekedett 
az elektromos energia termelése 
— közölte a United Press of In­
dia hírszolgálati iroda. Jelentő­
sen megnőtt a legnagyobb vízi és 
hőerőművek termelésének haté­
konysága. A kormány, egyik leg­
főbb célja az ipar és mezőgazda­
ság növekvő elektromosenergia­
szükségletének kielégítése. Külö­
nösen nagy jelentőséget tulajdo­

nítanak az erőművek építésének 
az ország északkeleti, valamint 
déli államaiban, mert ezek az ál­
lamok még elmaradnak a keleti 
és nyugati országrészektől.
Segitség a  francia mezőgazdáknak

A francia kormány ez év vé­
géig 2 0 0  millió frankot fordít 
azoknak a mezőgazdáknak a meg­
segítésére, akik pénzügyi nehéz­
ségekkel küszködnek. Az erről 
szóló rendkívüli intézkedéseket 
Edith Cresson mezőgazdasági mi­
niszter jelentette be.

Venezuelai tervek
Az olajbevételek csökkenése és 

a gyenge gazdasági konjunktúra 
miatt a kiadások lefaragására és 
az ország hatodik ötéves tervé­
nek felülvizsgálatára kényszerül 
a venezuelai kormány. Az erede­
ti tervek az olaj bevételek évi 1 2  

százalékos növekedésével számol­
tak, caracasi kormánytisztviselők 
azonban attól tartanak, hogy több 
tervcélkitűzést eltörölnek, illetve 
elhalasztanak. Így például nem 
építenek meg egy acélhenger­
művet. egy hajójavító műhelyt, 
kárt szenved a villamosítási és 
a lakásépítési program, valamint 
a caracasi földalatti vasút építé­
se.
Nyugatnémet-kínai kereskedelem
Stagnál az NSZK Kínába irá­

nyuló exportja: az év első öt hó­
napjában a nyugatnémet export 
mindössze 0 , 2  százalékkal növe­
kedett az elmúlt év hasonló idő­
szakához képest. Gyorsan nő ez­
zel szemben az NSZK-ba irányu­
ló kínai export: értéke — egy­
negyedével — 711 millió márkára 
nőtt



8 1981. AUGUSZTUS é, CSÜTÖRTÖK a n a p  h í r e i M agyar  H í r l ap

Új tanév, új oktatási eszközök

Az Arany-diasorozat ésa hullámzó ingasor
tályban, a technika tantárgy ta-

Fájdalomcsillapító
2  idős ember itt, a szomszé­

dunkban, jájós lábával bejár­
ta a környék összes patikáját. 
Hiába, nem kapta meg a kere­
sett gyógyszert. Másnap már nem 
vállalkozott a gyaloglásra. Taxi­
ba ült, és a távolabbi patikákat 
kezdte sorra járni. Hasztalan. 
Mindenütt „sajnos, nincsen” vá­
laszt kapott. A gépkocsivezető 
megelégelte az utazást, s így szólt: 
..Most hazaviszem a bácsit, és 
holnapra megszerzem a fájda­
lomcsillapítót.” Másnap délelőtt 
csöngettek az idős ember ajta­
ján. A gépkocsivezető volt. Hoz­
ta a gyógyszert.

Az idős ember szaggató fájdal­
ma enyhült. S azt méséli, nem­
csak azért, mert hozzájutott a na­
pi 3-szor l tablettához. Talán en­
nél is jobbat tett neki az, aho­
gyan hozzájutott.

— v. a. —

Elszabadult rakéták
Jack Anderson, az ismert ame­

rikai újságíró, az ABC amerikai 
rádió- és tévétársaság Jó reggelt, 
Amerika című műsorában kije­
lentette: „Annak az esélye, hogy 
valami előre nem látható, tragi­
kus dolog történhet az atomfegy­
verekkel, napról napra reálisab­
bá válik.” Közölte, hogy a múlt 
hónapban egy torpedórombolóról, 
tévedés folytán egy Harpoon tí­
pusú íakéta elszabadult, és csak 
a szerencsés véletlennek köszön­
hető. hogy egy sziget mellett a 
tengerbe zuhant. A Harpoon tí­
pusú rakétán nincs atomrobbanó­
fej — hangsúlyozta a kommen­
tátor —, de ugyanilyen kilövő- 
S7erkpzeték  szolgálnak az atom- 
töltetű robbanófejjel ellátott hor­
dozórakéták indítására is.

Anderson emlékeztet arra. hogy 
a múlt év szeptemberében rob­
banás történt egy Titán—2 inter­
kontinentális ballisztikus rakétá­
val szerelt indítóállásban, amely­
nek következtében a 1 0  megaton­
na teljesítményű atomrobbánó- 
fej 200 méter magasra repült. A 
robbanás során egy ember meg­
halt és 2 2  megsebesült.

Az eset korántsem egyedi, mi­
vel 1975 óta a Titán—2 rendszer­
rel kapcsolatban több tucatnyi 
baleset történt, amelyek során 
összesen 56 ember halt meg. Az 
újságíró emlékeztet arra, hogy el­
lenőrzés és karbantartás céljá­
ból az atomfegyvereket sűrűn la­
kott körzeteken keresztül rend­
szeresen szállítják ide-oda, Wa­
shington körül pedig több mint 
tíz katonai nukleáris létesítmény 
van.

A nukleáris balesetek esélye 
Anderson szerint azért is emel­
kedik, mert sok, atomfegyverrel 
foglalkozó amerikai katona ká­
bítószer-fogyasztó. Csupán az 
utóbbi öt évben 3 ezer katonát 
bocsátottak el a rakétaegységek 
kötelékéből kábítószer-fogyasztás 
miatt.

Ma: Tévébörze
A Tévébörze ma délután 17 óra 

5 5  perckor az egyes programon 
kezdődő adásában az ELEKTER- 
FÉM Ipari Szövetkezet mutatko­
zik be és kínálja termékeit, va­
lamint a közületek részére a 
szolgáltatásait. A szövetkezet 
központja Nyíregyházán van. de 
szívesen állnak az ország bár­
mely részéről érkező érdeklődők 
rendelkezésére. Termékeik közül 
megrendeléseket várnak lakatos­
szerkezeteikre, elektromos kap­
csolóikra, vezérlőikre, valamint 
világító lámpatesteikre. A bör­
zében egyebek közt szó lesz a 
galvanikus felületkezelésről, va­
lamint a különféle fémfelületek 
függesztett technológiával törté­
nő nikkelezéséről, krómozásáról, 
horganyzásáról és kadmiumozá- 
sáról.

Napos, meleg idő
Várható időjárás ma estig: de­

rült, száraz, meleg idő. Az észak­
keleti, keleti szél napközben meg­
élénkül. A hőmérséklet kora dél­
után 30 tok körül alakul.

Szeptemberre az iskolákban 
lesz a megrendelt taneszközök, 
berendezések zöme — mondják 
az Országos Tanszergyártó és Ér­
tékesítő Vállalatnál. Az év elejé­
től augusztus végéig 230 millió 
forint értékű taneszközt és 250 
millió forint értékű bútort adtak, 
illetve adnak át az iskoláknak, 
oktatási intézményeknek. Köztük 
van az új nevelési-oktatási ter­
vek alkalmazásához szükséges 
újabb nyolcféle eszköz is.

A tanév kezdetén az általános 
iskolai oktatók, tanulók rendel­
kezésére áll például az úgyneve­
zett szerelőkészlet, amely 55-féle 
elemet és kilencféle szerszámot 
tartalmaz, és amelyet a III. osz-

BARATSÁGVONAT indult teg­
nap háromszázötven Iiajdú-Bihar 
megyei úttörővel Debrecenből a 
Szovjetunióba. A pajtások tizen­
egy napig tartózkodnak a Szov­
jetunióban,, s ez idő alatt Kijev- 
ben, Moszkvában és Leningrád- 
ban ismerkednek a szovjet pioní­
rok életével.

K I V O LT AZ ELSŐ ? E dd ig  az t h itte k , 
h o g y  a H a w a ii- sz ig e te k e t 1773-ban 
J a m e s  C oök  fe d e z te  fe l. T a lá ltá k  a z o n ­
b an  o ly a n  ré g i s p a n y o l té rk é p e k e t,  
a m e ly e k e n  a  H a w a ii-sz ig e te k  m a i h e ­
ly é n  s z ig e tc s o p o rt >wan fe ltü n te tv e . 
E z é rt úg y  g o n d o ljá k , ho g y  C ook  e  t é r ­
k é p e k  fe lh a sz n á lá sá v a l h a jó z o tt  e l a  
sz ig e tek ig .

B E N Z IN Á R A K . S z e rd á tó l F ra n c ia -  
o rs z á g b a n , c s ü tö r tö k tő l  p ed ig  B e lg iu m ­
ban  is d rá g á b b  a  b e n z in . F r a n c ia o r ­
szág b an  a  jú n iu s  e le je i em e lés  u tá n  
s z e rd á tó l to v á b b i 5 s z á z a lé k k a l e m e l­
té k  a  s z u p e rb e n z in  á r á t ,  l i te r je  je le n ­
leg  4,12 f r a n k b a  k e rü l .  A f r a n c ia  s z u ­
p e rb e n z in  á ra  az  e m e lés  e lle n é re  is 
c sa k  az  e u ró p a i á t la g o t é r i el. B el­
g iu m b a n  c s ü tö r tö k tő l  a  sz u p e rb e n z in  
0,40 b e lg a  f r a n k k a l  le t t  d rá g á b b , l i te r je  
31,20 b e lg a  f r a n k b a  k e rü l.

A M ÁV b u d a p e s ti  ig a z g a tó sá g a  é r ­
te s íti a z  u ta z ó k ö zö n sé g e t, h o g y  S zö n y  
m e g á lló h e ly e n  — p e ro n é p íté s i  m u n ­
k a ia to k  rn ja tt  —, a u g u sz tu s  7—10. k ö ­
z ö tt ,  v a la m in t  a u g u sz tu s  12-én. 18 ó rá ­
tól m á sn a p  7 ó rá ig , ^ s  13^-án 19 ó rá tó l, 
14-én 7 ó rá ig  a  B u d a p e s t  fe lő l é rk e ző  
s z e m é ly v o n a to k  n em  á lln a k  miég. A 
je lz e t t  id ő p o n to k b a n  a  S ző n y b e  ta r tó  
u ta s o k  A lm á sfü z itő  á llo m á s ra  é rk e z ­
n e k , a h o n n a n  a u tó b u ss z a l s z á l l í t já k  
v is sz a  ő k e t, a  S zö n y b ő l u ta z ó k a t  p e ­
d i g — u g y a n c s a k  a u tó b u ss z a l —, K o ­
l l á r o m  á llo m á s ra  v isz ik . A v a sú ti  
m e n e tje g y e k  az  a u tó b u sz o n  is  é rv é ­
n y e se k .

s z e n n y v íz t is z t ít ó  m ü ­
v e t  adtak át rendeltetésének 
Jászberényben. Az új kommuná­
lis létesítmény naponta 4500 köb­
méter szennyvizet tisztít meg, s 
juttat vissza a Zagyvába. A 
szennyvíztisztító mű építésével 
egy időben a város csatornaháló­
zatát is korszerűsítették.

U J SO LELÖ H E LY EK . N y u g a t-K a -  
z a h s z tá n b a n , az  In d e r  tó n á l, a  s zo v je t 
k u ta tó k  ó riá s i s ó k é s z le te k e t ta lá l ta k .  
Az ed d ig i k u ta tá s o k  a z t je lz ik , h o g y  
azo n  a  v id é k e n  350—9000 m é te r  m é ly ­
ség b e n  tö b b  m ill iá rd  to n n a  k ő só , k á -  
l iu m h id ro x id  é s  m a g n é z iu m  v an .

TÖ R Ö K O R SZ Á G I É H S É G S Z T R Á JK . 
Az a n k a r a i  M a m a k -b ö r tö n  tö b b  m in t 
500 fo g ly a  29 n a o ja  é h s é g s z tr á jk o t ta r t  
a  m o s to h a  b á n á s m ó d  e lle n i t i l ta k o z á ­
su l — k ö z ö lte  k e d d e n  eg y  N S Z K -b an  
m ű k ö d ő  tö rö k  s z e rv e z e t. A sze rv eze t 
s z e r in t  az  é h s é g s z tr á jk o ló k  k ö z ü l h a t ­
n a k  v á lsá g o s  az  á lla p o ta .

Kuangtung tartomány tíz me­
gyét, a nagyvárost magában fog­
laló Hujang prefektúrájában sú­
lyos túlkapásokat követtek el csa­
ládtervezés címén.

Sajtójelentésekből és olvasói le­
velekből az derül ki. hogy a pre- 
fektúra pártbizottsága elhatároz­
ta: könyörtelenül végrehajtja a 
pártközpont családtervezésre vo­
natkozó utasítását, és 100 ezerről 
47 ezerre csökkenti a második 
vagy a harmadik gyermeküket 
váró nők számát. Ennek az el­
határozásnak a végrehajtása ér­
dekében abortáló munkacsoporto­
kat szerveztek, szabadították rá 
a falvakra és a városokra, és a 
rossz emlékű kulturális forrada­
lomból ismert módszerekkel 
kezdték meg az egész prefektú- 
rára kiterjedő, általános hadjára­
tot az állapotos nők ellen.

nításához használnak a nevelők. 
Ütnak indítják a hangosított dia­
képsorozatot, az írásvetítő transz­
parenst, a munkalapokat, a szó­
kártyákat, a grafikus diaképeket 
tartalmazó csomagot a VI. osz­
tályos tanulók főnévtanulásához, 
s a nagyméretű színes reproduk­
ciókat a VII. osztályosok rajz­
óráihoz.

A környezetismeret, az ének­
zene, a magyar nyelv és iroda­
lom és a történelem tanítását se­
gítő hatféle új eszközt a tanév 
kezdete után, az év végéig juttat­
ja el az iskolákba a vállalat. Né­
hány taneszköz — például az 
Arany Jánosról szóló hangosított

JUH ASZ FERENCCEL közöl 
terjedelmes interjút legújabb szá­
mában a Lityeraturnaja Gazeta 
című szovjet irodalmi hetilap. M. 
Makszimov. a hetilap kdlöntudó- 
sítója, elsősorban költészetéről, 
saját alkotói elgondolásairól kér­
dezte Juhász Ferencet. A beszá­
moló több részletet is közöl Ju­
hász Ferenc verseiből.

B EK A H IA N Y . A b é k a c o m b o t k edvelő  
ín y e n c e k  s z e n v e d é ly e  az  Ö kológiai 
e g y e n s ú ly  fe lb o m lá s á t o k o z ta  B an g la -  
d e sb e n . A b é k á k , tu d n iill ik , e lő n y ö s  
e x p o r té te llé  v á lta k . T ö m eg év e l fo g d o s- 
tá k  ö ssze  ő k e t, a m i v iszo n t azza l já r t ,  
h o g y  k a ta s z tro fá lis  m é re te k b e n  e l te r ­
je d te k  a  ro v a ro k , a m e ly e k k e l a  b é k á k  
tá p lá lk o z ta k . T ö b b  r o v a r f a j t a  n em  k is  
k á r t  o k o z  a  v e té se k b e n , a  p a ra sz to k  
k é n y te le n e k  tö b b  ro v a r ir tó  s z e r t  és 
m á s  v e g y sz e r t a lk a lm az n i. Ez a z o n b a n  
fe r tő z i a  ta la j t  és  a  ta la jv iz e t.

TELNEK A HŰTŐKAMRÁK, 
naponta több száz tonna zöld­
babot, tököt és uborkát dolgoznak 
fel és fagyasztanak a székesfe­
hérvári hűtőházban. A hazai há­
ziasszonyok körében igen ked­
velt sárga hüvelyű zöldbab fel­
dolgozásával már végeztek, négy­
száz tonnányit raktároztak el a 
gyorsfagyasztó kamrákban a téli 
hónapokra. Hozzáláttak a gya­
lult tök és az öszibarackkrémnek 
szánt gyümölcs tartósításához is. 
Az utóbbiból 500 tonnát fagyasz­
tanak.

(X) H a lá lo z á s : F á jd a lo m m a l tu d a t ­
ju k ,  h o g y  d rá g a  é d e s a n y á n k , özv. 
L u ib  Z o ltá n n á  sz. P ó ly á k  M ária , 
a u g u s z tu s  4-én c se n d b e n  e lh u n y t.  B ú ­
c s ú z ta tá s a  a u g u sz tu s  8-án  14 ó ra k o r ,  
a  rá k o s k e r e s z tú r i  Ü j k ö z te m e tő b e n  
lesz . T e m e té se  a u g u sz tu s  19-én, 10.30 
ó ra k o r  u g y a n o tt .  G y á sz o lja k  g y e rm e ­
k e i c s a lá d ju k k a l ,  ro k o n a i,  b a rá ta i .

(X ) A „SZ T A R C S IN Á L O K ” c ím ű  
ro c k o p e rá v a l v e n d é g s z e re p e i B u d a ­
p e s te n  a u g u sz tu s  15-töl 31-ig a  ROCK- 
SZ ÍN H Á Z . Az e lő a d á s o k  h e ly e : Ó b u ­
d a . h a jó g y á r i  s z ig e t, M á ju s  9. p a rk . 
K ö z le k e d é s : a  6-os, 55-ös é s  86-os
a u tó b u s s z a l a  M ik ló s  té r i  v é g á llo ­
m á sig , o n n a n  a  142-es a u tó b u sz  a  
sz ig e tre  v isz . K ezdés  e lő tt  és  e lő a d ás  
u tá n  s ű r í te t t  já r a to k !  A  B a t th y á n y  
té r tő l  H E V -vel is e lé rh e tő , le szá llá s  
a  M o za ik  u tc a i  m e g á lló n á l. G é p k o cs i­
val is m e g k ö z e líth e tő , a  s z ig e ten  p a r ­
k o ló  v a ri!  J e g y e k  v á l th a tó k :  a  S z ín ­
h á z a k  K ö z p o n ti J e g y ir o d á já b a n ,  a  
T h á lia  S z ín h á z  sze rv e z é s i o s z tá ly á n , 
a  V ö rö s m a rty  té r i  je g y iro d á b a n , és  a 
k ö v e tk e ző  m o z ik b a n : C o rv in , S z ik ra , 
P u s k in ,  B a r tó k , U rá n ia , K ö b a n y a  és 
Ó buda .

A munkacsoportok tagjait ele­
ve biztosították: bármilyen mód­
szert alkalmazhatnak, mert men­
tesek mindenfajta felelősségre 
vonás alól. Ennek megfelelően 
a falusi kommunákban és a vá­
rosi lakónegyedekben erőszakkal 
összegyűjtötték, elszigetelték és 
válogatott fizikai és lelki kínzá­
sokkal kény szeritették a nők ez­
reit az abortuszra. Szemtanúk be­
számolói szerint a közbiztonsági 
szervek emberei által letartózta­
tott nők egy részét megbilincsel­
ve, vagy a sertések szállítására 
szolgáló ketrecekbe zárva vitték 
a kórházakba, »hogy megfosszák 
őket születendő gyermeküktől.

A kéthónapos terrorkampány­
ban azokat a családokat, ame­
lyeknél nem sikerült megakadá­
lyozni a második vagy a harma­
dik gyermek megszületését, 840

diasorozat, néhány fali térkép és 
hangszalag — gyártása késik, 
ezeket a tanév második felében 
kapják kézhez a pedagógusok, a 
tanulók.

Tovább gyarapszik a középfo­
kú iskolák szemléltető eszközei­
nek száma is: a TANÉRT fény­
tani kísérleti készletet, a hullám- 
mozgás demonstrálására ingaso­
rozatot, rugós erőmérőt, dinamó­
métert és más eszközöket gyár­
tott. Rendre teljesítette az 1978— 
85. évi tanszerellátási terv első 
felére előirányzottakat; 83-féle új 
taneszközt forgalmazott az utób­
bi négy esztendőben. Ugyanakkor 
a hagyományos, ma is használa­
tos taneszközökkel is ellátta az 
iskolákat.

UJ PARADICSOMB'AJTAKAT' 
mutattak be a gyakorlati szak­
embereknek tegnap Kecskeméten, 
a Zöldségtermesztési Kutató In­
tézetben. Ezek egyike az ipari 
célra nemesített „Korall”, amely 
minden eddigi fajtánál kemé­
nyebb húsú, s a 10—15 dekás bo­
gyók törődés nélkül szállíthatók 
konténerben.

K O ZM IK U S ELSŐ SEG ÉLY . N e m rég  
s z o k a tla n  k ís é r le te t  v é g e z te k : egy  lo n ­
d o n i k lin ik a  és eg y  n y u g a t-o n ta r ió i  
(K an ad a) fa lu  k ö z ö tt m ű h o ld  s e g ítsé ­
gévei te lev íz ió s  k a p c s o la to t  lé te s íte t­
te k . M ag as  k é p ze tts é g ű  s z a k o rv o s o k  e 
h a ta lm a s  tá v o ls ág b ó l k é rd é s e k e t te h e t­
te k  fel a  b e te g e k n e k , és  d ia g n ó z iso k a t 
á l la p íto tta k  m eg . A „ k o z m ik u s  g y o rs ­
s e g é ly ”  n a g y  sz e re p e t Fog b e tö lte n i a 
táv o li és  e lsz ig e te lt  v id é k e k  o rv o s i e l ­
lá tá sá b a n .

K O M P B A L E SE T . B an g lad e sh ™  az 
e lm ú lt lié t v é g én  a M eg írna  fo ly ó n  v i ­
h a rb a  k e r ü l t  és  e ls ü l ly e d t egy  k o m p , 
A fe d é lz e té n  ta r tó z k o d ó  k é tsz á z  u ta s  
— tö b b s é g ü k b e n  v a llá s i ü n n e p ü k rő l 
h a z a té rő  m u z u lm á n o k  — fe le  e ltű n t.  
A h a tó sá g o k  k ö z ö lté k , h o g y  edd ig  
sem  az  e ltű n te k  h o lt te s te i t ,  sem  p ed ig  
m a g á t a  k o m p o t n e m  s ik e r ü l t  m e g ­
ta lá ln i .

JE R M A K  NY O M Á BA N . S z ib é ria  e g y ­
k o ri fe lfe d e z ő je  és m e g h ó d ító ja , J e r -  
m a k  és k o z á k ja i  n y o m á n  g e o ló g u so k  
és tu r i s tá k  n é n es  c s o p o r t ja  in d u l 
N y u g a t-S z ib é r iá b a , h o g y  m e g ism é te l­
je  a  n e v ez e te s  ú t  eg y  ré szé t. J e r  m á k , 
a k i  O ro szo rsz á g  s z á m á ra  jó ré s z t  b ir ­
to k b a  v e tte  S z ib é riá t, p o n to s a n  4on 
év e , 1581 s z e p te m b e ré b e n  in d u lt  ú t ­
n a k . A  m o s ta n i e x p ed íc ió  c é l ja  az, 
h o g y  h id ro ló g ia i, m e te o ro ló g ia i é s  k ö r ­
n y e ze tv é d e lm i m e g f ig y e lé se k e t v é ­
g ezzen ek .

ü j  k o n y h a  es Étt e r e m
készült el a komlói Enbák-bá­
nván. Az üzem szocialista brigád­
jai több mint 9 ezer óra társa­
dalmi munkával járultak hozzá 
a Cl millió forint értékű létesít­
mény megvalósításához, s így a 
tervezetthez kénest fél évvel ha­
marabb megkezdhette a műkö­
dését.

M E G FÉ K E Z T E K  A T O Z E G T U Z E - 
K É T . M in t a  P r a v d a  h írü l  a d ja ,  s ik e ­
r ü l t  m e g fé k e zn i a  M o szk v a  k ö rn y é k i  
tő z e g v id ék e n  a  n a g y o b b  tü z e k e t,  a m e ­
ly e k  v e sz é ly e z te tte k  tö b b  te le p ü lé s t ,  
és n a g y o b b  e rd ő te rü le te k e t .  A  tü z e k  
m e g fé k e z é s é re  a  tű z o ltó s á g  m e lle tt  
ig é n y b e  v e tté k  a  h a d s e re g  és a  p o l­
g á ri v é d e lem  a la k u la ta i t ,  a  h e ly i l a ­
k o s sá g  és az  e g y es  ü z em ek  p o lg á ri 
v é d e lem  e g y sé g e it is . S eg íti a  tü z e k  
e lfo j tá s á t ,  h o g v  az  e lm ú lt  n a p o k b a n  
c s ö k k e n t a  h ő ség , és n é h á n y  a lk a ­
lo m m a l e ső  is v o lt.

jüan (egy kínai munkás egész évi 
keresete) azonnal kifizetendő 
pénzbüntetésre ítélték, s fizetés- 
képtelenség esetén lefoglalták a 
családok ingatlanát és ingósága­
it, de megbüntették a férjeket és 
a nagyszülőket is. A helyi lakos­
ság által „vágóhídakciónak” el­
keresztelt kampány során szá­
mos, a terrorista módszerekkel 
végrehajtott „családtervezést” el­
lenző kádert kizártak a pártból 
megbüntették, felfüggesztették ál­
lásából, vagy elbocsátották.

A legújabb jelentések szerint 
a tartományi hatóságok leállítot­
ták a prefektúra ..balos” vezetői­
nek sajátosan értelmezett és a 
kulturális forradalom módszerei­
vel folytatott „családtervezési 
kampányát”. Anról azonban nincs 
hír, hogy bárkit is felelősségre 
vontak volna.

Életmentő kitüntetése
A Minisztertanács Életmentő 

Emlékéremmel tüntette ki Vezé- 
nyi Gábor révészt, szentendrei la­
kost, aki ez év május 26-án 
Szentendrén, a Somogyi-Bacsó- 
part hajóállomásánál kimentett 
a Dunából egy ötéves, fuldokló 
kisfiút. A kitüntetést Vágvölgyi 
József, a Pest megyei Tanács el­
nökhelyettese szerdán adta át.

HALÁLOZÁS
DERECSKÉI KÁROLY, a Szo­

cialista Hazáért Érdemrend ki­
tüntetettje, aki 1939 óta volt a 
párt tagja, 8 8  éves korában el­
hunyt. Temetése augusztus 1 0 -én, 
délután 2  órakor lesz a Farkas­
réti temetőben — közli az 
MSZMP XII. kerületi bizottsága.

GYARMATI JÁNOS, az Építő­
ipari Gépesítő Vállalat nyugal­
mazott igazgatója, az MSZMP 
XX. kerületi bizottságának tagja, 
a Hazafias Népfront XX. kerületi 
bizottságának alelnöke, volt or­
szággyűlési képviselő, 1972-től 
1980-ig az országgyűlés építési 
és közlekedési bizottságának el­
nöke, több magas kitüntetés — 
közte a Szocialista Magyar- 
országért Érdemrend — tulajdo­
nosa életének 57. évében rövid 
betegség után elhunyt. Temetése 
a Pesterzsébeti temetőben augusz­
tus 14-én délután 3 órakor lesz 
— közLi az MSZMP XX. kerületi 
bizottsága, az Építésügyi és Vá­
rosfejlesztési Minisztérium, a Ha­
zafias Népfront XX. kerületi bi­
zottsága, és az Épitőipari Gépe­
sítő Vállalat,

Az évszázad fúziója
A hatalmas amerikai' vegyipari 

konszern,’ a Du Pont lett a győz­
tese annak a versenynek, amely 
az eddig kilencedik legnagyobb 
amerikai olajvállalat, a Conoco 
részvényeinek megvásárlására 
irányult. A Du Pont részvényen­
ként 98 dollárt, összesen pedig 
7 és fél milliárd dollárt, minden 
idők legnagyobb vételárát fizetj 
ki majd a Conoco részvényeinek 
60 százalékáért.

A Du Pont a Conoco bekebele­
zésével fő tevékenységéhez, az 
olajvegyészethez szeretné a nyers­
anyagellátást biztosítani, s a fú­
zióval létrejött üj „óriás” nagy­
ságrendileg a hetedik legnagyobb 
vállalkozás az Egyesült Államok­
ban.

Jelöltjeink a galoppversenyekre
1. L e ila  (7) — M em ó ria  (2) — D o m i­

n ik a  (4) — J o k e r  (5).
2. T a n ta lu s  (10) — V á n d o r (9) — 

B o g a ra s  (1) — P a s z ti lla  (5).
3. K öves (1) — K irá ly ró z s a  (3) —

W att (4) — M ad o n n a  (6).
4. G e o rg ik o n  (3) — G iz ik é  (4) — 

R an g id ő s  (5) — A d o m a  (6).
5. G itá r  (3) — R o sso  (4) — M áty á s  

(7) — A u tó s to p  (9).
6. G e lk a  (2) — G a rn iz o n  (3) — K a r­

m a z s in  (4) — L a d y lik e  (1).
7. B a n k a  (1) — Z s iv a j (2) — L a to l­

g a tó  (3) — T a tá rs á n c  (6).
8. T y ra n n o s  <2) — Q uid  nov i7  (4) — 

T ita n il la  (7) — V io le tta  (5).
A v e r s e n y e k e t  16 ó ra k o r  k ezd ik .

Ügetőverseny-eredmények
1* G iu s to  (2) — D a rv a s  (1) — F r ig y e s  

(6> — 22, 14, 31, 28 — B e f .:  124, 110. H á r ­
m as  b e t . :  1898.

2. H elio s (9) — H a m le t (6) — H á tv éd  
(3) — 101, 49, 71, 19 — B e t .:  543, 276.

3. A zért is (4) — C u n c ta to r  (6) — 
É n e k szó ié  (7) — 44, 17, 21, 38 — B e i .;  
52, 129. H á rm a s  b e t . :  1887.

4. F ó t (8) — T eo fil (6) — V ates  (5) — 
13, t i ,  17, 13 — B e t .:  40, 19.

5. D e b o ra h  (t) — A n d o r (11) — C er­
b e ru s  (7) — 19, 17, 60. 27 — B e t .:  125, 
45. H á rm a s  b e t . :  1833.

6. F a k é re g  (9) — B rig a n ti (7) — G a­
b in  (t) — 10, 15, 20. 14 — B e t .:  79, 28.

7. T é to v a  (9) — C selszövő  (3) — D in - 
gó  (7) — 638, 88, 32, 32 — B et'.: 4323, 2654.

8. G e rb e ra  (1) — G a g lia n o  (9) — F a ­
g y a i (6) — 30, 14, 11, 11 — B e i .:  32, 47.

A VTLAG L E G D R Á G Á B B  T E L K E . 
E gy h o n g k o n g i k o n z o rc iu m  2,8 m il­
l iá rd  h o n g k o n g i d o llá lé r t  (470 m illió  
U S A -d o llá r)  v á s á ro l t  m eg  eg y  te lk e t  
K ow loon  tu r is ta k ö z p o n tjá b a n .  A v e ­
v ő k  5467.6 d o llá r t  f iz e tte k  a  te le k é r t  
n é g y z e tlá b a n k é n t (1 n é g y z e tlá b  — 929 
n é g y z e tc e n tim é te r ) ,  s  s z a k é r tő k  s ze ­
r in t  ez v o lt a  v ilág  e g y ik  le g d rá g á b b  
te le k v á s á r lá s i  ü g y le te . A te lk e n  levő  
szá llo d a  h e ly é re  a z  ú j tu la jd o n o s o k  
k e re sk e d e lm i k ö z p o n t é p íté s é t  te rv e ­
zik .

Kína: megbilincselt anyák a ketrecben

N épesedéspo l i t ika i  te r ro rkam pány
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Goreg gazdaság

Nehéz közösség
Több mint fél esztendő telt el 

Görögország közös piaci csatlako­
zása óta, s a dél-európai ország 
gazdasága egyelőre még nem ér­
zékeli az integrációs tagságtól 
várt előnyöket. A nyugat-európai 
gazdasági közösség tizedik, s 
egyik legszegényebb tagja szá­
mára pedig szinte létkérdés az 
„europaizálódás”, annál is inkább 
mert novemberben nagy jelentő­
ségű választások lesznek.

Természetesen a görög gazda­
ság sem tudta kivonni magát a 
tőkés recesszió negatív hatásai 
alól. Meglehetősen kedvezőtlen 
képet mutatnak a gazdaság leg­
fontosabb jelzőszámai, s az előre­
jelzések szerint nem várható rö* 
vid időn belül lényeges javulás. 
A bruttó hazai termék (GDP) ta­
valy 1,9 százalékkal növekedett, 
idén és jövőre 1  százalék körüli 
növekedést várnak. Az infláció 
továbbra is meghaladja a 24 szá­
zalékot, a legmagasabb a közös 
piaci tagállamok között. Viszony­
lag kedvezően alakul a munka­
nélküliségi mutató, a munkaké­
pes lakosság .5 százaléka állásta• 
Lan.

Az elmúlt évek során lanyha 
volt a beruházási tevékenység 
mind a magán-, mind pedig az 
állami szektorban. Az OECD idén 
és 1982-ben némi javulást jósol a 
beruházási kedvben, s ez lehető­
séget nyújt Görögország külke­
reskedelmi partnereinek is a szál­
lítások növelésére. A tervek sze­
rint energetikai beruházásokra 
kerül sor (kazánok, turbinák), új 
berendezések vásárlásával kor­
szerűsítik a közlekedési hálóza­
tot. s továbbra is jó értékesítési 
lehetőségek kínálkoznak mező- 
gazdasági gépek és berendezések 
számára. Minden bizonnyal felfi­
gyelnek a piacbővülésre a közös 
piaci társországok, valamint az 
integráción kívüli államok is, gö­
rögországi piaci munkájuk során.

Az ország hatalmas kereske­
delmi deficitje — . általában 6  

milliard dollár felett van évente 
— a fizetési m.érlegben kéthar­
madrészt eltűnik az úgynevezett 
láthatatlan bevételek következté­
ben. A 2 milliárd dolláros fize­
tési mérleghiány azért nem több, 
mert az idegenforgalom évi 1,7, 
a hajózás 1,5, a vendégmunká­
sok hazautalásai pedig 1 , 2  mil­
liárd dollárral javítják az egyen­
leget, vagyis ennyi bevételt ered­
ményeznek.

Továbbra is gyengélkedik a 
drachma, s várható, hogy értéke 
tovább süllyed a dollárhoz ké­
pest. A bérharcok országszerte 
folytatódnak, mert az áremelke­
dés mértéke meghaladja a bérek 
növekedését. Valamelyest csök­
ken majd az olajbehozatal, mivel 
új hazai olajmezőket vontak mű­
velés alá, s így 8  százalékkal ki­
sebb olajimportra lesz szükség. 
(Görögország havonta 350 millió 
dollárért importál olajat a Kö­
zel-Keletről.)

Érthető módon nem megy egy­
könnyen az alkalmazkodás a kö­
zös piaci szabályokhoz, s nehéz­
ségekbe ütközik az illeszkedés a 
többi tagállam gazdaságához is. 
Ennek okait a görög gazdaság 
szerkezetében, valamint a többi 
tagállamhoz képest megmutatko­
zó fejletlenségben kell keresni. 
1979-es adatok szerint az egy fő­
re jutó bruttó hazai termék a Kö­
zös Piacon 9190 dollár volt, 
ugyanez a mutató Görögország­
ban 4189 dollár. Az egy főre ju­
tó ipari export évi 74 dollár, a 
közös piaci átlag pedig 1710 dol­
lár.

Görögországban szinte teljesen 
hiányzik a nagyipar, az üzemek 
95 százaléka tíznél kevesebb dol­
gozót foglalkoztat. A Közös Piac 
ipari hatalmainak tehát igen 
hosszú ideig nem kell tartaniuk 
a görög ipar versenyétől, hiszen 
a vámmentes körülmények között 
sem versenyképes a fejlődésben 
levő hellászi ipar. Hosszabb tá­
von viszont azt várják Athénban, 
hogy a közös piaci ipar húzóerőt 
fejt majd ki a hazai feldolgozó- 
iparra, s a külföldi tők€ segít­
ségével a Közös Piac ..hátán” si­
kerül majd ütőképes ipari szek­
tort létrehozni. Ez persze még a 
távoli jövő zenéje, s Brüsszel­
nek nem kevés erőfeszítést kell 
tennie mind anyagi, mind pedig 
műszaki szempontból, hogy a gö­
rög ipart „felhúzza” az integrá­
ciós átlag közelébe.

Addig viszont a mezőgazdaság 
kedvező értékesítési lehetőségek­
re számíthat a több mint 250 
millió fős piacon. A fokozódó 
gyümölcs-, zöldség- és borkivitel 
nem kevés gondot és fejtörést 
okoz az integráció többi, agrár­
jellegű országának, elsősorban 
Olaszországnak és Franciaország­
nak. A néhány mezőgazdasági 
termékre kiszabott ötéves átme­
neti időszak hivatott csillapítani 
a várt görög agrárkiviteli ára­
datot, Figyelőre azonban a görög 
mezőgazdáság még ném tudta 
igazán’ kfhásználni’ a Közös Piac 
nyújtotta előnyöket, a kisparaszti 
gazdaságok ugyanis nem eléggé 
versenyképesek.

Görögország az utóbbi hóna­
pokban mind nagyobb figyelem­
mel fordul a Közel-Kelet felé. 
A jövőben szeretné a hid szere­
pét betölteni a Tízek és a térség 
között, s földrajzi fekvésénél fog­
va nem kizárt, hogy a tranzitfor­
galom központjává válik. A terü­
let azért is jelentős Görögország 
számára, mert az arab országok 
a Közös Piac után a második 
legnagyobb kereskedelmi partne­
rei, ide irányul idén a kivitel 2 0  

százaléka. Ráadásul a libanoni 
háború kitörése óta egyre inkább 
Athén válik a térség Üzleti és 
pénzügyi központjává, Bejrut he­
lyett.

G. Gy. — Sz. P.

Csekként a m egtett út

Tejipari szállítási rekenstrukcio
A tej szállításában, az áru át­

meneti készletezésében és teríté­
sében egyaránt érezteti már a 
kedvező hatását a Tejipari Szállí­
tási, Szolgáltató és Készletező 
Vállalat járműparkjának és mű­
szaki felszereléseinek fejlesztése, 
rekonstrukciója.

Az öt évvel ezelőtt megkezdett 
nagyobb arányú műszaki fejlesz­
tés nyomán a szállító járművek 
egy részét kicserélték. A teher­
autók alvázára 130 nagy befo­
gadóképességű, rozsdamentes tar­
tályt szereltek fel. Az 5 ezer li­
teres tankok mellett rendszere­
sítették a 1 0  ezer literes tartá­
lyokat, és több gépkocsi fut már 
2 0 — 2 2  ezer literes tejtárolókkal. 
A termosz gépkocsik száma ót 
év alatt, százról hatszázra nőtt, 
és ez is hozzájárult ahhoz, hogy 
az áru jó minőségben érkezik 
meg utolsó állomására, a bol­
tokba. A járműpark korszerűsíté­
se jótékony hatással volt a szál­
lítás gazdaságosságára is; .az el­
múlt öt évben 0,6—0,7 millió ki­

lométerrel csökkent a tankautók 
által megtett út. A nagyobb tar­
tályok ugyanis lehetővé tették a 
járatok gazdaságosabb kihaszná­
lását. A fuvarozással eltöltött 
órák száma is 2 0 0  ezerrel esett 
vissza, holott a vállalat által szál­
lított áru mennyisége öt év alatt 
40 ezer tonnával nőtt.

A vállalat telepeit is korszerű­
sítették. ö t év alatt mintegy 150 
millió forintot fordítottak új lé­
tesítmények építésére. Űj kiren­
deltségeket adtak át egyebek kö­
zött Szegeden, Keszthelyen. 
Egerben, Balatonszárszón és Ta­
másiban. Ez a beruházási prog­
ram a VI. ötéves terv időszaká­
ban folytatódik. Már épül a tej­
szállítók új jászberényi kiren­
deltsége, ezenkívül új létesít­
ménnyel gazdagodik Dunaújvá­
ros, Sopron, Berettyóújfalu és 
Bácsbokod. Folyamatosan cseré­
lik ki az elavult szállító gépko­
csikat is új, korszerű járművek­
re.

A vendéglátás

A z  ú j  r e c e p t
ármechanizmusának korszerűsítése — Önállóbb üzletvezetők

A magyar vendéglátás reform jának csupán egyik fejezete volt 
a szerződéses forma bevezetése. A forgalom jelentős részét produ­
káló, szoros elszám olású éttermekre legalább ennyire ráfér a m eg­
újulás, a kereslethez való rugalmasabb alkalmazkodás.

— Főnők, nem fogy a  bakonyi. Eddig is volt, persze, vasárna-
— Mennyiért is adjuk? Igen, 
negyvenkettőért. . .  No, akkor elő 
a ceruzát, javítsátok ki az étla­
pot! Harmincért jobban ízlik 
majd!

Ez a beszélgetés nem is olyan
régen még utópiának tűnt a szo­
ros elszámolású vendéglők tájé­
kán. 1980 őszén hét étteremben — 
kísérletképpen — az üzletvezetők 
hatáskörébe került az árak meg­
állapítása.

Nem az igazgató
Tulajdonképpen magától ér­

tetődő elv vált ezeknél gyakorlat­
tá, hiszen csak a helyi vendég­
kört jól ismerő szakember álla­
píthatja meg, mi mennyiért kél 
el. Eddig az volt a szokás, hogy 
a vállalat igazgatója vagy a szö­
vetkezet elnöke határozta meg az 
üzletekben érvényesíthető ha­
szonkulcsokat, az esetlegesen 
nyújtható engedményeket, a fel­
árakat. Az ételek fogyasztói árát 
(rögzített haszonkulcsokkal), a 
nyersanyagértéket, a beszerzési 
árat figyelembe véve számolták 
ki — a központban.

A vendéglátóipari ármechaniz­
mus korszerűsítése régóta vára­
tott magára. A kérdés több évti­
zede foglalkoztatja a szakmát 
Annak, hogy előre lehessen lépni, 
egyik feltétele a szabad ár szé­
lesebb körű bevezetése volt Az 
új árképzés — amely még csak 
kísérlet — a vállalati irányításon 
és ellenőrzésen kívül lehetővé te­
szi a rugalmas és a kereslethez 
igazodó üzleti árpolitika érvénye­
sítését, egyúttal módosítva a lel­
tári felelősség és az ügyvitel 
szisztémáját is.

Mi az újféle árképzés lényege? 
Elsősorban,: .megváltozik a ha­
szonkulcs szerepe. A vállalat igaz­
gatója csak közvetett módon be­
folyásolhatja a konkrét árakat; 
olyképpen, hogy egy-egy üzlet 
esetében csak az éves árbevételi 
tervet, valamint az árrésszint al­
só és felső határát állapítja meg, 
továbbá az egyes .étel-, italfélék­
nél alkalmazott üzletpolitikát 
(például, hogy az étterem ne vál­
tozzon kocsmává).

Az új rendszerben is kapcsoló­
dik a fogyasztói ár valamely fo­
gás nyersanyagértékéhez, illetve 
a beszerzési ár forint-fillérjehez, 
de nem ez a döntő. Az árat az 
üzletvezető állapítja meg a ke­
resletre. a vendégek értékítéleté­
re apellálva. Figyelembe veszi a 
fogyasztás módját (például utcán 
át), a munka- és energiaigényes­
séget, a szezonalitást. Minden 
ételhez-italhoz (a megadott árrés­
tömegen belül) eltérő hasznot 
kalkulálhat. Sőt, ugyanazon a na­
pon belül is változtathatja az 
árat, vagy egyes napokon, hét­
köznap és hét végén is.

pi ebédakció — de most az efféle 
kedvezmények, netán felárak al­
kalmazása, nem a vállalati köz­
ponti akarattól, hanem az üzlet­
vezetőtől függ. Kockáztatnia kell

tehát. Nem mellőzhető a kérdés 
— mégén-e neki? Hogyan ala­
kul anyagi érdekeltsége?

Kedvező tapasztalatok
Az üzletvezetők hagyományos 

értelemben vett leltári felelőssége 
az új elszámolási móddal meg­
szűnik, mert az árrésből ezután 
nem szűrhető ki az esetleges hi­
ány vagy többlet. Nem mutat­
ható ki az anyagfelhasználási túl­
lépés és a megtakarítás sem — 
ez is beleolvad az árrésbe. A ve­
zetők jutalékelszámolásának alap­
ja a forgalom és az anyagfelhasz­
nálás közti különbség, a tiszta 
bevétel. A jutalékkulcs megálla­
pításánál az ösztönző jutalék- 
rendszereket célszerű bevezetni. 
De nemcsak a nyereségtömegben 
érdekelt a vezető, hanem abban 
is, hogy tartsa a központ által 
előírt árrésszintet. Egy-egy étéi 
esetében szabadon kalkulálhat, 
de még élénk kereslet mellett- 
sem tornázhatja föl az árakat a 
csillagos égig. Ugyanakkor nem 
lehet túlságosan olcsó sem. mert 
az évi árbevételi terv teljesítése 
prémiumfeladatnak számít

Nem akarjuk untatni olvasóin­
kat a további részletekkel, az al­
kalmazottak anyagi érdekeltségé­
nek, valamint a leltári felelős­
ség módosulásának szabályaival, 
hiszen ezt úgyis megtanulják 
majd, akiknek kell. A lényeg, 
hogy az iparhoz hasonlóan, a 
vendéglátásban is megszűnőben 
van az önköltség típusú ár. Ez­
után a kereslet—kínálat szabja 
meg az ételek summáit és az üz­
let nyereségét.

Egy évvel ezelőtt hét üzletben 
kezdődött a kísérlet A vállala­
tok szabad kezet kaptak az új 
árképzés részleteinek, mikéntjé­
nek kidolgozására, ezért az ered­
mények is eltérőek. A Belkeres­

kedelmi Minisztérium szakembe­
rei szerint kedvezőek a tapaszta­
latok. Ezért a Szófia, az Abbá­
zia étterem, a Vigadó, a Gtm- 
del, a Duna Intercontinental, a 
Rákóczi, valamint az Erzsébet- 
gyöngye étterem után további 60 
—70 üzletben adnak nagyobb ön­
állóságot az üzletvezetőknek.

Beszélgettem több vendéglátós 
szakemberrel. Volt, aki még így 
is soknak tartotta az adminiszt­
rációt, hiszen valamennyi ételről, 
cukrászkészítményről és italról 
árkiszámítási lapot kell készíte­
ni, feltüntetve azon a felhasznált 
anyag mennyiségét, beszerzési 
árát, értékét Igaz, hogy a nyers­
anyagérték kiszámításánál a fű­
szerek és az ízesítők egységára és 
értéke elhagyható, de hogy mi­
lyen fűszert használtak, azt je­
lezni kell. Az árkiszámitási lapon 
szerepeltetni kell a fogyasztói 
árat, az ármegállapítás keltét az 
esetleges árengedményt is, ame­
lyet az üzletvezető köteles aláír­
ni.

Mások nehezen barátkoztak 
meg azzal a gondolattal, hogy 
megszűnik az üzletvezetők leltá­
ri felelőssége, és csak az önálló, 
saját raktárral rendelkező üzlet 
tartozik leltári felelősséggel — 
az ilyeneknél az étel- és ital­
raktárosok felelnek a ki- és be­
vételekért Mindez korántsem je­
lenti, hogy megszűnne a pénz­
tárgép. (Sőt, csak olyan üzletek­
ben vezetik be az új ármechaniz­
must amelyek többgyűjtős pénz­
tárgéppel rendelkeznek, illetve 
ahol az üzletvezető ellenőrzi az 
úgynevezett franciablokk, vagy a 
másolatos számlák kiállításit)

Jó néhány üzletvezető szerint 
még ezzel is gúzsba kötik a ke­
züket, alig jelent ez valami la­
zítást — az árbevételi terv, ér­
és tömegszint stb. maradt, az ad­
minisztráció sem csökkent elég­
gé.

Végre: verseny!
Hogyan Vélekednek a felszol­

gálók? Ök is kulcsemberek, hi­
szen velük találkozik a vendég. 
Nos, mivel a jutalék felosztásá­
ba vontak köre a vezetőkkel 
csökken, a beosztott dolgozók ju­
talékkulcsát is módosítják. Bár 
— amint az egyik pincér ismerő­
söm mondta — ettől nem fog 
egyik vendég sem több borrava­
lót adni, márpedig manapság is 
ez a fő jövedelmi forrás.

Végleges mérleget csak akkor 
vonhatunk le, ha nap mint nap 
tapasztaljuk azt a rugalmasságot, 
amelyhez zöld utat adott a tár­
ca. Szinte mindegyik jelentősebb 
első- és másodosztályú, szoros el­
számolású üzlet „kísérleti nyúl”. 
Csak így maradhatnak ugyanis 
versenyképesek a szerződéses, bé­
relt vagy magánéttermekkel, cuk­
rászdákkal szemben. Tehát ha 
nem is azonos „súlycsoportokról” 
van szó, legalább reménykedhe­
tünk abban, hogy végre kialakul 
az egészséges konkurrencia.

Elek Lenke

Deficites a brit vasút
A brit államvasutak az év el­

ső hat hónapját mintegy 37 mil­
lió font sterling veszteséggel zár­
ta, Londoni megfigyelők rámu­
tatnak, hogy a vasúttársaság 
nagyarányú vesztesége nem egye­
di jelenség — elsősorban a That­
cher-kormány monetarists poli­
tikájának. s az állami szektor tá­
mogatásának megnyirbálása kö­
vetkeztében —. válságban van az 
egész brit közlekedési hálózat.

Kubai cukoripar
Kubában a jelenlegi ötéves 

tervidőszakban 927 millió pesót 
fordítanak a cukoripar fejleszté­
sére. Ötször annyit, mint az 1976 
-80-as tervperiódusban — közöl­
te Diodes Torralba Gonzalez, a 
Kubai KP KB tagja, miniszter­
elnök-helyettes, cukoripari mi­
niszter. A pénzt a cukornád- 
ültetvények bővítésére, a cukor­
nád-feldolgozó üzemekhez veze­
tő vasútvonalak kiépítésére, ön­
tözőrendszer létesítésére, cukor­
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nád-feldolgozó vállalatok korsze­
rűsítésére, az iparágban dolgozók 
életkörülményeinek javítására 
fordítják.

A kínai m oderniiálás 
haszonélvezője

Valamennyi fejlett tőkés or­
szág közül az Egyesült Államok 
profitálhat a legtöbbet a kínai 
vezetés áltál 1978-ban meghirde­
tett „modernizálási” programból 
— erre a következtetésre jutott 
jelentésében a Bank of America 
egy kutatócsoportja. A két or­
szág közti diplomáciai kapcsola­
tok 1979-ben történő felvételét 
követően ugrásszerűen megnőtt a 
kínai—amerikai kereskedelmi 
forgalom. Míg 1977-ben az USA 
mindössze 171 millió dollár ér­
tékben adott el árucikkeket Kí­
nának, tavaly az export értéke 
3 75 milliárd dollárra nőtt. 
Ugyanezen időszakban a Kínából

származó amerikai import ötszö­
rösére, kétszázmillió dollárról 1  

milliárd dollárra emelkedett
<

Növeli olajtartalékait az USA
Az Amerikai Egyesült Államok 

az elkövetkező öt év folyamán 
összesen 1 1 0  millió hordó mexi­
kói olajat vásárol olajtartalékai­
nak növelésére. A bejelentés sze­
rint az USA szeptember 1-től az 
év végéig 2 0 0  0 0 0  hordó olajat 
vásárol Mexikótól naponta, majd 
ezt követően 1986. augusztus vé­
géig napi 500 000 hordót. Mexikó az 
olajat az állami olajvállalat a 
Pemex hivatalos árán adja.

Villamosítás Indiában
Az indiai állami elektromos­

társaság több mint 80 millió rú­
piát irányzott elő India nyolc ál­
lama mintegy 900 falujának vil­
lamosítására. Az elektromos 
árammal való ellátottság fokozá­
sát a kormány az ország moder­
nizálása elengedhetetlen feltéte­
lének tekinti.
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Kényes kérdésekről

A tapintat határa
l / í  me hallott volna mosta- 
^  naban a színházi előadá­
sok „fantomnezöiről” : minden 
jegy eladva, elvileg telt ház 
van, s közben egész széksorok 
tátonganak üresen. . .

önkéntelenül ez Jutott 
eszembe, amikor a minap az 
egyik fővárosi kerületben a 
lakóterületi munka néhány sa­
játos gondjáról beszélgettünk. 
Mert akár hiszi valaki, akár 
nem, a közéletben is létezhet­
nek fantomok. Egy elhangzott, 
konkrét példa keltette ezt a 
különös képzettársítást.

A tanácstag tanácstalan: m 
nagy bértiázban papíron mű­
ködik ugyan a szabályosan 
megválasztott lakóbizottság, 
gyakorlatilag azonban nem lé­
tezik; a lakók minden apró- 
cseprő panaszukkal hozzá vagy 
egyenesen a hivatalhoz szalad­
gálnak. Az ok? A tisztségek 
betöltői korban előre haladot­
tak, betegesek, legjobb szándé­
kuk ellenére sem képesek már 
törődni a lakók tengernyi 
ügyes-bajos dolgával. Tegyük 
hozzá: ez nem is kívánható 
meg tőlük.

De hát akkor miért vállal­
ták, hiszen társadalmi mun­
kára senki sem kötelezhető? 
S itt igen kényes kérdéshez ér­
tünk. Amint azt az újonc, ta­
valy posztjára került tanács­
tag elmondotta: a jelölésért 
felelősek már a legutóbbi, két 
év előtti lakóbizottsági válasz­
tásoknál is eltöprengtek azon: 
fiatalítani kellene, s lenne is 
önkéntes, tettrekész vállalko­
zó. De, mint tudjuk, ilyenkor 
a régi tagokat is illik megkér­
dezni: kívánják-e tovább csi­
nálni? S ha igennel válaszol­
nak, többnyire elmarad a to­

vábbi — pedig igen fontos — 
tudakozódás, hogy birjak-e 
majd, nem megy-e az egész­
ségük rovására?

Elmarad, nyilván valami 
furcsán értelmezett tapintat­
ból. Ami esetleg érthető, hi­
szen talán éppen a lakóhelyi 
társadalmi munkát végzőkre a 
legjellemzőbb, hogy idősebb 
korukban sem szívesen hagy­
ják abba, körömszakadtig ra­
gaszkodnak tisztségükhöz, 
amelyben évtizedekig önfeiál- 
dozóan helytálltak — jófor­
mán ez köti őket az élethez. 
Olyan jelenség ez, amelyet 
mindenkor csak meghatott 
örömmel, a hála és elismerés 
érzésével vehetünk tudomásul.

Am — s ez talán könyörte­
lennek ható igazság — a ta­
pintatnak vannak határai, az 
soha nem mehet a közösség ér­
dekének a rovására. „Fantom­
posztokkal’' nem jutunk sok­
ra  Bizonnyal meg lehetne ta­
lálni annak a módját, hogy — 
akár az esedékes újjáválasztás 
előtt vagy időközben — szót 
értsenek a láthatóan megfá­
radt, komoly és nehéz felada­
tuk teljesítésére már aligha al­
kalmas idősekkel. Éppen az 
irántuk érzett tiszteletből, a 
közéletért bennük élő felelős­
ség ismeretében tarthatjuk 
valószínűnek, hogy hajlanak 
majd a józanul érvelő szóra, 
minden sértődés nélkül meg­
értik, hogy jó kézbe kerül tő­
lük tovább a féltett staféta­
bot.

S hogy valóban így legyen, 
az már csak egyedül rajtunk, 
a lakóhelyi közösségen múlik.

G. Sz. L,

A leltározástól a vezetői székig
W

Almok, fokozatok nemzedékek
MANAPSÁG sokat beszelünk 

a nemzedékváltásról, és ez alól 
az államigazgatás sem kivéteL 
Tudjuk, hogy szinte nincs olyan 
fórum, szakmai megbeszélés, 
amelyen egy-egy napirendi pont 
ne foglalkozna az ifjú tanácsi 
dolgozók munkakörülményeivel, 
szociális helyzetével, vagy ne es­
ne szó arról: miként lehetne meg­
könnyíteni a pályakezdő fiata­
lok beilleszkedését az apparátus­
ba?

Az, hogy a tanácsszervezet 
megkülönböztetett figyelemmel 
kíséri a 35 év alatti generáció 
helyzetét, aligha véletlen. Mert 
ha megannyi szakmában, hiva­
tásban általános fiataiodási fo­
lyamatról beszélünk, akkor a ta­
nácsoknál szinte a robbanássze­
rű nemzedékváltás a helyes meg­
határozás. Még óvatos becslések 
szerint is az elkövetkezendő esz­
tendőkben a tanácsi vezelőgarni- 
túra mintegy fele megy nyugdíj­
ba, és helyüket fiatal szakembe­
rek foglalják majd el.

A nemzedékváltás azonban — 
és erre nem egy példa is akad — 
sok olyan buktatóval, gonddal 
jár, amelyeket nem hagyhatunk 
figyelmen kívül. Ezeket tulaj­
donképpen két csoportra oszthat­
nánk. Az első: a munkahelyi (il­
letve a tapasztaltabb kollégák, 
vezetők által kiváltott) nehézsé­
gek, míg a másodikba a pálya­
kezdők (illetve közvetve az is­
kola) irreális elképzelései vagy 
beleplántált téves felfogásai áll­
nak, mint olyanok, amelyek meg­
nehezítik a  beilleszkedést.

FÓRUMUNKBAN a minap ép­
pen a fiatal tanácsi dolgozók 
közérzetet, útkeresését vizsgáltuk, 
megannyi véleményt adva közzé 
e témában. Elhangzott — még­
pedig nem is pályakezdő, hanem 
nagy tapasztalatú, közmegbecsü­
lésnek örvendő nyugdíjas tanácsi 
vezető szájából —, hogy nem 
minden esetben kapják ' meg -azt 
a szakmai támogatást ,a& ifjú 
munkatársak az idősebb kollégák­
tól, amire az induláskor szükségük 
lenne. Szakmai féltékenység vagy 
egyszerűen csak a „boldoguljon

mindenki, ahogy tud” szemlélet 
ennek az oka? A másik vissza­
térő gondja a pályakezdőknek az, 
hogy hiába a négy-öt év egye­
tem, főiskola — tehát a diplo­
ma —, olykor rövidebb-hosszabh 
ideig csak apró-cseprő feladato­
kat bíznak rájuk munkahelyü­
kön, olyanokat, mint például a 
leltározás, amihez — panaszol­
ják — igazán nem szükséges fel­
sőfokú iskolai végzettség . ..

A MÁSIK problémakör lénye­
ge — és ez legalább oly gyako­
ri, mint az előbbi —, hogy a 
pályakezdők, diplomával a zse­
bükben, nehezen értik meg a fo­
kozatosság, a lépcsőzetes beillesz­
kedés szükségességét. Természe­
tesen, most nem a „leltározástól 
a , tanácselnöki székig” vezető, 
mechanikusan értelmezett útra 
gondolunk, hanem a sokszor han­
goztatott és buzgón követelt „sza­
márlétra” mai változatára; vagy­
is arra, hogy a fiatal tanácsi dol­
gozó — pozíciójának, beosztásá­
nak növekedése során — fokról 
fokra ismerje meg a tanácsi 
munka minden területét, elvégre 
a későbbiékbeh’ csak . így/ láthat-* 
ja el felelősségteljes munkakörét.

Számos tanácsi vezető vélemé­
nye szerint a fiatal diplomáso­
kat sajátos vezetöcentrikus szem­
lélettel bocsátják útjukra a fel­

sőoktatási intézmények, mintha a 
diploma nemcsak szakképzettsé­
get hitelesítene, hanem biztosíté­
kot is jelentene — természetesen, 
rögtön pályakezdéskor — egy-egy 
vezető poszt betöltéséhez. Es ha a 
fiatal ilyenfele álmodozása nem 
válik valóra egy-két éven belül, 
akkor elkeseredik, máris sikerte­
len embernek érzi magát, és min­
den munkát rangon alulinak tart.

NYILVÁNVALÓ tehát, hogy az 
említett kettős problémakörből 
adódó ellentmondások megnehe­
zítik a beilleszkedést, a pályakez­
dést A megoldást mindenekelőtt 
a korszerű és körültekintő sze­
mélyzeti munkában, az oktatási 
intézmények színvonalasabb, az 
életre jobban felkészítő nevelő­
munkájában, nem utolsósorban az 
idősebb, tapasztaltabb tanácsi 
dolgozók és vezetők pedagógiai 
érzékében kell keresni. Szükség 
van erre az összefogásra, mert a 
tanácsokkal szemben megnöveke­
dett követelmények mind több 
sokoldalúan képzett, magasan 
kvalifikált szakember alkalmazá­
sát igénylik. Az első lépcsőn már 
túljutottunk: általában ma már 
a tanácsoknál sem keres keve­
sebbet egy-egy ifjú mérnök vagy 
közgazdász, mint más ágazatban. 
Most arra van szükség, hogy a 
tanácsi fiatalokat minél előbb át­
segítsük a speciális és nem köny- 
nyű hivatás kezdeti nehézségein.

És ha az államigazgatási dol­
gozók képzése még jobban kap­
csolódik a gyakorlati élethez — 
a tanácsok legkevésbé sem „tan- 
könyvszagú” napi feladataihoz —, 
bizonyára enyhülnek a nemze­
dékváltás mai gondjai.

ÍRÁSUNK ennek megfelelően 
távolról sem türelmetlenséget kí­
ván sugallni, csupán vázlatosan 
összefoglaltuk e témakör gyakor­
lati tapasztalatait. Települése és 
tanácsa válogatja, hogy hol, mi 
a fontosabb teendő — erre kí­
vülről aligha lehet javaslatokat 
tenni. A fiatalítás folyamatának 
egyengetése azonban Összességé­
ben a tanácsszervezet holnapi 
helytállásának alapjait érinti.

lerró Péter

Arcok a tanácsból
jr

Elet a számoszlopok mögött

y  ak Bottyán szobra mellett lé- 
’  pék az árkádsorba, ahonnan 

befordulok a kuruc generális haj­
dani kúriájának kapuján. Nem is 
kell az azóta — 250 éve — felhú­
zott, késő barokk stílusú, a térre 
kőkorlátos erkéllyel néző emelet­
re mennem: az Esztergomi Városi 
Tanács pénzügyi osztályának ve­
zetőjét, Demény Sándor tanácsost 
a földszinten találom meg.

Éppen nincs nála ügyfél, be­
szélgetünk. Mosolygós, alig dere­
sedé hajú, pedig már idestova 
negyedszázadot töltött — csak a 
tanácsi szolgálatban.

— Munkaköre, a közhiedelem 
szerint, száraz, unalmas: szám­
oszlopok, adókimutatások, behaj­
tás. Mi vezette mégis erre a pá­
lyára?

— Ebben a városban születtem, 
nevelkedtem; a felszabadulás után 
induló első nemzedék tagjaként 
végeztem — munka mellett — 
közgazdasági szakközépiskolát 
Kedvenc tárgyam már akkor is a 
matematika és a könyvelés volt. 
így jegyeztem el magam egy élet­
re a számokkal. Egyúttal a politi­
ka, a közeiét is érdekelt, ezért 
volt első munkahelyem az ifjúsági 
szövetség dorogi járási bizottsága, 
amelynek két évig agitációs és 
propaganda titkára voltam. De 
utána már pénzügyi vonalra ke­
rültem az egykori Göngyölegella- 
tónál, majd a MÁV-nal. A fővá­
rosba kellett naponta bejárnom. 
Ám nemcsak ezert siettem azon­
nal, mihelyt 1958-ban meghallot­
tam, hogy a városi tanácsnál pénz­
ügyi szakembert keresnek.

— Hanem miért?
— Természetemnél és Ifjúsági 

mozgalmi múltamnál fogva is ér­
dekelnek az emberek ügyei, ezért 
gondoltam, hogy a tanácsnál a 
helyem. Sokat hallottam addig 
bürokráciáról, a hivatal „merev­
ségéről". Nos, az én elgondolásom 
— ha tetszik: rögeszmém — az, 
hogy szocialista társadalmunk ér­
vényes jogszabályait az állampol­
gár érdekeinek messzemenő fi­
gyelembe vételével is lehet al­
kalmazni. Erre törekedtem kez­
dettől fogva, mint előadó, főelő­
adó, majd adóügyi csoportvezető, 
öt éve pedig a legnagyobb lét­
számú szakigazgatási szerv, a 
pénzügyi osztály élén. Anélkül, 
hogy az államkassza károsodna, 
igyekszem adott esetben az ügyfél 
szempontjait is méltányolni; örü­
lök, ha törölhetek egy-egy tarto­
zást, avagy lehetővé tehetem a 
kedvező részletfizetést — ameny- 
nyiben erre jogszerű indok van. 
Tudni kell, persze, nemet is mon­
dani, de csak azután, hogy az il­
letőt meggyőztük: nincs igaza! 
Mindehhez meg kell találni a 
megfelelő hangnemet, tárgyalási 
stílust Szerintem tálán ez a leg­
fontosabb a tanácsi munkában.

A tan ács vezetőinek, s az ügy­
felek túlnyomó többségének a vé- 
lemenye is arra vall, hogy De- 
eneny Sándor e hivatali beosztá­

sában is elismert, megbecsült 
népszerű ember; szeretik igazság­
érzetéért, következetességéért, em­
berségéért. ö  maga erről, érthe­
tően, nem szívesen beszél. Inkább 
másra terelné a szót, de ezzel 
sem kerülheti el, hogy a témánál 
maradjunk.

— Munkakedvemet fokozza, 
hogy úgy érzem: mindinkább si­
kerül megvalósítani a tanácsi dol­
gozók megfelelő erkölcsi és anya­
gi megbecsülését. Tudtommal ná­
lunk mindenki jól érzi magát a 
munkahelyén, s ennek megfele­
lően hűséges is az apparátushoz. 
Szerepe van ebben természetesen 
az utóbbi években végrehajtott 
bérrendezéseknek is, amelyek 
folytán egyre kevésbé csábítják a 
képzett szakembereket a másutt 
kínálkozó munkaalkalmak. Az 
ügyvitelt újabban — a központi 
iktató-, majd leíróiroda megala­
kítása révén — az elektronika is 
segíti, de véleményem szerint el­
sősorban mégsem ez javíthatja a 
tanácsi munka színvonalat, ha­
nem az emberi hozzáállás. Engem 
például az utcán is minduntalan 
megszólítanak a lakosok, es nem­
csak panaszos ügyeikben. Inkább 
az elismerést érzem ki szavaik­
ból, hogy a tervszerű, takarékos, 
ám sohasem fukarkodó gazdálko­
dással mennyit fejlődött, iparoso­
dott, gyarapodott aa utóbbi évti­

zedekben az egykori „álmos kis­
város”.

— Ez nem utolsó sorban az adó­
morálnak, az állampolgári fegye­
lemnek köszönhető — folytatja 
kis töprengés után. — Ilyenkor 
mindig eszembe jut a felelőssé­
gem: rajiam is múlik, hogyan 
sáfárkodik a város a rendelkezé­
sére álló összegekkel, örülök an­
nak, hogy a tanács felügyelete 
alá tartozó intézmények, vállala­
tok hajlottak a szóra: célszerűb­
ben bánnak pénzükkel, körülte­
kintőbben leltároznak, selejtez­
nek, s ügyelnek a gépek, beren­
dezések gondos karbantartására. 
S ami az ösztönzéssel kapcsolat­
ban engem illet: nagyon jól esett 
még 1973-ban, hogy a miniszté­
rium a Pénzügy Kiváló Dolgozó­
ja címmel tüntetett ki, alig két 
évre rá pedig — akkor még cso­
portvezetőként — az apparátus­
nál a tanácsosi rangot nyertem el.

Órámra pillantok: régen letelt 
a hivatali munkaidő, s mi még 
mindig itt ülünk. Sürgősen sze- 
delözködnék, ám Demény Sándor 
még visszatart, miközben fiókjá­
ból tetemes aktatömeget emel ki:

— Ezeket úgyis át kell még 
böngésznem; ha elfáradok, kiadós 
seta után otthon folytatom. Hiá­
ba jöttem be ma is egy órával 
korábban, fél hetre, nem tudtam 
vei üli végezni. így tálán megérti 
a feiesegemet, aki gyakran ezzel 
ugrat vigyem be magammal a 
rekamiet is . . .

Kontárok?
A n é p f ro n t  e g y ik  k e rü le t i  t i tk á ­

rá v á !  b e sz é lg e tte m  a  m in a p , s szó ­
b a  k e r ü l t  az  is :  m ily e n  a  n é p ­
f r o n ts z e rv e k  k a p c s o la ta  a  ta n á c s ­
o sa i?  I la l la n a k -e  o ly k o r  m e g je g y ­
z é s e k e t , h o g y  „ b e le k o n tá rk o d n a k ” 
a ta n á c s  d o lg á b a ?  A  n é h á n y  m á ­
s o d p e rc ig  ta r tó  k ín o s  c send ' k ö z ­
b e n  az  v o lt az  é rz é s e m : k é n y es  
ez a  té m a , i ly e s m ire  n e m  „ i l l ik ” 
r á k é r d e z n i . . .  A m  a  rö v id  tö p r e n ­
gés u tá n  a d o t t  v á la sz b ó l k i tű n t :  
szó s in c s  ille tle n  k é rd é s fe lte v é s rő l.  
S ó t, jó ,  h a  n y íl ta n  b e sz é lü n k  o ly an  
té m á k ró l is , a h o l v a n n a k  p a rá z s  
v itá k , ah o l n in c s  m in d ig  és m in ­
d e n b e n  e g y e té r té s .

E z e k n e k  a  v i tá k n a k  a z o n b a n  
so h a  n e m  é rd e k e l le n té te k  á lln a k  
a h á t te r é b e n  — m a g y a rá z ta  a  n cp - 
f r o n t t i tk á r ;  h iszen  a  ta n á c s n a k  
és a  n é p f ro n tn a k  a z o n o sa k  az  é r ­
d ek e i. A v itá k  k e re s z ttü z é b e n  so lia  
n em  az  a il ,  ho g y  n e tá n  m e rő b e n  
m á s t a k a r  a  ta n á c s ,  és  m á so k  a 
n é p f ro n t s z á n d é k a i .  A k é t s z e rv e ­
zet k ö z ö tti  m u n k a m e g o sz tá s  z ö k ­
k e n ő i o k o z zá k  az e s e te n k é n t i  n é ­
z e te lté ré s e k e t.  E lő fo rd u l u g y a n is , 
h o g y  a  ta n á c s  üo l illc té k te le iisé g -  
ge l, ho l tü re lm e tle n s é g g e l „ v á d o l­
j a ”  a  n é p f ro n to t ;  s z e m é re  h á n y ­
já k ,  h o g y  n e m  v esz i s z á m b a  a  le ­
h e tő sé g e k e t,  h o lo tt p o n to s a n  is ­
m e ri a  ta n á c s  a n y a g i k o r lá tá i t .

„M i a z o n b a n  ú g y  lá t ju k  — fo ly ­
ta t ta  b e sz é lg e tő  p a r tn e re m  —, hogy  
e lő fo rd u l , a m ik o r  n e m  a  p énz  
h iá n y z ik , h a n em  a ta n á c s i  a p p a ­
rá tu s  k é sz ség e , jó in d u la ta ,  b iz a l­
m a  k e v é s . . .  s  m i m á s t  te h e t­
n é n k , h a  i ly e s m it  ta p a s z ta lu n k ?  
En ú g y  v e le m , I ly e n k o r  k ö te le s s é ­
g ü n k  szó ln i , v á l la ln u n k  kel! a  v i­
ta t. A k k o r  is , ha b e n n ü n k e t  e z é rt 
lá tszó la g  k o n tá ro k n a k  ta r ta n a k  
E zek u g y a n is  fo n to s  és  eg észség es  
v itá k , s e m m ik é p p  sem  n é lk ü lö z ­
h e tő k . K ü lö n ö sen  a k k o r ,  h a  t a n ­
n a k  e rv e m k  . . . ”

E, V.
G. 8 *abo László


